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Sai Baba mirakelmannen 

Är berättelserna om Sai Babas underverk sanna? I så fall 
knakar den materialistiska världsbilden i sina fogar. Isländsk 
parapsykolog har studerat ''fallet Sai Baba ". 

Den 23 november 1926 föddes en 
gosse i den lilla byn Puttaparti i södra 
Indien. Föräldrarna var en fattig· 
bonde och dennes hustru. De hade fa-: 
miljenamnet Ratnakara och tillhörde i 
rajukasten, en låg kast, vars plikter i 
det gamla Indien var att hylla sin ko­
nung med sång och poesi. 

Gossen fick namnet Sathyana- l 
rayana. Hans fullständiga namn blev 
Sathyanarayana Ratnakara Raju. 
Föräldrarna hade tidigare tre barn: 
två flickor och en pojke. Senare föd­
des ytterligare en son. 

Sathya gick i grundskola i Putta­
parti och Bukkapatnam, därefter i 
high school (ung. högstadiet) i staden l 

Uravakonda. Han var en helt vanlig 
pojke. Men på kvällen den 8 mars 
1940 hände något avgörande i hans 
liv. Det berättas att han gav till ett 
skrik, hopppade upp och grep tag i en 
tå som om han blivit biten. Fastän 
ingen skorpion eller orm upptäcktes, 
föll han ihop till synes medvetslös och . 
blev stel i hela kroppen. Man trodde 
att han blivit stungen av en skorpion. 

En läkare kom och gav honom en 
spruta, men han tycks ha varit med­
vetslös under natten som följde. Mor­
gonen därpå förklarade läkaren att 
Sathya var utom fara. Han föreföll 
frisk, men började bete sig på ett be­
synnerligt sätt. Då och då föll han i ett 
slags trans och svarade inte på tilltal. 
Ibland började han plötsligt sjunga el­
ler prata om det gamla Indiens filoso­
fiska visdom. Han togs till en annan 
läkare som ansåg att han led av en 
form av hysteri som inte hade något 
med det påstådda skorpionbettet att 
göra. 

Alla försök att återbringa Sathya 
till hans gamla normala jag var frukt­
lösa. Han lämnade skolan. 

Den 23 maj 1940, när han var 13 år 
gammal, samlade han alla medlem­
mar av sin familj och gav dem godsa­
ker och blommor som han till synes 
tog ur luften. Grannarna kom spring-

ande, när de fick veta vad som på­
gick, och var och en av dem fick en 
risboll, kokad i mjölk, samt blommor 
och någon godsak, som han tog fram 
genom handrörelser. Vid detta till­
fälle förklarade Sathya att han var Sai 
Baba återfödd. 

Hans fader var inte imponerad och 
hotade med att piska storhetsvansin­
net ur kroppen på honom. 

- Är du Gud eller är du en bluffma­
kare? frågade han och hade en käpp i 
beredskap. 

Sathya svarade: 
- Jag är Sai Baba som kommit 

åter. Tillbed mig! 
Samtidigt föll käppen ur faderns 

hand. 
Från den stunden - sägs det -

gjorde Sathya ständigt mirakler. 
(Enligt en del människors tro dog 

Sathya som följd av skorpionbettet, 
varpå Shirdi Sai Baba tog över krop­
pen, när den tillfrisknat.) 

Sai Baba av Shirdi 
Vem var denne Sai Baba som Sathya 
sade sig vara en reinkarnation av? 
Hans namn är inte bekant, men han 
kom att kallas Sai Baba, som betyder 
ungefär helig fader. Som ung fakir 
slog han sig 1872 ned i en förfallen 
moske i den lilla staden Shirdi cirka 
20 mil nordöst om Bombay. Han blev 
med tiden känd bland både moslimer 
och hinduer i Indien, men han förblev 
okänd utanför sitt eget land. I Indien 

· fick han många anhängare, som han 
hade stort inflytande över. Han 
gjorde underverk - berättas det -
och han undervisade om en andlig 
väg. Han var en kolerisk person och 
kunde rasa mot sina troende, ja till 
och med slå dem med käpp; och han 
kunde kasta stenar på besökare som 
inte trodde på honom. Men han vi­
sade också kärleksfull omsorg om 
dem som slöt sig till honom. 

Sai Baba stannade i Shirdi till sin 
död 1918. 

En ung swami 
Redan i tjugoårsåldern var Sathya Sai 
Baba, som han nu kallades, en swami 
med ett antal anhängare. Han gjorde 
små underverk varje dag. Genom en 
handrörelse tog han ur luften fram 
den heliga askan vibuti, frukter, 
godsaker, ringar, medaljonger, talis­
maner, små statyetter m m. Om detta 
vittnar många som var med honom i 
de dagarna. 

Som ung var Sathya pojkaktig och 
okynnig. Han gjorde mirakler för 
skojs skull, retades med sin omgiv­
ning och visade inte någon riktigt all­
varlig läggning. Men med tiden för­
ändrades han och blev en andlig 
lärare med ett viktigt budskap. _ 

Ovanstående uppgifter om Sathya 
Sai Baba finns i den isländske psyko­
logidocenten Edendur Haraidssons 
bok Miracles are my Visiting Cards 
(Century Hutchinson Ltd, London 
1987) där han på 300 sidor redovisar 
resultaten av sina studier av fenome­
net Sai Baba i sammanlagt elva må­
nader under en tioårsperiod. 

Vetenskapsmannen 
Haraidsson 
Endast några få vetenskapsmän -pa­
rapsykologer - har intresserat sig för 
Sai Babas påstådda mirakler och ve­
lat undersöka dem för att fastställa 
om de är äkta eller ej . Edendur Ha­
raldsson är den mest ambitiöse av 
dessa. Han har velat göra experiment 
med swamin, men denne ser som sin 
uppgift att vara en andlig ledare 
och betraktar miraklerna som "små­
saker" och inget att göra stor affär 
av. Därför har Haraidsson fått nöja 
sig med att göra iakttagelser på nära 
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håll samt lyssna på ögonvittnesberät­
telser från människor som stått swa­
min nära - många av dessa vittnen 
var med swamin omkring 1950, me­
dan han ännu var en ung man och inte 
hade nått sin nuvarande ryktbarhet. 

Haraidsson ger i sin bok alla 
väsentliga informationer om Sai Baba 
som han fått tillgång till . Han lämnar 
åt läsaren att bilda sig en egen upp­
fattning. Men nästan hela bokens in­
nehåll stöder påståendena om Sai 
Baba som mirakelman: dels Haralds­
sons egna observationer, dels mäng­
den av andra vittnen. De kritiska rös­
tema är få, och kritikernas uttalanden 
förefaller inte väl grundade. 

· De som är kritiska anser att Sai 
Baba lurar sin omgivning med illusio­
nisttrick; det kan gå till så, menar de, 
att han har föremål gömda i ärmarna 
på sin klädnad och sedan låtsas ta 
fram dem mirakulöst ur luften. Men 
enligt Haraidsson har ingen kunnat 
finna minsta bevis för trick. Sai Ba­
bas kläder har undersökts: där finns 
inga inre fickor, där föremål kan hål­
las gömda. (Däremot har några andra 
swamier, som studerats, tydligen an­
vänt trick för att åstadkomma para­
normala effekter.)  
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Det finns en stor mängd vittnesmål 
om Sai Babas ständiga mirakler, men 
dessa har inte karaktär av slutgiltiga 
bevis. De tyder på fenomen, men det 
bästa sättet att undersöka om en per­
son kan åstadkomma något paranor­
malt är att göra kontrollerade experi­
ment. Haraidsson och hans medarbe­
tare dr Osis hade långa diskussioner 
med Sai Baba om betydelsen av ve­
tenskap och forskning, men swamins 
sista ord var att han inte hade sina 
krafter för att skylta med dem. Hans 
uppgift var som andlig lärare. Men 
han lät forskarna studera honom på 
nära håll. 

Iakttagelser 
Sai Baba tar regelbundet fram den 
heliga askan vibuti genom en handrö­
relse. Haraidsson berättar: ' 'Han 
gjorde med sin hand en sådan där 
snabb cirkulär rörelse som alltid bety­
der att något kommer att uppträda i 
handen. Eftersom vi satt på marken 
och han var stående, var hans hand li­
tet över vår ögonhöjd. Den var öppen 
och vänd nedåt med fingrarna ut­
sträckta när han gjorde några snabba, 

små cirklar i luften.  När han gjorde 
detta, observerade vi en grå substans 
i luften strax under handflatan, och 
Sai Baba tycktes fånga den i handen 
genom en snabb nedåtgående rörelse 
som för att hindra den att falla till 
marken." 

Vid ett tillfälle beslöt Sai Baba att 
på nytt viga ett par som varit gifta en 
lång tid. Det är en gammal indisk sed 
att göra så. 

"Han rörde sin hand i luften, och 
när han öppnade den såg vi en guld­
ring. Han gav ringen till mrs Krystal 
och sa åt henne att sätta den på ett av 
sin makes fingrar, så som det är bruk­
ligt att bruden gör vid ett traditionellt 
indiskt bröllop. Sai Babas öppna hand 
hölls fortfarande framsträckt utan att 
ha rört vid hans kläder eller något an­
nat. Vi iakttog honom noga. 

Omedelbart därefter rörde Sai 
Baba åter sin hand i ett par sekunder, 
med handflatan vänd nedåt, och knöt 
den sedan snabbt. Hans arm var un­
gefär horisontell mot marken, vilket 
inte var ett gynnsamt läge om han ve­
lat få ett föremål att falla ned ur är­
men. Vi iakttog på nära håll när Sai 
Baba öppnade den slutna handen och 
höll fram ett stort, skrymmande hals­
band. Det var en mangalasutra, ett 
traditionellt smycke som ges åt en 
kvinna vid hennes bröllop. Det var 8 
dm långt, 4 dm på vardera sidan, och 
det hade nio olika slags stenar, arran­
gerade i nio grupper med en guld­
pärla mellan varje grupp. Fäst vid 
halsbandet var en bild av Sai Baba, 
infattad i en guldrosettram, cirka 4 
cm i diameter. Detta halsband gavs 
till mrs KrystaL Det var alltför stort 
för att ha kunnat gömmas i en mans 
slutna hand, i synnerhet Sai Babas 
hand, som är liten. "  

Mirakler av detta slag utför Sai 
Baba ständigt, till synes med största 
lätthet, och det tycks roa honom. 

När Haraidsson och Osis en gång 
frågade Sai Baba hur han åstadkom­
mer sina mirakler, svarade han: 

- Mentalt skapande.  Jag tänker, 
föreställer mig, och så finns det där. 

Men sedan övergick han till att 
prata om sin filosofi: 

- Andlig kärlek är det viktiga, mi­
rakler är småsaker. Kärlek är att ge 
och förlåta. 

Vid ett annat tillfälle, när Sai Baba 
fick frågan hur han gör, svarade han 
att hans förmåga kommer från över­
medvetandet (the superconcious). Han 
föreställer sig det föremål han vill 
skapa, och så finns det där. 

Men Sai Baba skall också ha sagt 
att de föremål som han frambringar 
kommer någonstans ifrån. De över­
förs från en plats till en annan under 
bråkdelen av en sekund. Han påstås 
också ha sagt att alla kan lära sig att 
utföra dessa mirakler. 

Många slags mirakler 
Sai Babas mirakler består inte bara 
av att han tar fram föremål liksom ur 
luften eller ur sanden - eller låter fö­
remål försvinna. Många vittnar om 
att han läser människors tankar och 
att han vet saker om dem som han nor­
malt inte skulle kunna veta. Haralds­
son själv nämner att Sai Baba inte sa 
något särskilt anmärkningsvärt om 
hans privatliv, men det han sa var rik­
tigt, såsom att Haraidsson varit gift 
mer än en gång. 

Till det mest fantastiska som rap­
porteras hör att Sai Baba vid flera till­
fällen på ett ögonblick kunnat för­
flytta sig från en plats till en annan: 
ena stunden är han mitt bland sina an­
hängare - en sekund därefter ser de 
honom stå uppe på ett berg en god bit 
därifrån. Detta omtalas av flera vitt­
nen. 

Han har också iakttagits på en plats 
långt från den där han faktiskt befun­
nit sig och har då hjälpt någon sjuk. 
Vid dessa tillfällen har han ofta gått i 
trans, blivit stel och till synes lämnat 
sin kropp. 

Annat som berättas om honom av 
ögonvittnen är att han ibland kunnat 
ändra färgen på sin klädnad: först var 
den exempelvis grön för att strax ef­
teråt ha en annan färg. 

Vid några tillfällen har han ur 
tomma kärl tagit fram mat som räckt 
åt en stor mängd människor (alltså 
samma mirakel som berättas om J e­
sus: bespisningsundret). Ett vittne 
berättar: "Vid lunchtiden bad han alla 
att ta med sig tomma kärl. J ag såg 
denna händelse klart med mina egna 
ögon, så jag kan inte glömma den. 
Baba gjorde bara en rörelse med sin 
hand över de tomma kärlen, och så 
kunde jag se maten stiga upp från 
botten av dem. J ag tror att han fram­
bragte cirka dussinet olika rätter på 
det sättet, en i varje kärl, och de 
fanns där på några sekunder . . .  ' '  

En äv Sai Babas anhängare, en  raja, 
säger att swamin aldrig gör något mi­
rakulöst i själviskt syfte och att detta 
är skillnaden mellan honom och 
andra. Det han gör är alltid till andra 
människors bästa. 

Avfällningar intygar 
miraklerna 
Flera personer som tidigare tillhört 
kretsen kring Sai Baba men lämnat 
honom, är kritiska till honom som 
person, men de ifrågasätter inte mi­
raklerna. De säger alla att materiali­
sationerna är äkta. 

En mr M. Krishna, som stod Sai 
Baba mycket nära men sedan över­
gick till kristendomen, säger att swa­
min verkligen kan ta fram föremål ur 
intet, vilket är oförklarligt, men han 

understryker att detta inte är bevis på 
gudomlighet. Krishna lade aldrig 
märke till att Sai Baba dolde något i 
kläderna, och han tror inte att detta 
kan vara förklaringen till miraklerna. 
Han var en av dem som passade upp 
på swamin och hade kläderna redo åt 
honom efter morgonbladet, och han 
kunde fritt undersöka swamins 
kläder; de innehöll inget misstänkt. 
Det fanns överhuvud taget inget 
misstänkt, när det gäller Sai Babas 
mirakler. De föreföll vara äkta. Där­
emot hände det ofta att hans anhäng­
are - och även han själv - överdrev 
vad som hade skett. Och det hände 
många gånger att swamin lovade att 
bota någon sjuk men att denne inte 
blev frisk. Krishna anser också att Sai 
Babas förutsägelser är riktiga endast 
till 50 procent. 

Krishna tyckte inte särskilt mycket 
om Sai Baba. Han säger bland annat 
att Swamin saknade medkänsla och 
att han behandlade några av sina an-

hängare illa - men Krishna tillägger 
att detta var medan swamin ännu var 
ung och att han kan ha ändrat sig se­
dan dess. 

Äkthetsfrågan 
Haraidsson skriver att om fenomenen 
kring Sai Baba är äkta, dvs om swa­
min bland annat ur intet, genom "ma­
terialisation" ,  skapar de föremål som 
han tar fram, eller om det sker genom 
"teleportation",  dvs paranormal för­
flyttning, då har detta enorma teore­
tiska konsekvenser för naturveten­
skapen och psykologin.  Då måste ve­
tenskapens syn på verkligheten och 
på människan förändras. 

Ett antal tänkbara normala förida­
ringar övervägs. Kan det röra sig om 
masshypnos? Bedrägeri genom med­
hjälpare? Kan det finnas dolda appa­
rater som slungar fram föremålen? 
Kan Sai Baba gömma föremålen i 
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sina kläder eller i sitt hår? Haraidsson 
avvisar alla dessa förklaringar. Det 
kan inte vara hypnos. Filmer visar ju 
samma föremål och händelser som 
vittnen har sett. Och mottagligheten 
för hypnos är mycket olika hos olika 
människor - några kan inte alls hyp­
notiseras - och det är omöjligt att 
tänka sig att alla människor i en stor 
grupp kan hypnotiseras att se samma 
saker. Dessutom har ingenting som 
ens avlägset påminner om hypnotisö­
rers metoder - framför allt verbala 
uppmaningar - iakttagits hos Sai 

Erlendur Haraidsson 
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Baba. 
Men är det inte ganska naturligt att 

tänka sig att swamin gömmer föremål 
i sina kläder? Till det kan sägas föl­
jande. Sai Baba bär alltid en tunn 
dräkt i ett stycke med ärmar som räc­
ker ned till handlederna. (Han har 
många likadana dräkter.) Han har en­
das t trosor eller ett höftkläde under. 
Hans kläder har, som nämnts, inga 
fickor där föremål kan gömmas. 
Detta vet man med säkerhet. Ha­
raldsson har själv sett några av swa­
mins kläder, som denne har gett bort, 
och han har besökt Sai Babas skräd­
dare och sett de kläder som denne syr 
åt swamin. Ingen av de granskade 
persedlama hade fickor eller andra 
möjliga gömställen. 

Sai Babas klädnad är också så tunn 
att solen lätt skiner genom den. V ar­
ken när solen har lyst in genom fönst­
ret i swamins intervjurum eller ute i 
det fria har Haraldsson, när han be­
funnit sig nära swamin, kunnat 
märka några skuggor som antytt nå­
got gömt föremål. När Swamin är 
utomhus och vinden blåser, kan det 
hända att klädnaden smiter tätt kring 
hans kropp, men inte heller vid så­
dana tillfällen har någon kunnat 
märka något misstänkt på swamin. 

Ibland brukar Sai Baba inför skepti­
ker dra upp sina ärmar när han tar 
fram föremål från intet. 

Haraidsson berättar också att han 
ibland haft möjlighet att se upp i de 
ganska vida och knapplösa ärmarna 
på swamins klädsel. Aldrig har han 
iakttagit något misstänkt. Det har 
ingen annan heller gjort. 

Men eftersom Haraidsson inte fick 
undersöka Sai Babas person, kan han 
varken tillbakavisa eller bekräfta illu­
sionisthypotesen. Han har inte till­
räcklig grund för att acceptera feno­
menen som äkta, men han understry­
ker att varken han själv eller hans 
medarbetare har funnit något som ty­
der på bedrägeri. 

Det finns, skriver Haraldsson, inget 
klart svar på frågan om fenomenen 
kring Sai Baba är äkta. Men det finns 
en del förbryllande fakta som gör att 
frågan måste hållas öppen och som 
kan leda till en paranormal tolkning. 

En sak som talar för äktheten av 
materialisationerna är att så många 
vittnen under så många år har obser­
verat dessa fenomen utan att någon 
har kunnat upptäcka fusk. Enligt 
flera personer som varit tillsammans 
med Sai Baba under lång tid, har swa­
min ständigt under mer än fyrtio års 
tid tagit fram föremål genom magiska 
handrörelser. 

En annan omständighet som talar 
för äktheten är att Sai Baba fram­
bringar föremålen under många olika 
förhållanden, var han än befinner sig: 
ute eller inne, i en bil eller i ett flyg­
plan, under privata intervjuer eller in­
för en människomassa. Han tar också 
fram föremål som någon spontant ef­
terfrågar, exempelvis frukt som inte 
finns på platsen eller inte hör till årsti­
den. Och han plockar fikon från vilket 
träd som helst. Ett vittne berättar: 
"Han brukade säga: 'Bed om vad du 
vill ha', och när vi öppnade våra hän­
der, var den sak vi bett om där." 

Större delen av Haraidssons bok ut­
görs av redogörelser för olika inter­
vjuade personers iakttagelser av Sai 
Babas mirakler. Det framhålls att 
dessa vittnesmål endast är exempel. 
Det finns en stor mängd liknande 
uppgifter. Vittnena är för det mesta 
välbärgade personer som talar god 
engelska: affärsman och veten­
skapsmän och deras familjer, högt 
uppsatta personer, medlemmar i furs­
tefamiljer och andra väl utbildade 
människor. (Det har legat närmast till 
hands för Haraidsson som engelskta­
lande att intervjua personer med goda 
kunskaper i engelska språket. )  

Sai Babas lära 
Eftersom Erlendur Haraidsson är pa­
rapsykolog har han inte intresserat 
sig för Sai Babas lära. Den har andra 
redogjort för. Men han nämner några 
av swamins ord. Sai Baba säger bland 
annat att ' 'allt är ett ' '  och att han är 
Gud men att alla andra människor 
också är Gud, fast de inte är med­
vetna om det. I botten av vårt väsen 
är vi alla gudomliga. Detta är traditio­
nell indisk vedantafilosofi. 

Sai Baba talar 

Man studerar heliga böcker och lyss­
nar till religiösa predikningar för att 
uppnå inre frid och sinneslugn. Men 
av det kaos som råder här nu, och 
som ni tycks njuta av, finner jag att 
ert studium och ert lyssnande har va­
rit alldeles förgäves! Ni kan inte ur­
säkta er med att ni är så många, för 
om var och en av er slutar att prata 
och larma, så kan tystnad råda på se­
kunden. Ni kan inte heller säga att ni 
har väntat sedan tidigt i morse och 
därför blivit rastlösa, för då måste 
man fråga vart ert allvar har tagit 
vägen, när nu den händelse som ni 
väntat så länge på, har börjat. Om var 
och en håller tyst, fastän här är så 
många församlade, skulle det före­
falla som om här inte funnes någon 
alls. Försök att vara tysta och stilla! 
Tänk på varför ni har kommit hit och 
varför ni har väntat - och vem ni har 
kommit för att lyssna på! 

Nu är det bättre. Så där ja! Det är 
därför som jag alltid har sagt att om 
en människa försöker, så kan hon på 
ett ögonblick erinra sig sin sanna na­
tur. Hon behöver bara stilla sitt inre 
för att minnas att Brahman (det Abso­
luta, den Högsta Verkligheten) är 
hennes ursprung och den oföränder­
liga Atman (den Högsta Själen, som 
är ett med den enskilda själen) är hen­
nes identitet. När det är larm och 
väsen, då är det lätt att ta miste, men 
när lugn och tystnad råder, som nu, 
då kan det vara lätt att inse san­
ningen. 

Er egen entusiasm har lett till att 
jag blivit fördröjd,  för vägen till Man­
dir är - som arrangörerna meddelar 
- alldeles packad av folk, och i Man­
dir finns inte den minsta lilla plats le­
dig. Därför har det föreslagits att gu­
dabilden, Sai, Den Helige, skulle 
föras till denna bungalow och invigas 
här. Den kan senare föras till Mandir 
och ställas på sin plats där. 

Men kom ihåg att Den Helige inte 
lever i materiella former! Han lever i 
milda hjärtan som är varma av med­
känsla och doftar av universell Kär­
lek. Tempel och religiösa bilder, som 
dyrkas, har ett visst värde genom att 
de stimulerar högre impulser hos 
människan, genom att de leder hen­
nes instinkter i banor som är till nytta 
för samhället. Det är därför som man 
i Indien har tillvaratagit alla möjlighe­
ter att leda människorna mot Gud. 

Alla konstarter har haft det syftet. 
Till och med en drinkare vänder om 
till tonerna av en svagt ihågkommen 
kirtan (religiös musik) som tillkänna­
ger Guds storhet och glans eller själv­
förverkligandets glädje.  Var och en, 
vilken nivå han än nått i sin andliga 
utveckling, manas, puffas milt framåt 
på den andliga vägen. Detta har gjort 
Indien till mänsklighetens andliga 
akademi. Ni är privilegierade som får 
leva detta liv i Indiens sköte, det vill 
säga i Vedantas sköte. Kom ihåg 
detta andliga arv och lev på ett sådant 
sätt att ni inte vanhedrar det! 

Avundas inte de länder som försö­
ker nå månen och mars och utforska 
världsrymden! Vad tjänar det till att 
behärska de områdena medan man 
samtidigt är slav under ondskan och 
fruktan, när dessa kommer på visit? 
Vad tjänar det till att färdas 1500 mil i 
timmen samtidigt som sinnet dignar 
under mörka impulser från männi­
skans barbariska förflutna? Ställ frå­
gan vad som orsakar den ofrid som 
råder även i de mest avancerade län­
derna i väst och ni kommer att finna 
att svaret är det högmod, den girighet 
och synd som ohämmat har brett ut 
sig. Där finns ingen gudsfruktan, 
ingen respekt för det gamla, ingen 
rädsla för synd. Endast yttre symbo­
ler som rikedom och makt har någon 
mening och något värde för dessa 
människor. De fäster avseende vid 
det yttre, inte det inre. 

Denna marmorstaty till exempel är 
endast ett yttre fodral. Innehållet är 
den Heliga Substansen. Precis som 
en kopp är kärlet och mjölken i den är 
innehållet, kan man hälla den Heliga 
Substansen i denna Form och kalla 
den Sai Baba, och man kan hälla den i 
ett annat kärl och kalla den Srinivasa, 
Siva, Krishna eller Rama. 

För dem som går i den andliga ut­
vecklingens kindergarten är en guda­
bild lika nödvändig som bilderna i en 
ABC-bok. Till dess du omedelbart 
kan erinra dig en häst, när du ser bok­
stäverna h ä s t, måste du ha en bild 
av en häst framför dig med bok­
stäverna under. På samma sätt måste 
du ha en sådan form som gudabilden, 
kallad Den Helige, tydlig framför dig 
för att ge gestalt åt dina vaga och obe­
stämda begrepp om den Gudomliga 
Substansen. När du en gång kan före­
ställa dig den Heliga Substansen obe-

roende av någon form, eller som alla 
Former och Namn, är gudabilden 
överflödig; då kan du göra dig av med 
den. 

Att vi installerar denna marmor­
staty i Mandir innebär inte att det nu 
är slut med dina andliga ansträng­
ningar. Det är i stället en början. Det 
finns ett stort antal tempel överallt i 
detta land i olika stadier av förfall, ja 
inte endast här utan i andra länder 
också. Varför då bråka så mycket och 
bygga ännu ett tempel förutom dem 
som redan finns? Nya tempel uppförs 
och gamla tempel glöms bort och får 
förfalla. Detta beror på att man inte 
inser att Substansen är densamma, 
fastän den förekommer i skilda for­
mer och under skilda namn. Ett kapi­
tel i er skolning är slut; ni har fått 
denna gudabild med denna funktion 
som jag beskrivit. Nästa kapitel är att 
låta er gudomliga Kärlek strömma in i 
denna gudabild och göra den ständigt 
levande, att skapa ert eget liv så att ni 
är i stånd att stå framför Den Helige 
med knäppta händer. Endast de rena 
och de heliga kan ge sig själva fullt åt 
Gud. 

J ag gillar inte folk som ödslar bort 
de värdefulla ögonblicken i sitt be­
gränsade liv med prat och sysslor 
utan mening. Inte heller tycker jag 
om räddhågsen tvekan. Handla! 
Handla med all din kraft och allt ditt 
förstånd! Gör fullt bruk av den kun­
nighet, den förmåga, det mod och den 
självtillit som du är i besittning av! Då 
kommer Gud att välsigna dig. Du har 
säkert hört talas om en ramabhaktha 
som satt vid vägkanten intill sin om­
kullvälta vagn i det han klagade över 
sin otur och kallade på Rama att 
vända vagnen rätt. Rama infann sig 
inte för att resa upp vagnen och laga 
hjulet. Därför började han tänka 
nedsättande om sin tro och tvivla på 
erfarenheten hos de vise som beskri­
vit Rama som Barmhärtighetens 
Ocean. Rama kom sedan till honom, 
men bara för att säga: "Du dåre, jag 
har betrott dig med en viss intelligens 
och styrka. Använd dem! Ta itu med 
den uppgift du har framför dig! När 
du har gjort ditt bästa och detta inte 
har räckt till, då kan du kalla på Mig! 
Jag är alltid redo att hjälpa dig i dina 
ansträningar med Min Nåd. "  Ramas 
bhaktatroende lyfte , med Hans Namn 
på sina läppar och Hans Gestalt fram-

7 



för sina ögon, berg och överbryggade 
havet. Ni som kallar er själva atma­
bhaktas, orkar inte ens bära omkring 
er egen kropp, för att inte tala om era 
vänners och fränders bördor. 

När nu Sai, Den Helige, har instal­
lerats i er by, måste ni växa i gudom­
lig Kärlek. Sa betyder Vittnet i Allt. 
Aayi betyder moder. Baba betyder fa­
der. Sais gudomliga kärlek är den 
Kärlek som är kännetecknande för 
Fadern och Modem, inte den jordiska 
fadern och modem utan den Fader 
och Moder som är Vittne till varje 
Tanke, Ord och Gärning hos varje 
varelse. Ha respekt för din fader och 
moder i den påtagliga verkligheten 
och överför sedan denna respekt till 
den abstrakta Fadern eller Modem 
eller Försynen - Gud. Lär er att ta in 
den osynliga Herren i ert hjärta ge­
nom att ta in Mandirs synliga Bild. 
Precis som patienter behöver en dok­
tor, behöver gudshängivna något 
Namn eller någon Form som de kan 
söka sig till för att få tröst, mod och 
råd. Så det är för er skull, som ett 
stort steg i ert framåtskridande mot 
inre frid och harmoni, som J ag nu 
verkställer denna installation. ' 'V ar 
än Mitt namn sjungs, där är Jag. " Så 
har det sagts. 

Den Gudomlighet som är kärnan i 
ert väsen, ignorerar ni. På samma 
gång söker ni den hos andra. Det är 
en tragedi. Ni skymfar er själva ge­
nom att känna er hjälplösa, svaga och 
underlägsna. Räddhågsenhet och 
självförakt är inte gnistor av den Gu­
domliga Flamman. Ni kan upptäcka 
er sanna natur genom litet Viveka-öv­
ning. Född i villfarelse, levande sitt 
liv i villfarelse är människan omedve­
ten om vem hon är, och hon känner 
sig oförmögen att någonsin få veta 
det. Hon är desperat och ser ingen 
möjlighet att komma undan. Varje 
ansträngning att uppnå frid snärjer in 
henne allt mer i ofridens virvlar. Lik­
som blommor av olika färg, alla dof­
tande av vällukt, är människorna i 
grunden av samma Brahman-släkte. 
Vällukten kommer från den Gudom­
liga Innersta Naturen, den som är till­
varons verkliga orsak. Envar måste 
inse sitt väsens natur och därigenom 
göra slut på raden av födelser och dö­
dar. Liksom en student som lämnar 
s�olan när examen har avlagts, så har 
människan, så snart Sanningen har 
insetts, nått Befrielsen. Hon kan 
lämna sin skola och sina studier och 
allt som plågar och besvärar henne. 

Men ni måste ta er examen. Varför 
är ni så avogt inställda till de an­
strängningar som behövs för att klara 
den? I stället löper ni efter den ena el­
ler andra Läraren.  Ni höjer honom till 
skyarna och kallar er hans efterföl­
jare. V ad har ni för nytta av hans se­
ger? Han har vunnit segern, men hur 
är det med er? Hans gärningar in­
skrivs på hans konto som hans tillgo-
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dohavande, och han kan skriva ut 
checkar på det. Men kan ni dra nytta 
av det? Det finns även idag stora Visa 
i Himalaya, vilka är medvetna om allt 
och vilkas gudomliga Kärlek omfattar 
hela mänskligheten, men det hjälper 
inte er. Ni måste ensamma göra vand­
ringen och lita till er egen förmåga. 
De vise kan bara visa er vägen och 
ger er uppmuntran. Ni har idag kom­
mit till Repalle från hundra olika 
byar, och ni vet att ni måste åter­
vända till de platser som ni kommer 
från. På samma sätt måste ni åter­
vända dit varifrån denna resa genom 
födelse och död har börjat, nämligen 
till Brahman. 

Det finns bara en sol, men dess ljus 
återkastas i miljoner källor och vat­
tendrag. Den högsta Atman är En och 
Hans återkastningar är de levande 
varelserna, som alla har Atman som 
sitt innersta väsen. Det är en stor 
mängd människor här nu, och inne i 
var och en av er lyser Herren i hjär­
tat. Det är den verkliga Atmanan­
dam. Håll den frisk och strålande för 
alltid och vårda den noga! Det är fri­
dens hemlighet. 

Tal hållet av Sai Baba 1961. Källa: Sathya 
Sai Speaks. Vol. IL Compiled from notes 
taken by N. Kasturi. Published by Bhag­
wan Sri Sathya Sai Sewa Samiti, Gulab 
Bhavan, 6, Bahadur Shah Zaffar Marg, 
New Delhi. Third Edition 1975. Övers. 
SM. 

Enligt "Boken om Guds Kärlek" ,  
"Bhagavatha" ,  e n  indisk Helig 
Skrift, ' 'är det alla varelsers natur att 
återvända till det, där de ursprungli­
gen har skapats" .  

Den avgörande frågan är: "Var­
ifrån har livet kommit?' '  Gud svarar i 
Sin "Guds Sång",  "Bhagavad G i ta" .  

Han säger: "Från tidernas begyn­
nelse har alla varelser kommit till 
denna värld från Min Egen Oändliga 
Ande. Hela den oändliga livsformen 
uppstår från Mig med Mina egen­
skaper dolda däri . "  

Således, målet för ditt livs pil­
grimsfärd är detsamma som för alla 
varelsers pilgrimsfärd: den Gud var­
ifrån du kommit. 

Det kan inte undgås - varje varelse 
kommer till sist att nå sin plats i det 
andliga ursprunget. 

Solen skiner på oceanens yta. Dess 
vatten avdunstar, stiger upp och blir 
till moln. Vattnet faller sedan ned 
som regn, och floder bildas. Floderna 
smälter slutligen samman med den 
ocean varifrån vattnet kommit. 

Det är väsentligt att människan 
noggrant följer det exempel som flo­
derna ger. Floden bär tålmodigt alla 
svårigheter, sorger och förluster 
längs sin färd. Ändå flyter den snabbt 
och trofast mot sin bestämmelse. 

Varje människa är Gud manifeste­
rad. Människan har kommit till denna 
värld som en budbärare från Gud. 
Syftet med hennes liv här är att inse 
och förverkliga sitt eget av Gud givna 
öde. 

Vi har många språk här på jorden. 
Men Kärlekens språk i våra hjärtan 
är ett och detsamma. 

Det finns endast en Gud. Han är 
överallt närvarande. 

Det finns endast en ras - mänsklig­
hetens ras. 

Det finns endast en religion - Kär­
lekens religion. 

Det finns endast ett språk - hjär­
tats språk. 

Människolivets sanna mening kan 
vi lära känna när vi tar emot den le­
vande Ande som finns i dessa fyra 
sanningar. 

Vilket land vi bor i har ingen bety­
delse. Vilken generation vi tillhör har 
ingen betydelse. V åra kroppsliga för­
utsättningar har ingen betydelse. 
Men att vi lever livet med våra hjär­
tan, överflödande av Kärlek, i det vi 
gör varje handling helig - det har be­
tydelse. 

Vi fäster oss vid obetydliga skillna­
der i nationalitet, språk, ras och reli­
gion. Därigenom dödar vi kärleken i 
våra hjärtan. 

Vi bör sätta värde på och ge näring 
åt Kärleken inom oss, hålla Jesu ideal 
ständigt framför våra ögon, bli Kärle­
kens levande förebilder och uppleva 
Jesu ande som vår personliga bud­
bärare, sänd av Gud. 

Kärleken allena låter oss se den 
Sanna Gudomligheten. 

Kärleken är väsentlig. "Gud är 
Kärlek. "  Lev i Kärlek! 

Kärleken lever genom att ge och 
förlåta. 

Jaget självt lever genom att få och 
glömma. 

Kärlek är osjälviskhet - självisk­
het är kärlekslöshet. 

Vi bör inte sätta snäva, själviska in­
tressen högt. Vi bör älska, älska, 
älska! 

Beträd Kärlekens stig! Bli ditt ur­
sprungliga, sanna jag! Bli Kärlekens 
levande manifestation! 

Det har ingen betydelse vad andra 
tänker om dig. Det spelar ingen roll 
hur de behandlar dig. Bry dig inte om 
det det minsta! Följ den Gudomliga 
gestalten! Följ Jesus Kristus! 

Lev för din egen utveckling! Lev 
inte för vad andra kommer att säga! 

Du har ditt eget liv, ditt eget hjärta, 
din egen åsikt, dina egna ideer och 
din egen vilja. Du har inget behov av 
att efterlikna andra. Att imitera andra 
är mänskligt. Att skapa fritt är Gu­
domligt. Följ din egen stig! Låt din 
egen upplevelse av Gud leda dig! Följ 
Mästaren! Möt oförskräckt djävulen, 
frestelsen! Kämpa till slutet! A vs luta 
spelet! Genomför dessa fyra san­
ningar! Gå inte till din grav i det du 
svagt efterliknar andra människor. 

Sköt ditt sökande väl! Finn din he­
liga ande! 

Du kommer inte att finna Gud i den 
yttre världen. Ditt eget älskande 
hjärta är Guds hemvist. Du är Gud. 
Det Sanna du är Gud. 

Du är inte en person, utan tre: den 
du tänker att du är, den som andra 
tänker att du är och den du verkligen 
är. Du ikläder dig tre former. Du tän­
ker på dig själv som din kropp och 
dina sinnen. Andra tänker att du är 
din personlighet. I verkligheten är du 
Oändlig Ande. 

Eftersom vi är Oändlig Ande, bör vi 
oupphörligt påminna oss själva: "Jag 
är Gud, jag är Gud, jag är Gud, jag är 
Gud. "  Den dag då du verkligen ser 
dig själv som Gud, blir du Gud. Den 
oändliga Gudomliga Anden tar över. 
Att tänka "jag är människa, jag är 
människa' '  leder dig på villovägar. 
Din kropp är en mänsklig kropp, men 
din själ är Guds levande Ande. 

Låt inte din kropp bestämma varje 
steg du tar! Låt Gud leda dig! Överbe­
tona inte yttre synbilder! Utveckla 
inre visioner! Då kommer du att bli en 
Gudomlig Människa. 

Kroppen är en skrinda. Den ande 
du är, är som en häst. Spänn hästen 
framför skrindan! Låt anden leda 
kroppen! Nuförtiden gör ingen det. 
Kropp, kropp, kropp, kroppens be­
kvämlighet, kroppens lycka, sinnenas 
njutning - vi tänker inte på annat. 
Med skrindan framför hästen är det 
omöjligt att komma någon vart. 

Ur "Sai Baba talar. Del l", svensk över­
sättning från engelskan. Okänd utgivare. 
Texten är här någon bearbetad. Det tal 
varav ovanstående är en del, hölls julda­
gen 1979. 

()fftrt lt1dg/, f,,Jelll FÖR KROPPEN 
Q / l\M.: lAJ l� "t OCH SJÄLEN 
M M M - det lilla, intima, trivsamma 
V V V vtd VlllaaJöa 1 Dalanaa hälsohemmet för hela DIGI 

Dagsprogram med morgonsamling, god­
morgongymnastik, ryggvårdsskola, yoga, 
stretching, styrketräning, avspänning, 
musikmeditation, utflykter, ört· o recept­
stunder, matlagningskvällar, föredrag, 
sång och musik. 

Vegetarisk kost - biodynamiska grönsa­
ker - kostråd samtal - massage - aku· 
pressur - bindvävsmassage - kroppsba· 
lansering - zonterapi - homeopati - so­
larium - fotvård - ansiktsbehandling 
med örtbaserade preparat. 

Vi testar Dig med kroppsbalanse­

ring, vilken kost, vilka fastedryc­

ker, preparat m m skall just Du 

ha? Allergitest. 

Vecka 41 
skönhetsvecka 

gf:ft011dgåftden @ 
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Vika Strand, 791 92 Falun. Tel 023-912 00 vx. 

Iden om den hundrade apan 

I nr  l, 1986 hade vi  en artikel av Ron 
Amundson vid Hawaiis universitet, 
som övertygande avslöjade myten om 
den hundrade apan. Den var hämtad 
från den amerikanska tidskriften 
Skeptical Inquirer, organ för skeptike­
rorganisationen CSICOP. 

Det är författaren Lyall Watson 
som har beskrivit fenomenet den 
hundrade apan i sin bok Litetide. Iden 
har sedan rönt stor popularitet i fram­
för allt new age-kretsar och blivit en 
inspiration för många. Amundson 
granskade W atsons källor och fann 
att de inte innehöll det som Watson 
gjorde gällande. Där saknades stöd 
för W atsons tes.  

Nu har Watson svarat Amundson i 
ett brev, som publicerats i tidskriften 
Whole Earth Review. Svaret refereras 
och kommenteras av Amundson i 
Skeptical Inquirer, våren 1987. Wat­
son har utan reservation accepterat 
Aroundsons utredning av hur iden om 
den hundrade apan uppkommit. "Den 
är",  skriver Watson, "en metafor 
som jag skapat, vilken grundas -som 
Amundson helt riktigt påpekar - på 
mycket magra bevis och en hel del 
hörsägen. Jag har aldrig gjort an­
språk på något annat. . . .  Jag grun­
dade ingen av mina slutsatser på de 
fem källor som Amundson använder 
för att motbevisa mig. J ag var noga 
med att beskriva bevisen för fenome­
net som strängt anekdotiska och tog 
med citaten i Litetide inte för att ge 
belägg för påståenden, utan i enlighet 
med min vanliga metod att tillhanda­
hålla hjälpmedel, ge användbar bak-

grundsinformation. '' 
Amundson påpekar i Skeptical In­

quirer att "de fem källor som 
Amundson använder för att motbe­
visa mig" är just de källor som Wat­
son ger som "hjälpmedel" och "an­
vändbar bakgrundsinformation' ' .  

Watson menar att fenomenet den 
hundrade apan trots allt existerar, 
och han reagerar mot att Amundson 
betecknar hans arbete som "pseudo­
vetenskap' ' .  

Men Amundson understryker att 
Watsons hänvisningar till veten­
skapliga verk har gjorts just så som 
man gör när man vill dokumentera 
påståenden om verkliga ting. Litetide 
är full av referenssiffror, som var och 
en följer på ett påstående i texten. 
Varnar oss Watson någonstans för att 
hans källor inte dokumenterar påstå­
enden i texten? frågar Amundson. 
Hans svar är nej . 

Am undson upprepar att W atsons 
metod är pseudovetenskaplig och me­
nar att Watson är skyldig alla dem 
som tagit hans påståenden som var­
ande rapporter om fakta, inte ' 'hör­
sägner" och "anekdoter" ,  en ursäkt. 
Ingen av dem som offentligt kom­
menterat W atsons påståenden om fe­
nomenet den hundrade apan har trott 
att det bara rört sig om "hörsägner" 
om potatistvättande apor och inte om 
vetenskapliga slutsatser. Alla gjorde 
tydligen ett misstag, när de tog Wat­
son på fullt allvar, slutar Ron 
Amundson. 

Källa: Skeptical lnquirer, våren 1987. 
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Sondra Rays "kärleksfulla relationer " 
slår rot och växer i Sverige 

Text och foto Asa Freij 

LRT, Loving Relationships Training, har grundats av Sondra 
Ray. Metoden är en av flera framväxande "skolor" för själv­
kännedom och ökat välbefinnande, med mer eller mindre andlig 
grundton, som kommer från andra sidan Atlanten. 

Vi reste oss från stolarna, gick runt li­
tet i rummet och stannade inför nå­
gon annan av åhörarna, och så pre­
senterade vi oss för varandra under 
två minuter - allt på uppmaning och 
för att känna efter hur det kändes. 

Det var informations- och smak­
provskväll inför den första LRT­
träningen i Sverige. 

LRT betyder Loving Relationships 
Training, träning i kärleksfulla rela­
tioner, och har skapats av Sondra 
Ray, amerikansk f d sjuksköterska. 
Hon hade för flera år sedan stora per­
sonliga problem, fick inte någon ord­
ning på sitt liv och sina fysiska och 
psykiska besvär och fann inte heller 
någon som kunde hjälpa henne. Då 
utvecklade hon en egen livslära och 
behandlingsmetod och fann den så väl 
fungerande att hon ville dela med sig 
av den till andra och började arran­
gera kurser. I nu över tio år har hon 
haft kurser i förening med rebirthing, 
d v s frigörande andning, flera gånger 
om året i flera länder. Hennes stän­
diga arbetskompanjon är Fred Lehr­
man. 

Nu, i slutet av maj 1986, var det 
alltså Sveriges tur att få en LRT­
kurs. Inför den höll man, som man 
brukar, en introduktionsträff. Den 
var förlagd till flotta hotell Sergel 
Plaza, där den i inledningen be­
skrivna övningen gjordes. LRT:s ar­
rangemang hålls oftast i mycket ele­
gant miljö. 

Sondra Ray avslöjade f ö att hon är 
halvt svenska (genom sin mamma) 
och därför särskilt glad över att vara 
här. 

Den första övningen följdes av en 
annan, som gick ut på att ställa en 
partner tre frågor: Vad är du intres­
serad av? Vad vill du jag ska veta om 
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dig? Vad tycker du om hos mig? 
Sedan bytte man roller, så att den 

som frågat fick svara på frågorna. 

Spänt vid kontakt 
- Hur kändes det här då? undrade 
Sondra och Fred. Tyckte ni att ni 
lärde känna den andra personen bäst 
genom den första, fria övningen eller 
genom den andra, där samtalet var 
mer tillrättalagt? 

- Den tillrättalagda övningen gav 
bättre kontakt, tyckte de flesta. 

- Ja, sa Sondra och Fred, det visar 
att vi inte alls får den bästa kontakten 
genom vårt vanliga sätt att vara och 
kommunicera. Vi är mer styrda då, 
inifrån, av olika psykologiska möns­
ter, som vi skaffat oss och som ger 
oss förutfattade meningar om hur vi 
är, hur den andra är, hur vi ska bli 
mottagna och uppfattade o s v. 

Åhörarna uppmanades också att 
känna efter om det exempelvis var 
obehagligt eller spänt eller roligt att 
närma sig en annan människa för att 
inleda en kontakt. 

- Spänt på ett eller annat sätt, 
tyckte de flesta. 

Tanken är skapande 
Fler övningar gjordes, och Sondra 
och Fred förklarade växelvis mer om 
kursen och att den grundläggande fi­
losofin bakom den är att tankarna är 
skapande, att vi därför med dem for­
mar vår egen verklighet, att denna 
verklighet ofta blir långt ifrån så som 
vi vill ha den och att detta beror på 
undermedvetna negativa tankar och 
pessimistiska förväntningar på vad 
som ska hända. 

Många upplevde tydligen att detta 

stämde på dem själva. När kursen, 
som hölls på Hotell Skogshöjd i Sö­
dertälje under tre dagar, startade, 
hade ett åttiotal personer, villiga att 
förändra sina mönster och förbättra 
sina relationer, mött upp - trots pri­
set: 3 .400 kronor. 

Bland deltagama märktes flera som 
själva sysslar med psykologi, psyko­
terapi, hälsa och inre personlig ut­
veckling och behandlar eller undervi­
sar andra. 

Relationer till allt 
Kanske var det utsikten att få lära sig 
knepen att få eller behålla en partner 
av motsatt kön och att göra relatio­
nen, inte minst den sexuella, bra, som 
lockat kursdeltagama mer än det 
andliga och etiska? Men i så fall fick 
de som deltog i kursen klart för sig att 
det ena hänger ihop med det andra. 
Riktigt bra för kroppen blir det inte 
utan en utvecklad själ som möter en 
annan utvecklad själ och utan att 
kommunikationen är ärlig, öppen och 
kärleksfull på alla plan. Och för att en 
relation ska bli bra måste man få tag i 
de undermedvetna styrmekanis­
merna, bli medveten om dem och 
göra sig av med dem. 

Att tro att man inte duger, att man 
kommer att bli övergiven förr eller 
senare, att tycka att man har en hem­
lig skuld och inte våga vara riktigt 
nära och andra liknande grundtankar 
eller ' 'personliga lagar' '  fick kursdel­
tagama hjälp med att leta fram. 

Personlig lag 
En personlig lag är LRT:s benämning 
på en, oftast omedveten, grundtanke 
man har om sig själv, vilken sätter sin 

Marianne Thorsell, Fred Lehrman och Sondra Ray. Marianne är center­
manager för LRT i Sverige. 

prägel på vad man gör. LRT-folket 
(Sondra och hennes medtränare, as­
sistenter och tidigare kursdeltagare, 
som tagit till sig vad de fått lära sig) 
ser arbetet med inre personlig ut­
veckling så att man ska förändra de 
personliga lagarna (t ex "jag duger 
inte") så att de blir positiva (t ex "jag 
är god nog precis som jag är"). Ett 
sätt att förändra dessa lagar är att af­
firmera. Affirmation är en medvetet 
vald tanke som man upprepar tills 
den börjar kännas naturlig och star­
kare än den gamla, negativa, ofrivil­
liga tanken. 

Födseln präglar 
Födseln, det sätt på vilket vi fötts, är 
enligt LRT en mycket viktig faktor. 
Födseln präglar hela vårt liv och vårt 
beteende i praktiskt taget alla sam-

manhang. Den som t ex fötts med 
kejsarsnitt har en annan karaktär än 
den som fötts med normal förlossning 
eller sätesbjudning. Minst lika avgö­
rande är också det mottagande vi får 
de första ögonblicken - av för­
äldrar, läkare och barnmorska. Den 
som t ex upplevt att föräldrarna blev 
besvikna för att barnet hade "fel" 
kön eller som fick en brysk behand­
ling av BB-personalen, får nästan 
säkert relationssvårigheter av något 
slag. 

Positiv inriktning 
Vid kursens början, när deltagama en 
och en gick fram och presenterade 
sig, fick de också säga några ord om 
sina relationer och vad de visste om 
sin födsel. 

Senare under kursen arbetade sig 
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Glad och kärleksfull ska man vara om man är en LRT:are. Här Lena Kris­
tina Tuulse, som själv arbetar med "kärlek som terapi", t .h. ,  tillsammans 
med en annan LRT:are. 

deltagama på olika sätt fram till in­
sikt om sambandet mellan sin födsel 
och sina problem. I LRT inriktar man 
sig dock inte huvudsakligen på pro­
blemen, utan på positivt tänkande, på 
"den fria, lyckliga och framgångsrika 
människa man kan vara och de goda 
relationer som man nu kommer att 
få" .  

Lyx inte fel 
Till våra möjligheter hör också att ha 
det ekonomiskt bra. Det är inget fel 
att ha gott om pengar och leva lyxigt 
och roa sig själv, även om stora delar 
av världen svälter. Att tro att de som 
lever i misär blir hjälpta om vi miss­
unnar oss något som vi vill ha är gam­
malt negativt tänkande, "knapphets­
tänkande" ,  menade Sondra och Fred. 

- Vi ska inte blåsa under detta fel­
aktiga tänkande genom att gå in i det 
och agera efter det. Vi ska i stället 
förändra det. Det finns tillräckligt för 
alla i världen. Och vi hjälper bäst ge­
nom att må bra själva först! 

De, främst Sondra, visade att de 
levde som de lärde, bland annat ge­
nom att byta kläder i varje paus. Den 
ena flotta kreationen efter den andra 
visades upp. Några av deltagarna, 
varav många hade anknytning till al­
temativrörelsen, hördes reta sig på 
detta. Men Sondra framhöll värdet av 
att ständigt vara fräsch - förutom 
nöjet att vara klädd på ett sätt som 
man trivdes med. 

Att vara värd kärlek 
Viktigt på kursen var just detta att 
lära sig tycka att man själv är värde­
full och värd det man önskar sig av li­
vet. Och det bästa man kan få, och 
det man definitivt är värd, är kärlek. 
Kärlek var också vad LRT först och 
främst gick ut på, sades det, att älska 
sig själv, känna kärlek överallt och ha 
roligt. Det gäller att ta bort de blocke­
ringar som hindrar en från att ta emot 
vad livet bjuder! 

- Börja redan nu, här på kursen, 
att praktisera vad ni lär! uppmanade 
Fred. Det handlar om att våga för­
ändra sig själv. Så därför är det nyt­
tigt med en sådan liten övning som att 
byta plats i lokalen efter varje rast i 
stället för att ty sig till en favoritplats 
och stanna där - bredvid några man 
känner. 

Säg sanningen! 
Fred deklarerade också, som ett av 
de första buden: 

- Tala sanning! Sanningen är he­
lande, liksom kärleken. Börja här; här 
på kursen är det tryggt att säga san­
ningen! Men en varning är att ni kom­
mer att lära er förstå så mycket om er 
själva att ni inte kommer att kunna 
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dölja någon sanning om er längre! 
Kursen kunde kanske för en del 

verka ytlig, egocentrerad och mate­
rialistiskt inriktad, men det talades 
också mycket om rent andliga värde­
ringar, om att vi har ett högre, inre el­
ler andligt jag, som kan leda oss rätt, 
om vi lär oss lyssna till det. Och emel­
lanåt citerades den alltmer uppskat­
tade boken A Course in Miracles, ett 
slags utveckling av den kristna läran. 

Fick kompisar 
I början av kursen gjordes en san­
ningsövning som gick ut på att man 
talade om vad man hade för rädslor 
och andra känslor inför kursen. se­
dan fick var och en en kompis. Det 
gick till så att alla deltagama fick resa 
sig och se sig omkring. Den man fick 
ögonkontakt med skulle bli ens kom­
pis under kursen, någon som man 
skulle öva att relatera till litet extra. 
Det sades att det aldrig var någon 
slump vem som blev ens kompis. Det 
fanns en djupare mening med mötet. 
Ens högre jag visste. Det fanns något 
man kunde lära av just den människa 
som man parades ihop med. J ag kom 
tillsammans med J ur gen från Tysk­
land. Men det var inte romanser som 
skulle blossa upp på kursen - även 
om någon kanske hade hoppats det. 
Snarare var det så att vi skulle lära 
oss att inte bara se på människor av 
andra könet som antingen möjliga 
partners eller också ointressanta. J lir­
gen - som f ö hade sin fru med sig -
och jag blev också goda kamrater. 
Men den kontakt vi tänkte hålla med 
varandra efter kursen, rann ut i san­
den. 

Dela med sig 

Sharing - att dela med sig av sina 
känslor och upplevelser - var en vik­
tig del av LRT. Och för den som lyss­
nade var det viktigt att ge den som 
delade med sig kärlek och stöd. Det 
var många som öppnade sig och be­
rättade om sorger, hämningar, hat, 
förlåtelse och befriande upplevelser. 
Och allt handlade om relationer, till 
partners, till föräldrar, till livet och 
till den egna personen. Många gri­
pande öden rullades upp. Och många 
kände igen sig i andras erfarenheter. 

Det poängterades att kommunika­
tion är viktig i relationer. Att ge var­
andra erkänsla och uppskattning är 
en hög form av kommunikation. Flera 
övningar gick ut på detta. Deltagama 
delade upp sig parvis och fick tala om 
vad de uppskattade hos varandra: 

- Jag gillar ditt hår. 
- Du har vackra, öppna ögon. 
- Jag uppskattar det du delade 

med dig av förut inför alla. 
- Du verkar modig. 
Fred sa: 
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Björn Hultin, känd new age-profil i Sverige, visar här den rätta, glada, 
öppna LRT -stilen. 

- Ge uppskattning till alla du mö­
ter! Ge uppskattning också till dig 
själv! Vänta inte med att göra en 
främling till din vän! Gör det med det­
samma! 

Det framhölls också att vi har rela­
tioner till allt och alla på något sätt 
och att den allra viktigaste relationen 
är den vi har till oss själva. Om vi ska­
par en god relation till oss själva, änd­
rar sig allting. Alla andra relationer 
blir då också bättre. 

Genom många exempel förklarade 
Sondra och Fred hur de tankar vi har 
om oss själva, och som oftast har sin 
rot i tidiga upplevelser i livet, styr 
oss. "Vad du tänker idag, ger resultat 
i morgon. "  

Flera av övningarna gick ut på att 
man skulle se på sina minnen av rela­
tionen till föräldrarna och därvid lösa 
upp känsloknutar som kunde finnas. 

- Allt som du inte klarat upp i för­
hållandet till dina föräldrar, kommer 
upp i dina förhållanden till det mot­
satta könet och även i andra relatio­
ner, sa kursledarna. Pappa slog mig 
kanske. Omedvetet dras jag till män 
som slår mig eller åtminstone gör mig 
illa på något sätt. Och är de inte så­
dana från början, så pressar jag dem 
till sådant beteende förr eller senare. 
Vår verklighet blir sådan som vi för­
väntar oss. 

Förväntningar 
Vi har en mängd negativa upplevelser 
förknippade med kärlek. Och vi bru­
kar ha djupt rotade negativa tankar 
och förväntningar. Vi är vana vid det, 
och vanan ger en viss trygghet. Där­
för uppstår paradoxen att vi är rädda 
för kärlek, vi undviker kärlek och 

Jiirgen Hess från Tyskland var Sökarens reporters speciella kurskompis. 

lycka för att det representerar det 
skrämmande okända. Samtidigt 
strävar vi förstås efter lycka. Inte 
undra på att vi har det trassligt i våra 
liv! 

LRT:s program tar också upp bety­
delsen av att förlåta sig själv och 
andra. Utan förlåtelse ges ingen inre 
frihet och ingen kärlek. Man stödde 
sig återigen på A Course in Miracles 
och citerade bland annat: Remember 
only the good things and forgive the rest 
(lägg bara det goda på minnet och för­
låt /glöm/ allt annat)! 

Slutligen kan nämnas att frigörande 
andnings-övningar var en väsentlig 
del av kursen. Några av deltagama 
berättade efteråt om upplevelser av 
födelsen och att de därigenom känt 
sig befriade. (Det är sådana upplevel­
ser som gett den frigörande and­
ningen dess ursprungliga namn 
rebirthing, återfödelse.) 

De som ville tränga djupare in i 
LRT-träningen kunde teckna sig för 
nya kurser - exempelvis en vecka i 

Stockholms skärgård med svenska 
LRT -representanten Marianne Thor­
sen, eller ett tio dagars internationellt 
möte på Hawaii. Själv deltog _jag i 
båda och återkommer till dem. 

Kommentar: 

Sondra Rays undervisning är - att döma 
av Asas referat - typisk för "new age-rö­
relsen" med tonvikten på positivt tänk­
ande, affirmationer och "kärlek".  Kanske 
är LRT new age på gott och ont. Gott är 
optimismen, framtidstron, entusiasmen, 
som finns inom hela new age. Ont är en 
tendens, som man återfinner inom delar 
av new age, att väldigt mycket sätta den 
egna personen i centrum, samtidigt som 
man struntar i lidandet i världen. 

Sondra Ray säger - enligt Asa - att de 
som lever i misär inte får det bättre om vi 
missunnar oss något. Men sanningen är ju 
att om jag i stället för att köpa ett nytt, 
elegant klädesplagg, som jag inte behö­
ver, eller gör en semester- eller kursresa 
till Medelhavet, när jag lika gärna kunde 
ta igen mig eller gå på kurs hemma i Sve­
rige, skänker av mitt ekonomiska över-

flöd till u-länder, så kan jag ge några män­
. niskor där hjälp till en drägligare tillvaro. 

När man läser Asas beskrivning av 
LRT-kursen, får man en känsla - liksom 
när det gäller en del av "nyandligheten" 
- att det väldigt mycket rör sig om till in­
tet förpliktande kärleksprat. "Kärlek" är 
här mest en skön känsla att man tycker 
om allt och alla. "Jag älskar världen, och 
därför mår jag så bra!"  Detta är ju i grund 
och botten bara självkärlek Verklig näs­
takärlek innebär att man gör något för 
andra. Det är bland annat att ' 'gå ut i ski­
ten" och arbeta för att göra tillvaron 
bättre för några, eller åtminstone att eko­
nomiskt stödja dem som gör det svåra job­
bet. "Kärlek utan gärningar är död",  har 
det, sagts. 

Ar det då "död" kärlek som new age lär 
ut? Nej , det finns ju också en djupare etik, 
ett engagemang för världen i stora delar 
av new age-rörelsen. 

En sak till: 
Vilka seriösa forskningsresultat, om 

några, ligger till grund för påståendet om 
födselns avgörande betydelse för karak­
tären hos den vuxne? 

Synpunkter från LRT:are är välkomna. 
SM 

Eric J Dingwall 

Eric John Dingwall föddes i Ceylon 
(nuvarande Sri Lanka) av skotska för­
äldrar troligen 1890 - exakt tidpunkt 
för hans födelse finns inte antecknad. 
Han blev doktor i antropologi vid 
Londonuniversitetet och museiman, 
men mest känd som parapsykolog. 
Guy Lyon Playfair berättar i en min­
nesartikel i tidskriften Fate, med rub­
riken "Eric Dingwall, djävulens advo­
kat'',  att Dingwall var med om sin 
första spiritistiska seans år 1905 och 
att han senare i livet uppskattade an­
talet seanser av olika slag, som han 
deltagit i, till över 2000. En av hans 
första skrifter hade titeln "How to Go 
to a Medium - A Manual of Instruc­
tion" (1927) d v s "Hur man går på 
seans - en handbok' ' .  

Dingwall träffade de flesta av de 
största medierna på 1920- och 1930-
talet, deltog i seanser eller gjorde ex­
periment med dem. Playfair berättar 
att Dingwall som forskare för det brit­
tiska Sällskapet för psykisk forskning 
skrev mycket noggranna redogörel­
ser för som det syntes uppenbart pa­
ranormala fenomen - för att en tid 
senare ge till känna att han ändrat 

(1890-1986) 

mening och att de ifrågavarande feno­
menen kanske, när allt kom omkring, 
inte var paranormala. 

Som ung forskare undersökte han 
mediet Mina Crandon ("Margery") i 
Boston och fann att hon var ett idea­
liskt studieobjekt. Han prisade hen­
nes märkliga, gryende mediumskap, 
sedan han suttit i en seans, då ett 
bord leviterat i full belysning; han ta­
lade om det vackraste fallet av tele­
plasmafenomen som han stött på un­
der fullt tillfredsställande kontroll, 
och tillkännagav att han inte funnit 
något som egentligen tydde på be­
drägeri. Men några månader senare 
hade han ändrat uppfattning och för­
klarade att Mina Crandon och hennes 
man kanske, trots allt, hade lurat ho­
nom. Därefter gjorde Dingwall aldrig 
i skrift något klart positivt uttalande 
om det till synes paranormala. Men 
han bekände sig heller aldrig helt och 
fullt till parapsykologins opposition. 

Eric Dingwall var en oförtröttlig pa­
rapsykolog. Han reste mycket i Eu­
ropa och Amerika och undersökte be­
römda medier. Han var kunnig och 
skeptisk och inte lätt att lura. Och 

han hade väldiga kunskaper om pa­
rapsykologins historia och litteratur. 
Han skrev också själv en rad böcker 
och var redaktör för flera. 

Flera gånger tillkännagav han att 
han trätt tillbaka från parapsykolo­
gin, utled på den - men han återkom 
ständigt. Intresset för det paranor­
mala släppte honom inte, fastän han 
kanske ibland önskade att det kunde 
göra det. Han - som var en verklig 
insider - har betecknats som para­
psykologins skarpaste och mest sko­
ningslösa kritiker. Han reagerade 
mot låg vetenskaplig nivå på många 
undersökningar och pläderade för 
högsta möjliga vetenskapliga stan­
dard. 

1970 förklarade han sig färdig med 
den parapsykologiska "pseudove­
tenskapen".  Han ville inte ödsla mer 
tid på ' 'det skoj och de falska rappor­
ter" som publicerades av parapsyko­
logema. Ofta, kommenterade han, 
har påståenden tydligen inte alls kon­
trollerats , innan de getts publicitet. 
Dingwall jämförde mentaliteten hos 
nutida parapsykologer med medeltida 
mentalitet och kallade parapsykolo-
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gin en "ny ockultism" .  Han ansåg att 
inte ens ett halvt dussin av hans kolle­
ger kunde betraktas som objektiva 
forskare som ärligt sökte sanningen, 
och han fann det fullt förståeligt att 
parapsykologin undveks av veten­
skapsmän på grund av det vårdslösa 
sätt på vilket allvarliga ting där be­
handlades. 

Dingwall kom att misstro allt mate­
rial som lades fram av parapsykolo­
ger i deras "pseudovetenskapliga tid­
skrifter" .  Han misstrodde även ]. B. 
Rhine och upplyste att han av en hän­
delse hade upptäckt att ett av de be­
römda parakort som Rhine lanserat 
för vetenskapliga kortgissningsexpe­
riment, var nästan genomskinligt! 
Det var så dåligt gjort att en blick på 
baksidan var nog för att man skulle 
förstå vad som fanns på framsidan. 
Dingwall skrev att det var uppenbart 
att en del av de märkliga resultat som 
uppnåddes vid de tidiga försöken hos 
Rhine i Durham, lätt kan förklaras ge­
nom kortens genomskinlighet. För­
sökspersoner och experimentledare 
kan omedvetet ha fått ledtrådar från , 
baksidan av korten. 

Trots sina låga tankar om parapsy- 1 kologerna och deras arbete sa Ding­
wall att han kände sig ganska säker · 
på att det inom det paranormala om­
rådet fanns något, kanske mycket, att 
upptäcka men att han inte såg någon 
större möjlighet för parapsykologin 
att vinna allmänt erkännande som ett 
seriöst forskningsområde så länge 
som den förödande alliansen mellan 
parapsykologin och ockultismen fort­
satte. (Själv var Dingwall helt ointres­
serad av ockultism och religion.) 

Ännu i mycket hög ålder var Eric 
Dingwall verksam som författare 
inom parapsykologin, och han deltog i 
konferenser. Fastän han var en ivrig 
och mycket erfaren parapsykolog, 
slutade han som nästan total skepti­
ker. 

D. Scott Rogo skriver följande i an­
slutning till Playfairs artikel i Fate om 
Dingwall: ' 'Trodde han att det finns 
paranormala fenomen, eller trodde 
han det inte? J ag visste aldrig säkert 
var han stod . ' '  

Playfair, som kände Dingwall väl, 
berättar att denne privat var en för­
domsfri skeptiker. Han ifrågasatte 
andras åsikter, men reste inga in­
vändningar, när hans egna meningar 
också ifrågasattes. Han kunde med 
gott humör diskutera med personer 
vars åsikter han inte delade och även 
ge dem erkännande för "goda argu­
ment" . Dingwall hade aldrig bevitt­
nat något som han var säker på var 
paranormalt, men han medgav att 
han sett en hel del som han inte kun­
nat förklara. 

Vi får av Playfair veta att Dingwall 
också var djupt intresserad av ämnet 
UFO och att han visste en hel del om 
det. Han ansåg att det kunde vara det 
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viktigaste anomalifenomenet i nuti­
den, något som verkligen var förtjänt 
av uppmärksamhet. 

Dingwall var en av grundarna av 
skeptikerföreningen CSICOP, men 
bröt sedan med den. Han tyckte deras 
inställning var omöjlig, och han rea­
gerade mot att de förteg att de prövat 
Michel Gauquelins ' 'marseffekt' '  
(astrologi) och fått samma resultat 
som denne. 

I ett brev 1976 skrev Dingwall till 
Playfair bland annat: 

' 'Vi vet praktiskt taget ingenting 
om den 'verkliga' naturen hos den 
materiella värld vi lever i .  Vi visste 
mindre för 500 år sedan. Om 500 år 
kanske vi vet litet mer, men ju mer vi 
tittar på den verklighet som omger 
oss, desto mer obestämda blir kontu­
rerna. Undersökningarna av hur ma­
teria och det vi kallar ande förhåller 
sig till varandra är bara i sin början ."  

Dingwall menade att det var bäst 
att inte ha bråttom med att försöka 
förklara verkligheten vetenskapligt. 
V etenskapen har lämnat efter sig en 
stor mängd förkastade teorier, som 
en gång framlagts på otillräcklig 
grund. 

Den 7 augusti i fjol avled Eric Ding­
wall i en trolig ålder av 96 år. 

Källor: Osignerad minnesartikel i Para­
psychologi Review, jan.-febr. 1987, arti­
kel av Guy Lyon Playfair, "Eric Dingwall, 
Devil' s Advocate", i Fate, april 1987, 
samt SM:s "Det 'övernaturliga' och vår 
världsbild", 1976, s. 94-95. 

SM 

Svenska V e ganföreningen 
ger ut 

VEGANBLADET 4 ggr/år 

för dig som är intresserad av vegeta­
risk kost utan mjölkprodukter. 
Vi ger även ut småskrifter. 

Veganska Frukostförslag 6:-
Hur man använder Hirs 10:-
Hur man använder Linser 10:-
Hur man använder Sojabönor 10:-
Därför äter vi Vegankost 10 :-
Recept från Nordhem 10:-

Vårt pg. 72 76 81-9 

Vår adress: Klövervägen 6 
150 30 Mariefred 

Tel. för inform: 0159- 124 67 

UR LGR-80: 
"Skolan skall utveckla elevernas för­
måga att pröva kritiskt och självstän­
digt och motstå tendentiös påverkan. 
Den kritiskt analyserande inställ­
ningen. . . undervisningen måste vara 
en förberedelse för eleverna att spela 
en kritisk och aktiv roll . . .  Eleverna 
behöver öva sig i att argumentera ra­
tionellt och att bedöma tvärsäkra på­
ståenden och kritiskt granska förenk­
lade lösningar på komplicerade frå­
gor . . . stimulera elevernas förmåga 
att argumentera rationellt . . .  dra lo­
giska slutsatser . . .  att pröva kamra­
temas argument . . . arbeta kri­
tiskt . . . ifrågasätta vad de läser . . . 
kritiskt granska olika typer av bil­
der . . . genomskåda fördomar och 
motsägelsefulla budskap . . . kritiskt 
granska hur texter av olika slag för­
håller sig till den verklighet de kan 
iakttaga. "  

Z en 
Zen är en sekt inom mahayanabudd­
hismen. Dess lära och utövning syftar 
till att man ska uppnå självfulliind­
ning, d v s det fullständiga uppvak­
nande som Buddha själv erfor under 
boträdet, sedan han underkastat sig 
hård självdisciplin. 

Enligt buddhismen är föreställ­
ningen om ett ego, "d v s tanken att 
man själv är en separat individ, en il­
lusion. Ur den fixeras iden om 'jag', 
om ett själv djupt i det omedvetna 
sinnet, och ger upphov till tankefor­
mer som 'jag avskyr det här, jag äls­
kar det här, det här är mitt, det här är 
ditt ' .  Fiendskap, begär och främling­
skap som kulminerar i lidande är de 
oundvikliga följderna av att man dras 
in i dessa tankegångar. "  

Zenmeditation är något mer än ett 
sätt att nå upplysning. Det innebär 
förverkligandet av vår sanna natur! 

Källa: En broschyr från Zen-Buddhistiskt 
Center, Hägervägen 32, 122 39 Enskede. 

THE FRANZ BARDON FOUN­
DATION is a Nonprofit Educational 
Cooperative dedicated to propagating 
Hermetic knowledge. lnquiries wel­
come. P.O. Box 4869, Denver, Colo­
rado 80204 U .S.A. 

Praktiska lektioner i 
BABAJIS KRIYA YOGA 

Kriya Babaji 

- den femfaldiga vägen till fullkomlighet ges på 
Medborgarhuset (Stockholm) rum 529 alla mån­
dagar, kl. 18. Mer info, ring 08-97 89 63. 
20 krnektion Egen filt medtages 

WÄXTHUSET PÅ VÄDDÖ 
- en rörelse i l ivets tjänst 

EN DYNAMISK FRAMGÅNGSMETOD SOM GER DIG DET DU ÖNSKAR A V LIVET 

Sandy Levey, San Francisco, är känd som »mirakulös» 
därför att hon skapar magiska resultat i människors liv. 
Med sin »psychic» och sin intuitiva medvetenhet kan 
hon förmedla kunskap om hur vi reagerar från vårt 
omedvetna. Hon har hjälpt tusentals människor att 
skapa framgångsrika verksamheter och affärer. Som 
personlig konsult hjälper hon dig att finna dina sanna vi­
sioner och livsmål, att skapa den karriär och det arbete 
som är i harmoni med hela din personlighet, dina dröm­
mar och din önskan att bidra till uppbyggandet på jor-

den. Sedan lär hon dig konsten att föra ut dig själv per­
sonligt och framgångsrikt. 
Möt henne: 
Seminarium på Cafe Pan, Stockholm 16 & 27 okt. kl. 
19.00. Även heldagsseminarium 18 okt. 
Betydelsefulla Kvinnors lunch, stadshuskällaren 16 ok­
tober, kl. 12.00 
Framgångens inre dynamik, hennes unika träning 
sker i internatform den 29 oktober - l november. 

LEONARD ORR 

skapare och fader till rebirthing och frigörande andning 

besöker oss i Sverige 

Leonard Orr har startat en explosionsartad frigörelse 
över hela jorden. Miljontals människor över hela jord­
klotet är involverade i frigörande andning och praktise­
rar de principer som han har satt i omlopp. 

Här har du en chans att få träffa och arbeta med honom 
personligen. Han leder en 5-dagars träning den 11-15 no­
vember samt en workshop den 20-22 november. 
Du kan också uppleva ett seminarium med honom på 
Cafe Pan i Stockholm den 18-19 november kl . 19.00. 

LIVSINSPIRATIONSVECKA I KÄRLEKENS TECKEN 

på Siljansnäs Kursgård den 16-22 november med Lena 
Kristina Tuulse, psykolog, och Lars Kihlman, 
gym.dir. 
En gåva till dig själv för att lysa upp i höstmörkret. En 
energigivande träning för kropp och själ, en hälsovecka 

med livgivande kost, inspirerande tankar, frigörande 
andning, skapande sång, lek och motion. 
Du får lära dig att leva kärlekens väg, sätta upp mål för 
ditt liv och lära känna känslornas inre dynamik. Lär dig 
att föryngras, förskönas och helas. 

ÄR DU FÄRDIG FÖR DITT LIVS Ä VENTYRSRESA 
TILL HAWAII OCH FIJII 18 mars - 1 3  april 1988? 

Lena Kristina Tuulse, psykolog, och Lars Kihl- dynamik där vi växer och lär tillsammans, i en anda av 
man, gym.dir., tar dig med på en unik resa in i dig själv, stödjande kärlek, får din person att blomma. 
till exotiska platser, kurser och möten med mirakulösa Vi ska paddla kanot bland Fijii-öarna och blanda oss med 
healers och exceptionella channellers som kan se in i din den lokala befolkningen på de små Atollerna och campa 
kropp, dina tidigare liv och guida dig på din väg och i ditt på stränderna. Paradiset inom och utom oss ska vi ut-
helande. Resan är en personlighetsutveckling med forska och meditera under himlafästet. 
träning i hur du utvecklar kärleksfulla relationer, omsät- Resan erbjuder alternativ för dig som vill lägga in tid på 
ter dina mål och kunskaper i framtida affärer. Du möter egen hand ochfeller stanna kvar efteråt i USA. 
din relation till pengar, och hela den fantastiska grupp-

FRIGÖRANDE ANDNING OCH SKAPANDE TÄNKANDE 

sker sista helgen i varje månad på Wäxthuset: 

28-30 augusti, 25-27 september, 30 oktober-l november 
och 27-29 november 

Lena Kristina Tuulse leder frigörande andningskurs på 
Ramsbergsgården helgen den 11-13 september och en 
workshop i kärleksfulla relationer och frigörande and­
ning i Växjö den 18-20 september. 

LÄR DIG T ÄNKA EFTER KÄRLEKENS V ÄG MED "A COURSE IN MIRACLES" 

under ledning av Gerben och Miriam Andriessen 

Kurs på Fjällbacka, Väddö, den 19-24 oktober 
"Nothing real can be threatened, nothing unreal exists. 
Herein lies the peace of God" 
Förlåtelse är nyckeln till lycka! Under Gerben och Mi­
riam Anddessens ledning kommer vi att arbeta prak-

Information och utförligt program från 

tiskt med kursen, som är en handledning i att ge upp 
våra illusoriska verklighetsuppfattningar och komma till 
vårt sanna gudomliga varande. 

Pris 1.600:- + kost och logi 

WÄXTHUSET, SÖDERFJÄLLS BY, PL 3 1 8  A,  760 40 VÄDDÖ 
Tel .  0 1 75-3 1 4  85 
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Civilisationens historia 
enligt Edris 

Av Erland Lagerroth 

Det vetenskapliga, analytiska tänkandet är något 
problematiskt och krisskapande. Kanske behöver mänsk­
ligheten i stället en levande vision av livets helighet. 

Den moderna vetenskapen, den som 
föddes på 1600-talet och som sedan 
har tillväxt i accelererande takt, de­
batterades under våren i Dagens Ny­
heter och Svenska Dagbladet. Därav 
framgick att många har börjat förstå 
att såväl vetenskapen som dess resul­
tat, den moderna tekniken, är djupt 
problematiska företeelser. Den insik­
ten är förvisso ett framsteg, men den 
innebär samtidigt att andra väsent­
liga moment i vår kulturs tillblivelse 
och förutsättningar hotar att skym­
mas bort. 

I det läget är det tankeväckande att 
läsa en bok av Karl-Erik Edris, Vision 
eller vanmakt. En tolkning av den väst­
erländska civilisationens historia (Hall­
gren & Fallgren). Som antyds av or­
det "tolkning" är det inte fråga om 
någon vanlig historisk faktaanhop­
ning, utan det är snarare just en vi­
sion, en vision av Västerlandets histo­
ria i avsikt att göra nuet begripligare 
och förjaga den vanmakt som dagens 
situation kan ge upphov till . 

Edris börjar sin civilisationshistoria 
på övligt sätt med de gamla grekerna 
och de gamla judarna, men vår civili­
sations "födelseögonblick" finner 
han inte hos någondera. Framträdan­
det av ett modernt intellektuellt tänk­
ande i det klassiska Grekland ledde 
visserligen till en dittills unik veten­
skaplig och filosofisk kreativitet, men 
samtidigt underminerade detta tänk­
ande, menar Edris, den vision ur vil­
ken det framgått, visionen att tillva­
ron i grunden är gåtfull och underbar 
och därför helig och gudomlig. En så­
dan tro - och det är huvudtanken i 
Edris bok - är civilisationsskapande: 
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den kan "skänka mening åt livets och 
historiens skiftningar och skapa en 
trovärdig vision av ett mål som det 
enskilda och kollektiva livet kan in­
riktas mot" .  Utan en sådan tro 
hamnar människan i ett tillstånd av 
rotlöshet och meningslöshet, av mo­
raliskt sönderfall och existentiell ån­
gest. 

I antiken ledde - framhåller Edris 
- det analytiska tänkandet så små­
ningom till den romersk-hellenistiska 
civilisationens kris, ett tillstånd av 
villrådighet och vanmakt i förhål­
lande till de fundamentala livsfrå­
gorna. En beredskap för en ny vision 
av tillvaron, världen och verkligheten 
växte fram - inte minst en monoteis­
tisk sådan, med en Gud i centrum. En 
dylik vision borde man ha kunnat få 
fram judarna, som sedan urminnes ti­
der varit monoteister och levde i ett 
förbund med Gud. Felet var bara att 
J ah ve var en stamgud, exklusiv för 
det judiska folket. Och likväl kom lös­
ningen på tidens kris och vanmakt 
från judiskt håll - genom fram­
trädandet av "ett civilisationsska­
pande geni" :  Jesus Kristus. 

Det ligger onekligen något bestic­
kande i Edris tes att den stora intel­
lektuella insats som grekerna gjorde i 
sin egen tid så småningom slutade, 
inte i intellektets triumf utan i helle­
nismens återvändsgränd. Och onekli­
gen var det kristendomen som öpp­
nade en ny väg - en väg som förblev 
öppen genom att kyrkan var nära nog 
det enda som förblev intakt, när det 
(väst)romerska riket störtade sam­
man. 

Det avgörande i Edris behandling 

av kristendomens roll är att han radi­
kalt skiljer mellan Jesu budskap och 
' 'kyrka kristendomens' '  lärosystem. 
Det är han förvisso inte den förste 
som gör, men han har ovanligt intres­
santa saker att säga om bådadera. 
Vad gäller Jesus själv menar han att 
den civilisationsskapande insatsen i 
första hand låg i att J e sus genom be­
toningen av Gud som inte bara uni­
versell intelligens och absolut makt 
utan också som universell kärlek för­
vandlade Israels Gud till alla folks 
Gud. Han proklamerade en universell 
gudsgemenskap på kärlekens grund. 
Därmed fick världen och tillvaron på 
nytt en mening - en mening som lig­
ger i linje "med en för alla stora reli­
gioner gemensam läro- och upplevel­
sekärna" .  

Emellertid var Jesus som civilisa­
tionsskapare långt före sin tid, menar 
Edris. "Hans budskap handlar egent­
ligen om att övervinna ett jagfixerat, i 
statiska kategorier tänkande, intel­
lektuellt självmedvetande för en 
transpersonell processmedvetenhet 
Men under Jesu tid var fortfarande 
det arkaiska prepersonella process­
medvetandet starkt. "  Alltså: Jesus 
syftade till att vidga människornas 
medvetenhet utöver det egna jaget 
till en medvetenhet om att de ingår i 
ett större gudomligt sammanhang. 
Men på Jesu tid var medvetenheten 
om det egna jaget och dess betydelse 
ännu svagt; människorna såg sig näs­
tan uteslutande som delar av ett folk 
inte som individer. Det paradoxal� 
blir då att "Jesu lära måste användas 
till att stimulera framväxten av den 
intellektuella självmedvetenhet som 

den egentligen syftade till att över­
vinna" .  

Detta blev alltså kyrkakristendo­
mens linje. Men kyrkan främjade 
också en passivisering av människan i 
det stora lärosystemet. En första sta­
tion var Paulus integrering av Jesus i 
de judiska tankarna om Jahves fräls­
ningsplan: genom Jesu död försonas 
våra synder, och genom Guds nåd 
kan vi frälsas. Så förvandlas kärleks­
budskapet "från en utvecklingsstra­
tegi som den enskilda människan kan 
följa i sin strävan att nå andlig full­
komning till en statisk föreställning 
om mänsklig fullkomning som en 
frukt av Guds offer av sin son och 
tron på detta offers värde' ' .  Alltså: i 
stället för kärleken som den enskilda 
människans väg till andlig fullkom­
ning och frälsning kom genom Paulus 
iden att frälsningen sker genom Jesu 
offerdöd på korset, vilken försonade 
Gud med mänskligheten, samt genom 
Guds nåd. 

Augustinus utarbetade sedan 
lärorna om den gudomliga försynen, 
nåden och predestinationen - allt 
faktorer som var ägnade att passivi­
sera den människa vars andliga ut­
veckling Jesus syftade till. Jesu bud­
skap framställs av kyrkan som "en 
statisk, en gång för alla uppenbarad 
universell sanning" .  Genom infly­
tande från Plotinos blev också hela 
världsordningen statisk: allt är givet 
av Gud som ett hierarkiskt system. 

Hur utvecklades då, under kyrkans 
inflytande, självmedvetenheten hos 
den enskilda människan? Den intel­
lektuella sidan av jaget stimulerades: 
kyrkakristendomen är full av skarp­
sinniga tankar. För den emotionella 
sidan gick det sämre. Människorna 
frigjordes inte från den arkaiska ti­
dens primitiva, oreflekterade känslor, 
med följd att jagets perspektiv allt­
jämt blev snedvridet. Resultatet blev 
"den auktoritära personlighetsty­
pen' '  - en ödesdiger produkt av kyr­
kakristendomen - vilken uppåt har 
en underdånig inställning och nedåt 
en auktoritärt bestämmande attityd. 

Med renässansen vänder sig vår ci­
vilisation utåt. Individen har inte bara 
sin roll i Guds välregisserade fräls­
ningsdrama, utan plötsligt står han i 
centrum för ett oändligt universum. 
Med protestantismen accentueras yt­
terligare det individuella: individens 
samvete blir betydelsefullt, och var 
och en kommer att stå i ett enskilt nå­
deförhållande till Gud. 

Därmed är vi framme vid den nya 
(natur)vetenskapen på 1600-talet. 
Kampen mellan trons män och den 
nya vetenskapen utvecklades till "en 
strid om vår civilisations hjärta" ,  
skriver Edris, och i den striden blev 
upplysningens sekulariserade fram­
tidsvision ' 'en idetorped som dödligt 
träffade det kyrkakristna civilisa­
tionsintegrerande fundamentet' ' .  

I dag lever vi i spillrorna. Vi har kom­
mit in i en period som påminner om 
hellenismen. Världen ter sig inte 
längre som en mirakulös skapelse, 
utan bara som en anhopning av död 
materia, restlöst utlämnad till männi­
skans gottfinnande. 

I stället har vi blivit fixerade vid 
' 'drömmen om det rationella paradi­
set" ,  en tillvaro i materiellt överflöd, 
som vi inbillar oss skall bli bekym­
merslös - men det beror på att vi inte 
har förstått att en civilisation måste 
bygga på en vision som kan ge en dju­
pare mening åt världen, ett värdigt 
mål för tillvaron. Saknas denna me­
ning hamnar människan i ångest och 
vanmakt. 

Två världskrig och atombomben 
har också lärt oss att förverkligandet 
av denna dröm om ett materiellt pa­
radis på jorden är minst sagt proble­
matiskt. Och det beror, menar Edris, 
just på den av kyrkan fostrade aukto­
ritära människotypen. Det är inte nog 
med att denna människa är maktfull­
komlig nedåt, ögontjänande uppåt 
och hycklande inför sig själv, hon har 
också ett ytterst sårbart förhållande 
till sin skuld. Med all makt vägrar 
hon att erkänna någon egen skuld; 
den egna oförvitligheten måste, inför 
henne själv, förbli intakt. Därmed ho­
pas en mängd "psykiskt material" ,  
som hon inte vill kännas vid, hopas i 
den del av personligheten som Jung 
kallar ' 'skuggan' ' .  Denna skugga får 
givetvis aldrig blottläggas, och därför 
projicieras den på syndabockar, som 
man sedan utgjuter sitt hat över. 

Det är inte alls underligt att den 
auktoritära personlighetstypen även­
tyrar mänsklighetens framtid. Den 
känner bara ett sätt att lösa kon­
flikter: motståndarens fullständiga 
underkastelse. Denna konfliktlös­
ningsprincip stenlägger vägen till 
tredje världskriget - nej den bygger 
ut den till en motorväg. Därför gäller 
det att komma bort från den auktori­
tära personlighetstypen och stärka 
hela jaget genom att "skuggan" med­
vetandegörs och personen överskri­
der sig själv och ser sig utifrån. 

Därmed är Edris tillbaka till vår ci­
vilisations ' 'födelseögonblick' '  och 
kan knyta ihop hela sin framställning. 
Om Jesu budskap var före sin tid där­
för att den intellektuella självmedve­
tenheten ännu var för svag, så har 
kyrkakristendomen sett till att denna 
medvetenhet nu är stark - alltför 
stark. Nu är alltså tiden inne att över­
vinna ett jagfixerat intellektuellt 
medvetande i en transpersonell pro­
cess mot gemenskap i universell kär­
lek. Och vad mer är, detta är ange­
läget - livsviktigt. 

' 'Jesus talar alltså egentligen direkt 
till vår tid . Men budskapet når i all­
mänhet inte fram. Världens alla 
splittrade kristna kyrkor står i 
vägen." Eller som Pär Lagerkvist ut-

Jesus, ett civilisationsskapande 
geni. 

tryckte det: ' 'Bortom all helig bråte 
måste det heliga själv finnas, trots 
allt. Det tror jag, ja, det är jag förvis­
sad om. ' '  

"Vision eller vanmakt" ä r  e n  per­
spektivrik och väsentlig bok. Den vi­
sar att vår tids problem är om vi skall 
bli stående i splittrad vanmakt eller 
nå fram till en ny civilisationsska­
pande vision, en vision av männi­
skans, livets och tillvarons natur, me­
ning och mål. 

Men Edris diagnos och sjukdoms­
historia är trots allt mer trovärdiga än 
hans recept för tillfrisknandet. För 
det senare innebär i grunden - vilket 
Edris också är medveten om - föga 
mindre än att vi alla skulle utveckla 
oss till mystiker. Den lösningen är 
han inte ensam om i vår tid . Men den 
skulle innebära en förvandling av hela 
mänskligheten, som skulle överträffa 
allt vi känner från historien. 

A nm. Erland Lagerroth är docent i littera­
turvetenskap i Lund. 

Karl-Erik Edris 
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Karl-Erik Edris 

VISION ELLER VANMAKT 
En to lkn ing av den västerländska 
civilisationens historia och tankar 
inför framtiden 
Vår h istoria är krigisk och konfl iktfyl ld .  Hotet mot vår 
framtid är fruktansvärt . Miljöförstöring, svält  och fat t ig­
dom, kapprustning och atombomber. Det ta hot är så över­
väldigande att  de flesta av oss känner ångest och vanmakt . 
Vi tror helt  enkelt  at t  vi saknar möj l igheter at t  påverka en 
ödesdiger utveckling.  Men så är inte fal le t .  Ingen insats för 
en förbättring är så l i ten att den är meningslös. Vi har alla 
ansvar för framtiden och vi måste ta det i handling här och 
n u .  
Vision eller vanmakt ger en fascinerande läsning för al la 
som vi l l  få en helhetsbild av vår kulturs utveckl ing och ett  
hopp om en bättre framtid.  
246 sidor. Rek . ca-pris 140: -

Colin Wilson 

RUDOLF STEINER 
Liv och vision 
Översättning Nille Lindgren 
Av 1900-talets vikt iga tänkare är kanske Rudolf S teiner den 
mest oåtkomlige. Ändå är han en av de mest inflytelserika 
och karismatiska ockulta filosofer i sin generation.  Han 
grundlade den antroposofiska rörelsen som med sina tanke­
gångar om ett fördjupat medvetande fortfarande har tusen­
tals anhängare över hela världen . 
1 24 sidor. Rek .  ca-pris 1 40: -

Peter Russeli 

EN UPPVAKNANDE VÄRLD 
På tröskeln till en ny tidsålder 
Översättning Hans Du Rietz 
En översät tning till  svenska av den mycket uppmärksamma­
de engelska boken The Awakening Earth; i USA The Global 
Brain . Russeli argumenterar för att mänskl igheten står inför 
en omvälvning lika betydelsefull  som l ivets uppkomst på 
jorden och att vi trots allt har en posi tiv framtid.  I boken 
bjuder oss författaren med på en resa som många av oss 
aldrig gjort förut .  Vi får läsa om hur de första astronauter­
na fick en helt annan syn på världen när de en gång sett  jor­
den utifrån rymden och fått känslan av at t  vara världsmed­
borgare i en värld som tycks leva ett hel t självreglerande l iv. 
2 : a  upplaga n .  208 sidor. I l l .  Rek .  ca-pris 1 63: -

Colin Wilson 
RUDOLF 

S,.EIMER 
LIV OC H  VISION 

Hal lgren & Fal lgren 
Box 209 75 1 04 Uppsa la Te lefon 0 1 8 - 1 5  53 90 

" Växthuset " Borgen 
I Röksta, Nordingrå, ligger "Växthu­
set" Borgen, ett "center för mänsklig 
växt ' ' ,  bakom vilket står Claes och 
Lena Asker. Man har massage, re­
birthing ("frigörande andning"), kur­
ser i affirmationer och positivt tänk­
ande, "stödjande och klargörande 
samtal",  meditation, hälsokost och 
annat. Verksamheten är "new age"­
inspirerad, vilket innebär att man är 
öppen för nya tidens nya ideer om 
självförverkligande m m. 

- Vi vill verka för en positiv hel­
hetsbild av tillvaron, säger Claes As­
ker och fortsätter: 

- Vårt mål är att varje individ skall 
bli trygg och tycka om sig själv. Först 
då kan man sluta att bekymra sig 
över sig själv och får möjlighet att ge 
andra något. 

Claes Asker säger också att vi bara 
lever någon procent av vad vi egentli­
gen kan. Vi kväver det mesta av vårt 
liv och vår energi. 

"Växthuset" Borgen är öppet för 
diverse aktiviteter året runt. Man kan 
hyra stället för egna kurser. 

En new age-entusiasm driver paret 
Asker. 

- Du kan uppleva vad du vill! säger 
de. Förvänta dig mirakler! 

Adress: "Växthuset" Borgen, c/o Asker, 
170 30 Nordingrå. Tel. 0613-120 24. 

Ny new age­
bokhandel 
En bokhandel med namnet Aurora 
(som är morgonrodnadens gudinna i 
den romerska mytologin) har startats 
i Helsingborg av en 29-årig danska, 
Hannah Book. Den är idag den enda 
bokhandeln i sitt slag i Sydsverige. 

- J ag vill med Aurora förmedla 
livsbejakande litteratur både till män­
niskor som redan är andligt sökande 
och till sådana som ännu inte vet vilka 
värden som finns i denna typ av litte­
ratur, förklarar Hannah. 

- J ag fick iden till bokhandeln när 
jag upptäckte vilka otroliga böcker 
som finns att läsa för sökande männi­
skor. I början tog jag hem sådana böc­
ker som jag själv tyckte om, men nu 
när bokhandeln blivit mera känd är 
mina kunder till stor hjälp och rek�m­
menderar böcker och förlag. J ag vill 
att mitt sortiment skall spegla kun­
demas behov. 

I sortimentet finns sådana förfat­
tare som Beesley, Buscaglia, Came­
gie, Grof, Marilyn Ferguson, Carin 
Holm, Jampolsky, Rollo May, Shirley 
MacLaine, Helen W ambach Alice 
Bailey, Paul Brunton, Jolan 'chang, 
Sondra Ray, Castaneda, Rajneesh 
och Peter Russeli för att ta några ex­
empel. 

Bokhandeln Aurora har adressen 
Rååvägen 86 A, 253 70 H�lsingborg 
och telefon 042-26 05 04. Oppettider 
vardagar 14.00-18.00, lördagar 10.00-
13.00.  Man kan köpa böcker per post­
order. 

Hur gick det för 
Delphi? 
För några år sedan startade parapsy­
kologerna Russeli Targ och Keith 
Harary firman Delphi Associates i San 
Francisco, vilken skulle sälja para­
normala råd till näringslivet angående 
bland annat investeringar. 

Delphi erhöll stor publicitet genom 
sitt påstående att man genom att an­
vända Rararys ESP-förmåga lyckats 
göra lönande aktieplaceringar. Men 
hur gick det sedan för Delphi? Fort­
satte framgångarna? Russeli Targ har 
tagit heltidsanställning som forskare 
inom laserfysiken, det område som 
han specialiserade sig på, innan han 
rönte världsvid ryktbarhet som un­
dersökare av Uri Gellers paranormala 
förmåga vid Stanford Research Insti­
tute. 

Man misstänker att framgångarna 
för Delphi uteblivit. Annars hade väl 
inte Targ behövt ta jobb på annat 
håll. 

I Pistis Sophia-Evangeliet 
predikar Kristus icke-dualism! Beställ sam­
mandrag gm 5 kr till "pg 22 71-5, frika­
tolske biskopen Elis Wikström".  
Gratis bif. debattskrift. Beställ även: 

Kärnfrågan: Själen, en gudagnista? 5:-
Hur bannlystes reinkamationstron? 5:-
Fader vår: Affirmativ ursprungsform 5:-
0nt, gott, rättvisa, nåd, allenhet 5:-
Kontemplativ bön. Dess 3 trappsteg 5:-
En upplevelse av himlarna inom oss 5:-
Lidande, lycka och inre frigörelse 5:-
Sann gudstjänt Gnosis och Agape 5:-
Bekräftande allenhetsmeditation HPB 5:­
Sakramental petitionsfri andakt 20:­
Korrespondens om reformvägar 
välkomnas. 

TEOSOFI 
är inte en nyuppfunnen livsåskåd­
ning. Dess tankar kan spåras ända 
tillbaka till de första mysteriesko­
loma. 
TEOSOFI har en universell karak­
tär och dess läror överensstämmer 
med de stora religionernas dju­
paste grundtankar. 

Den fortida Visdomen 
- TEOSOFIN ­

läs därom i 

TIDSKRIFTEN 
TEOSOFISKT 

FORUM 
som kommer att innehålla bl a föl­
jande artiklar: 

• Den stora uppgiften 
• Bakom naturens slöjor 
• Stjärnorna och människolivet 
• Sökandet efter den förlorade 

harmonin 
• Den nyplatonska teosofin 
• Gnosis enligt Platon 
• Ärftlighet och reinkarnation 
• Den okände Newton 
• Naturlagarna och Visdomens sju 

ädelstenar 
• Den urgamla visdomen i anti­

kens filosofi 

Prenumerationsavgift: 
45 :-/år/4 tidskrifter 
Postgiro 25 07 65-5 

TEOSOFISKT FORUM 
Åvångsgatan 13 

253 71 Helsingborg 

Ivan Troeng: MAGNETTERAPINs GRUNDER 

På ett instruktivt och lättfattligt sätt beskrivs den vetenskapliga bak­
grunden, utrustning och grundregler för behandling. I avsnittet magnet­
terapins A-B-C finns rekommendationer för behandling av mer än 150 
sjukdomar. 

Sätt in 50:- på vårt postgiro 12 81 00-5, så kommer boken portofritt. Gra­
tis skickar vi dessutom häftet Magnetism - ett effektivt hälso- och 
läkemedel och vår prislista. 

Terapimagneter AB 
Måsvägen 65,  3 1 2  06 Mellbystrand 

Tel .  0430-250 10,  258 25 
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Guds betydelse 
Hur rankar människor i olika länder 
Guds betydelse i deras liv? Invånarna 
på Malta är de som ger Gud den 
största betydelsen, medan svens­
karna ligger i botten. Detta är ett re­
sultat av opinionsundersökningar 

gjorda av European Value Systems 
Group, som har frågat invånare i 24 
länder. Svaren har graderats efter en 
skala från l till l O. 

Efter Malta, med rankingen 9,58, 
var länder där Gud hade stor bety­
delse Mexiko (8,98), Chile (8 ,61) ,  
Sydafrika (vita 8,55 och svarta 8,45) 

Har Du levt tidigare? 
J ag kan hjälpa Dej att 

MINNAS TIDIGARE LIV 
Mina kunder har haft stor glädje av detta då de fått 
• Nya perspektiv och ny kunskap 
• Förnyad livsenergi 
• Förståelse för reaktioner som beror på händelser 

i tidigare liv 
• Känna igen sina närmaste från annan tid 

KONTAKTA 

SUNNA CRONSTEDT 
08-33 27 64 

och Förenta statema (8,21) .  Efter 
dessa kom följande länder i tur och 
ordning: Republiken Irland, Nordir­
land, Kanada, Italien, Island, Spa­
nien, Australien, Finland, Belgien, 
Storbritannien, Västtyskland, Sydko­
rea, Norge och Nederländerna. 

De fem länder där Gud hade den 
minsta betydelsen var Ungern (4,84), 
Japan (4,83), Frankrike (4, 72), Dan­
mark (4,47) och Sverige (3 ,99). 

Källa: Free Inquiry, våren 1987. 

VISST BEHÖVER NI 
DJUPTERAPI & 

HEALING 
sedan ni provat på HORDER­
LINE, den mycket personliga och 
ytterst esoteriska pseudotidskrif­
ten, som bl a behandlar UFO, häx­
konst, forteana, satanism, kabba­
lism, science fiction och mycket, 
mycket annat! Provex. kostar per 
styck 5 :- plus porto. 
Beställ genom 
BAGS/BORDERLINE, 
RUNSLINGAN 14c, 
223 77 LUND. 
Tel. 046/13 01 23. Pg. 540214-1658 

BORDELINE 
ÖKAR BEHOVET AV MENTALHYGIEN! 

VISDOMENS SJU ÄDELSTENAR 
är benämning:�n på grundtankarna i den teosofiska ideläran, en syntes av vetenskap, filosofi 
och religion. Adelstenarna bildar en logisk och sammanhängande tankebyggnad som ger svar 
på människans existentiella frågor. De behandlar ämnesområden som världsalltets uppkomst 
och utveckling, jordklotet som levande organism, människans existens på sju tillvaroplan, 
döds- och reinkamationsförloppen, världsskeendets lagbundenhet, utvecklingen mot högre 
livsformer, mysterieskolor, etiska system osv. 

STUDIECIRKLAR 
(avgiftsfria) om 10-15 sammankomster anordnas i :  
GÖTEBORG varannan lördag kl. 13 .00-16.00 med start den 12 sept. 
Lokal: Forum för holistisk livsåskådning, Bryggaregatan l (tvärgata till Stora Badhusgatan).  
Närmare upplysningar lämnas av Stig Grasser, tel . 031/41  20 75, som också tar emot anmäl­
ningar. 
TROLLHÄTTAN varannan torsdag kl. 18 .30-2 1 . 00 med start den lO sept. 
Lokal: studiefrämjandet, Olof Palmes gata l. Närmare upplysningar lämnas av Herbert Ed­
lund, tel . 0520/728 58, som också tar emot anmälningar. 
Material kan ställas till förfogande för anordnande av cirklar även på andra orter. Ring Herbert 
Ed lund! 

20 

Vegariabänkarna 
Tekniska data: 

TRANSPORTABEL 

Höjd 60- 80 cm 
1 70- 1 80 cm 

40-70 cm 
1 1 - 15 kg 

Längd 
Bredd 
Vikt 

PRAKTIKBÄNKAR 

Höj d  60-80 cm 
1 90 cm 

40-70 cm 
25-35 kg 

Längd 
Bredd 
Vikt 

Stativ : 
Färg . standard : 
Dynor :  
Klädsel : 
På begäran: 

Garanti : 

Ugnslackerade profilrör 
Sandfärgad 
Skumplast med hög volymvikt 
Högklassig vävplast, flamsäkert 
Valfri färg, höj d och bredd på 
stativ l dynor 
l år på stativ 

Bänkprogrammet innehåller fler alt . än vad 
bilden visar . 

Ring oss! 

De är framtagna för Dig, 
som vill ta Din praktik med Dig. 

Vegariabänkarna är fram­

tagna under långt sam­

arbete med ledande 

kiropraktorer, massörer 

och naprapater. 

Vegariabänkarna är bärbara 

med stabil konstruktion . 

Konstruktör: 

Svenne Wästborn 

AKTIEBOLAGET 

VEGORIA 
Lostigen 1 2, 77 1 00 LUDVIKA 

SVERIGE 

Tel. 0240- 1 58 95 

MobilteL 0 1 0-52 44 02 

• 
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Hög lama har besökt 
Skandinavien 

En högt uppsatt tibetansk lama har 
under året besökt Sverige. Det var 
den 33-årige Khentin Tai Situpa, som 
hör hemma bland exiltibetanerna i In­
dien. Han anses vara den tolfte i en 
obruten reinkarnationskedja av mäs­
tare, som av Kinas Mingkejsare fick 
hederstiteln Tai Situ, därtill blivande 
ny Buddha i en kommande inkarna­
tion. Sökarens medarbetare mötte la­
man i Köpenhamn och kunde konsta­
tera att han - som ett pressmedde­
lande lockande utlovade - var en mo­
dem, enkel och humoristisk person, 
väl hemmastadd i västerlandet och 
bekant med d�ss problem. Och han 
sägs gilla att spela frisbee. Endast 
den traditionella munkdräkten erin­
rade om hans ursprung och befatt­
ning - och så kanske hans lugn och 
leende. 

Khentin Tai Situpa engagerar sig i 
konkreta uppgifter, bland annat ar­
bete för freden. 

På bilden ses han i trädgården vid 
Köpenhamns tibetanska buddhistcen­
ter. 

2 2  

Buddhistisk stupa 
i Sverige 
En buddhistisk, tibetansk stupa skall 
uppföras i Sverige, närmare best.�mt 
på retreatcentret Karrna Dechen Osel 
Ling utanför Fellingsbro i Närke. En 
stupa är ett slags pagod som symboli­
serar uppnåendet av frid och bestå­
ende lycka för alla varelser. Den är 
ett uttryck för den viktigaste princi­
pen inom buddhismen, nämligen re­
spekten för livet och icke-aggression. 
Att uppföra en stupa är en konstart, 
säger buddhisterna. Den ska ha spe­
ciella mått och proportioner, och 
varje del av byggnaden har sin sär­
skilda betydelse. I stupan bevaras 
dyrbara reliker, religiösa skrifter 
m m, och att besöka den anses ha stor 
betydelse, då tankarna under den 
stunden lättare samlas kring positiva 
syften, och man kan inspireras till ar­
bete som gagnar ens eget och andras 
välbefinnande. 

Stupan är inte till bara för buddhis­
ter. Tvärtom är den en symbol för 
överskridande t av alla gränser. 

Den som vill stödja stupa-bygget 
kan sätta in pengar på postgiro 71 50 
50-1 ,  KSDL - Buddhistiskt center 
för studier och meditation, Hökar­
vägen 2, 126 58 Hägersten. Skriv 
"Stupan" på talongen! För informa­
tion tel. 08-88 69 50. 

Guidade turer 
för "ny tid-are " 
Elisabet Spens, i new age-kretsar väl­
känd nätverkare och arrangör av 
många intressanta program, guidar 
turer till fots i Stockholm för new age­
intresserade turister och även stock­
holmare. Och en mer insatt ledare för 
sådana vandringar har man svårt att 
tänka sig. 50 kronor har turen kostat, 
och tre timmar har den tagit, lunchen 
inräknad. Man har besökt ställen som 
har med ekologi, fred, miljö och and­
lighet att göra, med början vid bok­
handeln Vattumannen och avslutning 
vid Pan Helhetscenter. Och så har 

man praktiserat litet new age-tänk­
ande genom att göra networking 
inom varje grupp. Det innebär att 
man presenterar sig litet extra väl för 
varandra med syfte att finna ut om 
man kan ha något särskilt fruktbart 
utbyte med någon eller flera - allt i 
arbetet för en bättre värld förstås och 
även för individuell nytta och glädje.  

På bilden ses Elisabet till vänster 
med en symbolisk jordglob i hän­
derna. Gaya-guide kallar hon sig. 
Gaya är ett namn på jorden sedd så­
som ett levande väsen. 

Pan breddar 
verksamheten 
Pan Helhetscenter, som nyligen firat 
treårsjubileum, breddar sin verksam­
het. I entren, Götgatan 1 1 ,  har man 
öppnat hälsokostaffär, och så har man 
etablerat sig i resebranschen, dvs 
man har förlagt en del av sina kurser 
till andra orter, både inom och utom 
Sverige. Doris Ankarberg har i sam­
arbete med Pan kontinuerligt kurser i 
personlig utveckling i Spanien, som 
Sökaren rapporterade om i nr 2 i år. 
Man anordnar också fjällresor. Söka­
rens reporter har varit med på en 
skid-yoga-filosofi-vecka i Kittelfjäll 
och tycker att arrangemanget var lyc-

kat. Hotellet låg lugnt och avskilt, så 
att inga butiker eller barer kunde dra 
uppmärksamheten från övningarna i 
inre personlig utveckling och störa 
den stillhet man också ville få uppleva 
bland de vackra bergen. Dagarna äg­
nades åt skidåkning i backarna. Två 
liftar, utan köer, låg bara 50 meter 
från det barnvänliga hotellet, där det 
gick bra att parkera medfört barn i 
barnvagn. Kvällarna ägnades åt läs­
ning i A Course in Miracles och åt 
samtal om livsfrågor, under Tomas 
Frankelis ledning. På morgnarna 
mjukade man upp sinnen och muskler 
med en timmes yoga, ledd av Birgitta 
Fors blad. 

På bilden syns Rose-Marie, Bir­
gitta, Anita och Tomas kring yngste 
deltagaren Benjamin, son till Söka­
rens reporter, som står bakom kame­
ran. 

Sång en kär ·lek 
Har sång med andlig utveckling att 
göra? Ja då, säger en rad sångentu­
siaster, som vågat börja sjunga -mer 
än ensamma i badrummet - med 
hjälp av en ny förening. Sång har 
både med anden och kroppen att 
göra, och med hälsa, med att spränga 
gränser, med att uttrycka sig och med 
inre personlig utveckling och ökat 
självförtroende. De senare kvalite­
terna gäller särskilt för dem som inte 
vågat sjunga offentligt förut och som 
framför allt inte trott att de kunnat. 

Föreningen, som har hjälpt fler till 
"ny frigörelse" genom sång, heter 
fyndigt ' 'Sång - en kär lek' ' .  Den be­
driver sin verksamhet bland annat i 
cirkelform i samarbete med ABF, 
Stockholm. 

Sång - en kär lek har som metod 
funnits i sju år. Man arbetar i grupp 
och samtidigt individuellt. I mitten av 
maj firades en terminsavslutning med 
fest på restaurangen Strömsborg på 
en ö i Strömmen mitt i Stockholm, 

och där genljöd det av glad gemen­
skap och vana och ovana sjungande 
röster. Veckan efter ordnade man en 
sång-picknick på Djurgården. 

- Mycket annat skoj kommer vi 
också att ha! Kom med! säger bland 
andra Anders Eksträmer från förla­
get Livskraft. 

Tel. 08-40 08 09 för information! 

Lärkan - för terapi 
i Saftsjöbaden 
Lärkan heter ett litet new age-center i 
Saltsjöbaden. Det är först och främst 
till för saltsjöbadsborna förstås, men 
ofta har Lärkan program som det kan 
vara värt att åka dit från andra håll 
för att ta del av. Man har t ex haft be­
sök av Jacob Bloom från Australien, 
mannen med alfa-tänkande-kurserna, 
som Sökaren berättade om i nr l ,  
1986, och dr  Larry Becker från New 
York, som bland annat sysslar med ti­
digare-liv-terapi. 

Lärkan kallar sig studio för motion, 
avspänning och fysioterapi och har 
kurser för företag och enskilda. Man 
utlovar att allt sker mot bakgrund av 
en helhetssyn på människan och till­
varon. Fast knutna till studion är Ca­
rin Holmqvist, gymnastikdirektör och 
psykolog, samt sjukgymnasterna 
Mona Wahlbeck och Ann Kusoffsky. 
Lärkan ligger på Lärkvägen 18, nära 
Igelboda station och har telefon 08-
717 20 10.  

Positiva 
visualiseringar 
för föderskor 
För "graviditet och förlossning ur ett 
helhetsperspektiv' '  arbetar Pål-Josef 
Kisch. Han är född i Ungern, är leg. 
barnmorska och arbetar på en mödra­
vårdscentral i en stockholmsförort 
Han håller kurser för blivande möd­
rar, präglade av en holistisk världs­
bild, hämtad från hylozoiken, dvs 
från den esoteriska skola som Pytago­
ras sägs ha grundat för cirka 2700 år 
sedan. Det är fråga om en tillämpning 
av läran om tankens skapande kraft. 
U n der positiva visualiseringar, med 
avslappning under djupandning ska­
par man ' 'harmoni med kroppens n a­
turliga tillstånd ' ' .  Och denna teknik 
kan tillämpas även av andra än gra­
vida kvinnor. Oavsett livssituation 
kan den hjälpa oss att nå befrielse 
från fruktan och lidande, förklarar 
Pål-Josef Kisch. 

Mödrarna får bland annat tänka sig 
in i att vara sin livmoder och att vara 
helt i nuet. 

Kontakt med Kisch kan fås genom 
Pan Hethetscenter i Stockholm. 

En "kosmisk 
hårklipparkonstnär' '  
Mercury Young - som egentligen 
har William som förnamn - har ett 
udda yrke i den ökande floran av yr­
ken inom den mänskliga utveck­
lingens, hälsans och välbefinnandets 
ram. Han är kosmisk hårfrisör (!) och 
kommer mycket riktigt från USA, 
där han var ' 'vanlig' '  konstnär innan 
han förstod att hans verkliga talang 
låg inom ' 'den konst och vetenskap 
som handlar om att balansera hår' ' .  

Mercury, som artistnamnet är, be­
sökte Sverige i somras under en tume 
till flera länder. Här, liksom på andra 
håll där han framträtt, flockades 
framför allt kvinnor kring honom. De 
som prövade på hans sätt att klippa 
håret - eller "balansera" det, som 
han själv säger - försäkrade att de 
kände sig mycket nöjda. De blev inte 
bara snyggare, utan mådde också 
psykiskt bättre. Det senare förvånade 
förstås inte Mercury, som menar att 
hårbalansering är en form av healing. 
Håret är som antenner på vår kropp, 
säger han och förklarar att han ser 
hur auran runt personen förändras. 

Varje gång någon klipper sig, för­
ändrar han eller hon hela sitt energi­
fält, till det bättre eller sämre, säger 
Mercury vidare. Det gäller alltså att 
balansera håret så att det faller in i ett 
harmoniskt energiflöde. Han gör en 
jämförelse med kinesernas lära om 
"chi" ,  livskraften, som sägs strömma 
in i kroppen från den vänstra handen 
och foten och sedan ut genom huvu­
det. Och så varnar han för all slags 
onaturlig behandling av håret: perma­
nent, spray, skingling m m. 
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UFO - ett illusoriskt fenomen? 

UFOn är inget annat än bilder i mänskliga sinnen 
och existerar inte i den yttre verkligheten) menar ett par 
brittiska ufologer. 

Andersen Bogservice (Klingseyvej 
28, DK-2720 Vanl0se, Danmark) har 
gett ut ett häfte (60 s. )  International 
UFO Arbog 1986. Det är en av Per 
Andersen gjord översättning till 
danska och bearbetning av The UFO 
World '86, sammanställd av den brit­
tiska ufologen Jenny Randles. 

Vi läser bland annat att sedan Ste­
ven Spi el bergs film ' 'Närkontakt av 
tredje graden" kom 1978, har UFO­
rapportema minskat i stort sett över­
allt på jorden. Den brittiska UFO­
föreningen BUFORA rapporterade 
exempelvis 1977 över 700 fall. (Det 
året var det en "våg" av UFO-iakt­
tagelser.) 1980 var antalet nere i 1 18 ;  
1981 var det 69 fall, 1982 29,  1983 35 
och 1984 25. 

Vad beror minskningen av UFO­
rapportema på? En orsak är säkert, 
får vi veta, bättre metoder vid UFO­
undersökningar. Många fall avfärdas · 

nu redan på ett tidigt stadium, efter­
som man ser en sannolik naturlig för­
klaring. En annan orsak är att vittnen 
nu är mer bekanta med himlafeno­
men. satelliter rapporteras nästan 
aldrig som UFOn numera. (I stället är 
det idag vanligt att satelliter, raketer 
och delar av sådana störtar mot jor­
den, brinner upp i atmosfären och or­
sakar UFO-rapporter. )  

Minskningen av UFO-rapporter har 
medfört ett minskat intresse för 
UFO. UFO-föreningarna tappar med­
lemmar, men inom föreningarna tar 
man nu upp äldre fall till förnyad be­
handling, ibland med resultat att san­
nolika naturliga förklaringar kommer 
fram. (I USA idag är det endast CU­
FOS och MUFON som i någon större 
utsträckning sysslar med fallunder­
sökningar.) 

Att UFO-rapportema minskat bety­
der dock inte att UFO-frågan kan av­
föras. Det finns alltjämt märkliga 
händelser som söker sin förklaring, 
exempelvis fall där bilmotorer stan­
nat i samband med UFO-iakttagelser. 
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Vi läser också att det ' 'korta svär­
meri" som den nu döde J. Allen Hy­
nek hade med en ekonomisk välgö­
rare, vilken planerade att upprätta ett 
internationellt center för UFO-forsk­
ning (se Sökaren nr 9, 1985!) inte 
ledde till någonting. "De ansvariga 
delade inte Hyneks vetenskapliga 
ideal ."  

I ett par inslag i boken hävdas att 
närobservationer av UFOn är inre 
upplevelser och inte iakttagelser av 
yttre händelser. De påminner, skriver 
Darren P. Chanter, en psykolog som 
är medlem i en brittisk UFO-grupp, 
ofta om nära-döden-upplevelser 
(NDUr): observatören har en känsla 
av tidlöshet och frid samt en skärpt 
medvetenhet om omgivningarna. Det 
har också förekommit ut-ur-kroppen­
upplevelser i samband med närobser­
vationer av UFOn. Ett vittne berättar 
att hon drogs genom en lång tunnel -
något som är karakteristiskt för 
NDUr - mot ett klart ljus, vilket följ ­
des av telepatisk kommunikation 
med ett främmande väsen, varunder 
hon inte kände någon fruktan, utan 
var helt lugn. Chanter menar att 
närobservationer av UFOn och NDUr 
är besläktade fenomen och exempel 
på att vittnet har befunnit sig i ett till­
stånd av förändrat medvetande. 

Subjektiviteten i UFO-kontaktupp­
levelserna visas av att observa­
tionerna för det mesta har ett enda 
vittne. Ofta förekommer upplevelser 
av detta slag om natten i sovrummet 
eller på någon isolerad plats med 
mycket få sinnesintryck. Just minsk­
ningen av sinnesintrycken till ett mi­
nimum tycks vara en viktig förutsätt­
ning för att komma i ett tillstånd av 
förändrat medvetande - något som 
psykologer som forskar om följderna 
av mänsklig isolering har kommit 
fram till, skriver Chanter. 

Det kan alltså vara så att både 
NDUr och UFO-kontaktupplevelser 
är hallucinationer som hänger sam-
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man med att sinnesintrycken har re­
ducerats till ett minimum. 

Närobservationer av UFO, med 
kontakt, påminner också om religiösa 
uppenbarelser. I båda fallen är det 
många gånger ensamma personer 
som upplever, även om det ibland 
finns andra personer i närheten; ofta 
har en person mer än 'en upplevelse, 
kommunikationen sker ofta telepa­
tiskt, och en varning av något slag 
ges.  En fransk ufolog, Gilbert Comu, 
har upptäckt att det finns stora likhe­
ter mellan uppenbarelser av jungfru 
Maria och UFO-kontaktupplevelser. 

Om ett tillstånd av förändrat med­
vetande är den gemensamma nämna­
ren för NDUr, religiösa uppenbarel­
ser och UFO-kontaktupplevelser, kan 
man ju fråga sig - reflekterar Chan­
ter - om detta tillstånd är orsaken till 
händelserna, eller om det bara är så 
att det låter dem ske. 

Ä ven Ian S. Cresswell, som gjort 
UFO-undersökningar i tio år, menar 
att UFO-vittnen med närobservatio-

ner i verkligheten upplevt inre bilder, 
som trätt i stället för de normala för­
nimmelserna av den yttre verklig­
heten och som inte kunnat skiljas från 
verkliga sinnesförnimmelser. 

Cresswell anser att man idag inte 
kan bevisa att UFO-fenomenet är ett 
fenomen i den yttre verkligheten -
trots vissa fysiska spår, såsom mär­
ken på marken. Men de senare faller 
ofta samman som bevis, när de under­
söks vetenskapligt. 

UFO-kontaktupplevelser är, enligt 
Cresswell, ett psykologiskt fenomen. 
Men det betyder inte att vittnena be­
funnit sig i något abnormt psykiskt 
tillstånd. De människor som gör 
närobservationer tycks i allmänhet 
vara vid sina sinnens fulla bruk. Hän­
delserna äger rum spontant utanför 
vittnenas kontroll. 

Cresswell nämner liknande omstän­
digheter som Chanter tar upp: Många 

Mot Ljuset 
I Sökaren och andra tidskrifter har 
sedan ett par år synts stora annonser 
för Förlaget Mot Ljuset, som har 
postorderförsäljning av böcker från 
olika förlag, men även en bok skriven 
av mannen bakom förlaget, Bror 
Karlsson. 

Det är som pensionär Bror Karls­
son har satt igång sin bokförsäljning 
och sitt författande. 

Han berättar: 
- Sommaren 1982 fick jag tag på 

boken "De gnostiska evangelierna" 
och fann att Bibeln inte var ensam om 
de eviga sanningarna. Jag fick köpa 
den för återförsäljning från Wahl­
ström & Widstrand, och efter en re­
cension i tidskriften Arcanum sålde 
jag 150 exemplar på kort tid . Därmed 
fick jag "blodad tand" och fortsatte 
att söka litteratur som speglar något 
av oändligheten. Jag tänkte: Varför 
skulle man inte kunna samla så 
många av dessa böcker som det går 
att få tag på "under en hatt"? Då 
skulle sökare som efterfrågar denna 
typ av litteratur lättare finna vad de­
ras själ ropar efter. 

- Idag har förlaget bokkunder i 
hela Norden, och omsättningen ökar. 
Mot Ljuset har för närvarande cirka 
175 titlar till försäljning från över 40 
olika förlag. 

- Någon ekonomisk vinst har jag 
inte fått; men jag har glädjen att få 
hjälpa till att sprida kunskap om li­
vets storhet och oförstörbarhet. Den 
tillfredsställelsen är mer värd för mig 
än om mina tusentals arbetstimmar 

närobservationer görs medan vittnet 
är i ensamhet med få sinnesintryck. 
Ofta inträffar händelserna om natten 
eller när vittnet gör något automa­
tiskt, såsom kör bil. I många fall är 
vittnena barn eller ungdomar eller 
personer från landet. Många närob­
servationer kommer i dagen genom 
hypnos. Allt detta tyder på att en re­
ducering av sinnesförnimmelserna 
spelar en roll, när dessa bilder från 
det undermedvetna manifesterar sig. 

Natten, när många närobservatio­
ner görs, är den tid då det mänskliga 
psyket domineras av intryck från det 
omedvetna. UFO-observationer sker 
alltså, enligt Cresswell, i sinnestill­
stånd när de omedvetna bilderna är 
mycket kraftiga och tränger undan in­
trycken från den verkliga världen. 

Cresswell understryker att vittnena 
själva inte har någon möjlighet att av­
göra om upplevelserna är inre eller 

skulle ha ersatts med klingande 
mynt. J ag känner att jag tjänar ett 
högre syfte , och en bättre lön finns 
inte. 

Bror Karlssons egen bok, ' 'Gen­
gångare på Sjöberga" (1986) har om­
nämnts i bl a Hemmets Journal, Al-

yttre . Han skriver också - som spe­
kulationer - att de inre bilderna kan 
tänkas ha skapats av någon annan in­
telligens än människans egen, men 
kanske för den skull inte nödvän­
digtvis främmande. Kanske har feno­
menet sin rot i ett gemensamt mänsk­
ligt undermedvetet, varifrån det 
springer fram som arketyper, d v s 
för mänskligheten typiska symbolbil­
der. Det kan också tänkas att bilderna 
skapas av någon främmande ras som 
med dem vill få oss att tänka. Illusio­
nerna måste inte ses som omedvetet 
skapade av människorna själva. Dock 
skriver Cresswell avslutningsvis:  
' 'Något tyder på att denna intelligens 
är mycket tätt knuten till oss själva! 
Vi tittar kanske åt helt galet håll, när 
vi söker i universum efter denna fan­
tastiska intelligens. Den kanske finns 
här redan - inom oss själva!"  

SM 

lers och Hemmets Veckotidning, som 
alla har intervjuat författaren. Boken 
tar i romanens form upp frågan vad 
som händer oss efter döden. 

Adress: Förlaget Mot Ljuset, Box 28, 
197 00 Bro. 
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STORSEMINARIUM PÅ CAFE PAN 
7-8 NOVEMBER -87 

Bland de medverkande finner vi från vänster nedan : Marie Lindmark, Doris Ankarberg , Louise Ahl­
ström, Johan Wretman , Louise Frostegren , Tomas Frankeli och Lars Lagerstedt. Medverkar gör även 
Lena Kristina Tuulse, Anita Ejrup m fl . 

LÖRDAG OCH SÖNDAG 7-8 KLOCKAN 1 0- 1 8 BADA DAGARNA. 

Ett storseminarium med några av Sveriges absolut främsta företrädare inom området andl ig och per­

sonlig utveckl ing .  U nder ledning av dessa gör vi en " inre resa" för att utforska våra obegränsade möjl ig­
heter. 
Genom upplevelseinriktade övningar och föredrag får vi lära oss det viktigaste inom områden som t ex 

• Drömmar (att nå helhet och balans genom drömarbete) . 
• Livsattityders betydelse för: vår hälsa. 
• Den andra sidan - upplevelser av en annan verkl ighet . 
• Ett levande l iv (om livsuttryck och kärlek) . 
• Den kosmiska helhetens symbolspråk. 
• Förlåtelse som en bro mellan terapi och andl ighet. 
• Att omsätta inre utveckling i yttre handl ing . 

• Paranormala expriment. - Vi kommer att få uppleva psykometriförsök där Doris Ankarberg "energi-
avläser" föremål och befättar om deras historia. 

Under seminariet kommer vi även att få ta del av sång,  dans och musik. Välkommen til l  en fantastisk 
helg ! OBS! storseminariet vänder sig både ti l l  dig som tidigare varit i kontakt med dessa områden l ik­
som til l  dig som vil l  bl i  introducerad i dom . Praktiska övningar kommer att varvas med föredrag och 
konstnärliga inslag . Arbetet sker i större och mindre grupper. 

KOSTNAD: ENDAST 300 KRONOR. 

Kursanmälan sker genom att 
anmälningsavgift 1 00 kr 
betalas ti l l  pg 283 1 99-8 
Cafe PAN 

Cafe Pan , Götgatan 1 1 ,  T-bana Slussen , telefon 08/44 09 1 O .  

Sandy Levey i Stockholm 
Sandy Levey kom mer frå n San Francisco och ä r  känd som "mira ku lös" därför att hon skapar magiska 
resu ltat i människans  l iv. Hon har h jä lpt tusenta ls  människor  att höja kva l iten i både sitt personl iga l iv och 
sitt yrkes l iv. Hon ser betydelsen av att vi lär oss hantera våra liv framgångsrikt på a l la  p lan som en viktig 
del även i det g lobala helandet. 
Hennes i nternationel la rykte som workshopledare och personl ig konsu lt gör att vi våg a r  utlova att hen­
nes vistelse i Stockholm blir något a l ldeles extra . 

Fredag 1 6/ 1  O k l .  1 9 .00 

Söndag 1 8/ 1  O kl . l 0 .00 -
1 6.00 

Torsdag 29/ 1  O k l .  1 8 .00 -
Söndag 1 / 1 1 k l .  1 7 .00 

Fredag 27/1 1 k l .  1 9 .00 

S ECOM I NG A SUCCESS FO R YO U RS E L F  AN D OTH E RS ( Kostnad 50 kr) 
Cafe PAN ,  Götgata n  1 1 , T-Slussen 

A DYNAM I C  APP ROACH TO S U CC ESS & G ETII N G  WHAT YO U 
R EALLY WANT I N  L I FE  TH E R EAL WO R LD ( Kostnad 500 kr) 
Cafe PAN ,  Götgatan 1 1 , T-Slussen 

TH E I N N E R  DYNAM I C  OF S U CCESS AN D H A P P I N ESS 
( internat) För a n m .  och inf. ring Wäxthuset, tel .  0 1 75/3 1 4  85 eller Cisela 
Wildes 08/755 49 50 
KNOWI NG WHAT YO U WANT A N D GO I NG FO R IT. 
Cafe PAN ,  Götgatan 1 1 , T-Slussen .  

Sandy levey 
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Håkan Blomqvist: 

Varning för hylozoiken! 

Det är med tvekan och efter mycket reso­
nerande med mig själv och vänner som 
jag sätter följande på pränt. Jag känner 
det som mitt ansvar att informera om en 
företeelse som måste bedömas som en all­
varlig kulturfara. 

I massmedia har under de senaste åren 
då och då förekommit en debatt om new 
age-rörelsens ideer. En kritiker som Hans 
Lindquist, medlem i Föreningen veten­
skap och folkbildning , har påpekat att 
det finns likheter mellan nazismen/fascis­
men och new age (1). Men någon kunnig 
och insiktsfull kritik har inte presente­
rats, sannolikt därför att seriösa kul­
turrepresentanter, av naturliga skäl, inte 
ser någon anledning att befatta sig med 
virrig ockultism. 

I en artikel om new age i Sverige förkla­
rar Sven Magnusson att "new-age-kons­
pirationen har naturligtvis inget syfte att 
ta över den politiska maktapparaten" (2). 
Samma åsikt har journalisten Eva Mo­
berg fört fram vid flera tillfällen (3). Efter 
följande artikel hoppas jag det skall stå 
klart för alla att det faktiskt finns kopp­
lingar mellan nazism/fascism och vissa 
former av new age, att planer på att ta 
över den politiska maktapparaten är 
högst reella och att därför en del av new 
age-rörelsen definitivt utgör ett politiskt 
hot, en kulturfara, för att inte tala om den 
psykologiska faran för enskilda individer. 

Med vilken rätt kan jag då uttala mig i 
så skarpa ordalag? U n der åren 1982-86 
var jag själv aktivist i en gren av new age­
rörelsen som följer den teosofiska tradi­
tionen, nämligen den s k hylozoiken, som 
grundats av svensken Henry T. Lau­
rency. Han är främst känd genom sina 
böcker "Kunskapen om verkligheten' '  
och "De vises sten".  D e  sprids b l  a genom 
Förlagsstiftelsen Henry T. Laurency 
samt det 1984 bildade Institutet för hylo­
zoiska studier, där jag åren 1984-86 del­
tog som styrelsemedlem. I praktiken 
styrs dock hela verksamheten av en per­
son, Lars Adelskogh i Skövde, som över­
tagit Henry T. Laurencys efterlämnade 
manuskript. 

Ganska få känner till att Henry T. Lau­
rency är en pseudonym för svensken Hen­
rik von Zeipel, som levde åren 1882-1971. 
Detta beror på att Laurencys identitet är 
en av de stora hemligheterna inom hylo­
zoiken. Åtskilliga har begått "misstaget" 
att fråga Lars Adelskogh vem Laurency 
var och har då blivit bryskt tillrättavisade 
med att sådant frågar man bara inte. 

Laurency studerade teoretisk och prak­
tisk filosofi i Uppsala vid seklets början. 
Som lärare hade han de kända filosoferna 
Hedvall och Hägerström. Axel Häger­
ström var professor i praktisk filosofi i 
Uppsala åren 1911-33. Klassiskt är hans 
yttrande "metafysiken måste förstöras". 
Hägerström skulle sannolikt vända sig i 
sin grav om han visste att en av hans stu­
denter blivit den kanske främste före-
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trädaren för metafysik i Sverige. 
I sin opublicerade dagbok berättar Lau­

rency att han som ung läste väldiga mäng­
der litteratur. Dessutom hade han lyckan 
att under sina många resor utomlands 
träffa flera av de förnämsta kulturrepre­
sentantema. Genom Vivekananda väck­
tes intresset för yogafilosofin och därefter 
fann han Blavatskys "Isis unveiled", vil­
ket ledde till ett grundligt studium av teo­
sofin och senare Alice A. Baileys skrifter. 

Iden till boken "De vises sten" fick han 
genom en mystisk upplevelse midsom­
maren 1931, men den publicerades inte 
förrän 1949, då på eget förlag. Enligt Lars 
Adelskogh ansåg sig Laurency vara en 
reinkarnation av den grekiske filosofen 
Demokritos. I sin dagbok skriver han: 
"Såsom gammal pytagore hade jag hylo­
zoiken latent . . .  Denna min inkarnation 
är min sjunde som esoterisk filosof" (4). 

' 'De vises sten innehåller fyra revolutio­
nerande nyheter, som aldrig meddelats 
ens i esoteriska kunskapsordnar", skriver 
Lars Adelskogh i förordet till '' Livskuns­
kap ett" (5). Orden är Laurencys egna. I 
sin dagbok förklarar han sig stå i telepa­
tisk kontakt med mästarna från planethie­
rarkin som dikterar budskapen. Enligt 
Adelskogh stod Laurency i telepatisk 
kontakt med mästaren Hilarion som i den 
teosofiska traditionen anses vara chef för 
det s k femte departementet som sysslar 
med vetenskap. 

Vad som skiljer Laurency från andra 
ockultister är hans enastående intellek­
tuella förmåga och stora kännedom om lit­
teratur och kultur. Han imponerar genom 
sin beläsenhet och skarpa formulerings­
förmåga. Men just därför blir också hans 
ideer desto farligare i och med att han kan 
intellektuellt formulera ett försvar för bi­
sarra ockulta föreställningar. 

När jag i augusti 1986 lämnade styrel­
sen för Institutet för hylozoiska studier 
var det framför allt tre saker som fick mig 
att inse vilket bete jag hade svalt. 

l. De klart uttalade antisemitiska vär­
deringarna med paranoida inslag hos Lars 
Adelskogh. Hans ständiga hatfulla utta­
landen mot judarna, som i hylozoiken be­
tecknas som ondskans representanter på 
jorden. 

Vid ett telefonsamtal i augusti 1986 ut­
tryckte Lars åsikter om judefrågans lös­
ning som är alltför vidriga för att återges i 
tryck. Efter den diskussionen ställde jag 
mig frågan vad jag egentligen höll på 
med. 

2. Utpekandet av personer, kritiska 
mot hylozoiken, som satanister. I augusti 
1986 hade jag av Lars fått uppgiften att 
kolla upp två svenska män som enligt 
Laurency var "medvetna agenter för 
svarta logen' ' .  J ag insåg emellertid snart l det befängda och paranoida i agerandet. 

3. Lars öppna erkännande av sexuell 
dubbelmoral. Med stöd av Laurency 
skulle vi propagera för oskuld och celibat 

före äktenskapet. Denna livsfientliga 
1800-talsmoral hade vi naturligtvis aldrig 
själva levt i enlighet med. Men nu skulle 
det bli tidens melodi - åtminstone för alla 
andra. 

Plötsligt insåg jag att jag gjort det klas­
siska misstaget att svälja ett totalitärt 
bete bara för att det påstods komma från 
en förment "andlig" källa. 

Följande är en kritisk genomgång av 
några teman i hylozoiken belysta med ci­
tat från Laurency. 

Filosofi - vetenskap 
"Esoterikem slår fast att endast pla­
nethierarkin äger kunskap om verklig­
heten."  (6) 

' 'Esoteriken är den enda åskådning som 
ger orubbliga fakta för livets mening och 
mål ." (7) 

' 'Vi godtaga det esoteriska men talsys­
temet, som vi fått till skänks av övermän­
niskor, som arbetshypotes." (8) 

"Sedan hylozoiken lagt grunden för 
verklig kunskap, kan direkt anknytning 
ske till denna och hypotesmetoden förvi­
sas till historiens skräpkammare ."  (9) 

"Hylozoiken tvingar förnuftet godtaga 
den enda 'arbetshypotes' som överens­
stämmer med verkligheten och aldrig kan 
ersättas av någon bättre i framtiden. "  (10) 

' 'Den esoteriska kunskapens oskattbara 
värde ligger bland annat däri att den be­
friar från okunnighetens vidskepelse och 
skenkunskap, från illusioner och fiktio­
ner." (11) 

Det låter väldigt tolerant och veten­
skapligt att säga att hylozoiken endast 
skall antas som en arbetshypotes. Men 
det är naturligtvis komplett vilseledande. 
Eftersom hylozoikens utsagor aldrig kan 
kontrolleras av vetenskapen, är det felak­
tigt att använda ordet arbetshypotes, som 
i det här fallet bara blir ett finare ord för 
tro. Att godtaga hylozoiken blir att gå den 
' ' inre kunskapsvägen' ' , för att använda 
Sven Ove Hanssons ord (12). Att lita på 
inre röster och mystiska meddelanden 
borde tillhöra mänsklighetens barnsta­
dium. Det innebär den totala subjektivis­
men där alla låter sin inre karta motsvara 
verkligheten. Istället för att befria från 
vidskepelse och illusioner leder hylozoi­
ken till nya illusioner och absurditeter. 

Teokrati 
"När skall mänskligheten vakna upp, inse 
sin dårskap att ha fördrivit de enda, som 
äga förutsättningar att skänka verklig 
kunskap om verkligheten, lösa problem 
som mänskligheten aldrig kan lösa." (13) 

"Utan hierarkin finner mänskligheten 
aldrig sin väg ut ur mörkret." (14) 

' ' Mänskligheten har då nått sokratiska 
insikten att den är oförmögen 'sköta sina 
egna affärer' ."  (15) 

"Otaliga skulle med jubel hälsa tanken 
på ordnade förhållanden för mänsklig­
heten, med jubel mottaga den som kunde 
garantera dem detta."  (16) 

"De (lärjungar till hierarkin-HB) skola 
nå högsta posterna i samhället, så att icke 
heller allmänna opinionen, som endast 
rättar sig efter sådana meriter, längre · 

med sin tröga massa skulle kunna bjuda 
något motstånd. ' '  (17) 

· 

Dessa uttalanden visar klart och tydligt 
att hylozoiker arbetar för en kommande 
teokrati, där "mästarna" skall leda sam­
hällsutvecklingen. Men hur det går när 
religionen tar över makten är Iran ett gott 
exempel på. Om inte annat kan man ju 
läsa sin historiebok en gång till. Teokrati 
blir en återgång till barbari och vidske­
pelse. Teokratitanken finns också klart 
uttryckt hos Alice Bailey: ". . . före 
Kristi återkomst kommer justeringar att 
göras så att som ledare för alla stora orga­
nisationer kommer att finnas antingen en 
mästare, eller en invigd. "  (18) 

Att vi människor aldrig kan lösa våra 
egna problem om inte "dom" får ta över 
blir i själva verket ett förtäckt hot. För att 
tala i maffians termer, ' 'This is an offer 
you can't refuse" .  

Politik 
" .  . . demokratins jämlikhetsideal är en 
livsokunnighetens och avundens illu­
sion ."  (19) 

'' Jämlikhetsprincipen innebär ett förne­
kande av utvecklingen, av skillnaden mel­
lan potentialiteter och aktualiteter gud." 
(20) 

"Det är orimligt, att även de mest okun­
niga, som endast kunna rösta på övertal­
ning, ska ha samma makt. " (21) 

"Upphävas de sociala och ekonomiska 
förutsättningarna för klassernas stabili­
tet, inträder socialt kaos. ståndscirkula­
tionen . . .  påskyndar upplösningen. "  (22) 

"Arbetarna arbeta om och när det pas­
sar dem och fordra orimlig betalning för 
enklaste arbete."  (23) 

Ovanstående citat visar med all önsk­
värd tydlighet att hylozoiken är emot de­
mokrati och jämlikhet. Laurency vill 
t o m slopa den allmänna rösträtten och 
införa ett gammaldags klassamhälle. Cita­
tet angående arbetamas löner vore ju 
lämpligt att läsa upp för en gammal gruv­
arbetare med förstörd rygg eller en stres­
sad kassörska med söndervärkta axlar. 

Hylozoiken har klart politiska ambi­
tioner och vid flera tillfällen diskuterade 
vi bildandet av ett politiskt parti som front 
för hylozoiken. 

Pedagogik 
"De härskande ideologierna inom reli­
gion, filosofi och vetenskap måste förstö­
ras för att lämna plats åt den esoteriska 
kunskapen . . .  " (24) 

"Akademisk bildning är snarare idioti­
sering ifråga om insikt i och förståelse för 
verklighets- och livsproblem."  (25) 

"När hylozoiken godtagits såsom enda 
hållbara arbetshypotesen av filosofiska 
och vetenskapliga eliten, kommer det att 
dröja tre generationer, innan den ge­
nomsyrat undervisningen. ' '  (26) 

"Det lär väl dröja innan esoteriska läro­
verk och universitet upprättas. Men iden 
bör beaktas och hållas levande, tills tiden 

Lars Adelskogb, t h, tillsammans med Jiiri Lina. 

mognat. "  (27) 
"Vad ska dessa, som är tiotusentals in­

karnationer äldre än sina skolkamrater, 
med allt det livsodugliga skräp som läres i 
skolorna."  (28) 

"Det är kanske icke enbart till välsig­
nelse att utbreda -läskunnighet bland �em, 
som äro .. oförmögna förstå annat än sa­
gor . . . Aven på civilisationsstadiet för­
stärker kunskapen ofta hatets makt. Läs­
kunnigheten föder inbilsk tro på egna om­
dömesförmågan, som gränsar till idioti. ' '  
(29) 

Laurency visar ett enastående förakt 
för utbildning och vetenskap. Man kan 
också fråga sig hur, i den nya sköna värl­
den, det skall avgÖras, och vem som skall 
avgöra, att vissa barn är "tiotusentals in­
karnationer äldre" .  Det kan vara intres­
sant att jämföra ovanstående med Hitlers 
synpunkt på analfabetismen: "Den fullt 
fria tillgången till bildningen är ett privile­
gium för eliten . . . Och därför måste vi 
också vara konsekventa och låta analfabe­
tismens välsignelser komma de breda 
massorna i det lägsta ståndet till del. Men 
själva skola vi frigöra oss från alla hu­
mana och vetenskapliga fördomar." (30) 

Antisemitismen 
Den kanske mest osmakliga delen av hy­
lozoiken är den metafysiska antisemitis­
men. Den är ett arv från teosofin och 
Alice Bailey men har djupast sina rötter i 
gamla gnostiska tankegångar där judar­
nas gud Jehova betraktades som satan 
och skaparen av den fysiska världen. 

Alice Bailey ger den kanske mest utför­
liga förklaringen till varför judarna är 
ondskans redskap på jorden, en förklaring 
som sedan tagits upp av hylozoiken. I 
"Externalisation of the hierarchy" kan 
man läsa följande om judarna: "De utgör, 
på ett underligt sätt, ett unikt och defini­
tivt avskilt energicentrum i världen. Or­
saken är att de representerar energin och 
livet från det föregående solsystemet. ' '  
(31) Vidare förklarar Bailey att de  är  en 
ras som tidigare misslyckades i evolutio­
nen på grund av sin materialistiska lägg­
ning. Förklaringen är att "judarna styras 
av den tredje strålen av aktiv intelligens, 
energin som genomtränger och kontrolle­
rar materia eller substans."  (32) 

Detta är den esoteriska förklaringen till 
varför judarna är den svarta logens red­
skap på jorden. I boken ' 'Through the 

curtain" av Viola Petit Neal och Shafica 
Karagulla, som distribueras av Institutet 
för hylozoiska studier, kallas judarna för 
"X-gruppen" .  Kanske vågade inte förfat­
tama skriva öppet att det var judarna som 
avsågs? "X-gruppen från tredje strålens 
solsystem är plutonianemas (satanister­
nas-RH) föraktade och användbara red­
skap."  (33) 

I "Samtal med Hitler" av Hermann 
Rauschning kan man läsa följande utta­
lande av Hitler: "Två världar stå emot 
varandra. Gudsmänniskans och satans­
människans! Juden är människans mot­
pol, anti-människan. Juden är en skapelse 
av en annan gud. Han måste ha vuxit fram 
ur en annan rot på mänsklighetens träd. "  
(34) Hitlers och esoterikemas syn p å  ju­
darna är närmast identisk. 

Inom den innersta kärnan av hylozoiker 
var det ständigt ett problem för vilka vi 
skulle våga avslöja sanningen om judarna. 
Och endast de som var "pålitliga" släpp­
tes in i den innersta kretsen kring Lars. 
Skämtsamt kallades judefrågan för 
"problemet" .  

Lars bjöds vid ett tillfälle hem på mid­
·dag till den ökände antisemiten och nazis­
ten Ditlieb Felderer i Täby. Felderer har 
förekommit flera gånger i pressen på 
grund av sitt sjukliga judehat. I sina skrif­
ter brukar han uppmana barn och andra 
att skicka in hår och avföring till museer 
och stiftelser som hjälper offren för de na­
zistiska koncentrationslägren. Felderers 
publikationer sprids genom Nordiska 
Rikspartiet. (35) 

Efter middagen hos Felderer förklarade 
Lars att det var skönt att träffa någon som 
verkligen förstod judeproblemet. 

Personpsykologi 
' 'Det är likgiltigt vem det är som framför 
åsikten. Att intressera sig för personen är 
nyfikenhet. Att intressera sig för åsikten, 
dess riktighet eller oriktighet, är vetgirig­
het. Esoterikem har intet som helst in­
tresse för 'vem som sagt det'. ' '  (36) 

"Det hör med till esoterikerns plikter 
att icke lämna några som helst uppgifter 
om sådant som har med hans privatliv att 
göra . . . Personligheten är ett redskap, 
ingenting annat och således ingenting. 
Den som frågar efter något personligt är 
ingen sökare och har ingen rätt att få 
veta ."  (37) 

"Den som frågar efter signaturen ('Vem 
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har sagt det') är olämplig för esoterik."  
(38) 
"Krishnamurti fick växa upp i förnämsta 
andliga miljö . . .  som lärare hade han två 
sällsynt skickliga andliga pedagoger, An­
nie Besant och Leadbeater. "  (39) 

Ovanstående åsikter är perfekta för den 
som inte har rent mjöl i påsen. Det inne­
bär att man aldrig får kolla källor eller en 
persons pålitlighet. En perfekt täckman­
tel för mytomaner och allsköns skojare. 
J ag levde själv enligt denna regel och blev 
därför i flera fall en kvalificerad mytspri­
dare. Som exempel kan jag nämna en 
svensk UFO-kontaktperson som i många 
år påverkade både mig och flera andra 
ufologers åsikter. Vi tog alla för givet att 
han talade sanning ända tills jag en dag 
beslöt att kolla upp trovärdigheten genom 
mannens släktingar och vänner. Det vi­
sade sig att han var drogmissbrukare och 
mytoman, fullständigt opålitlig i alla sam­
manhang. 

Laurency nämner Leadbeater som 
' 'skicklig andlig pedagog' ' .  Sannolikt 
visste han inte om Leadbeaters myto­
mana läggning vilken klart framgår av 
Gregory Tillets välgjorda biografi. (40) 

' ' I  mitt arkiv finns många brev från för 
övrigt intelligenta och balanserade perso­
ner vilka blivit hysteriska och indignerade 
vid förslaget om en biografi" ,  (41) skriver 
Tillett. Tankgegångarna känns igen. 

Den som vill få en inblick i Leadbeaters 
"andliga pedagogik" kan t ex läsa Mary 
Lutyens biografi över Krishnamurti, vil­
ken är en ruggig skildring av psykologisk 
barnmisshandel. Att Krishnamurti över 
huvud taget överlevde, som hel individ, 
den ohyggligt rigida disciplin han utsatts 
för av Leadbeater och andra teofoser är 
enastående. 

Hot mot avfällingar 
' 'Fatalt är misstaget, att sedan man insett 
esoterikens riktighet vända den ryggen. 
Det får man icke tillfälle att göra två 
gånger i samma eon." (42) 

"De som engagerat sig i ockulta veten­
skaperna, måste antingen nå sitt mål eller 
gå förlorade. En gång väl inne på vägen 
till kunskapen om verkligheten är att 
tvivla att riskera galenskap, att komma 
till ett tvärstopp att falla, att rygga till­
baka att stupa ner i avgrunden. (K.H.  
alias Pytagoras)" (43) 

"De som sprida villoläror och motar­
beta sanningen, icke endast gå miste om 
den i nytt liv utan bli även oförmögna att 
uppfatta den . . .  De som inse detta göra 
allt de kunna för att utbreda esoteriken."  
(44) . 

"Det finns ingen mer lönande uppgift 
än att tjäna hierarkin. Intet ont kan hända 
den som förlitar sig på hierarkin." (45) 

Dessa citat behöver knappast kommen­
teras. De talar sitt eget tydliga språk. Hot 
med primitiva psykologiska metoder. 

satanister 
"Kunskapen om verkligheten skall till­
handahållas sökarna . . . satanisterna 
göra visserligen ett desperat försök att 
hejda förkunnelsen . "  (46) 

' 'Fysiska och emotionala världarna äro i 
svarta logens våld tills hierarkin återkal­
las. "  (47) 
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"Att religionens, filosofins och veten­
skapens målsmän lyckats tiga ihjäl D.K. :s 
(Alice Bailey-HB) verk kan man kalla sa­
tanismens triumf." (48) 

' 'Det förefaller som om Krishnamurti 
valt dionysosinitiationen (invigning i 
svarta logen-HB). Han förnekar reinkar­
nationen och själens odödlighet samt all 
kunskap om högre världar än de lägre 
mänskliga. " (49) 

Ett gammalt beprövat trick i religiösa 
kretsar är att kalla alla som har en annan 
åsikt för satanister. Laurency delar fri­
kostigt ut sataniststämpeln till både per­
soner och grupper. I en opublicerad upp­
sats "Svarta logen" förklarar han att det 
inom alla sällskapsordnar, t ex frimu­
rarna, finns en inre cirkel som är med­
vetna satanister. Att världen är i satans 
våld är f ö också J ehovas vittnens åsikt. 

När jag vid ett tillfälle ifrågasatte äkten­
skapet som institution fick jag en avhyv­
ling av Lars för att jag gick illuminaternas 
ärenden. Illuminaterna är en annan sata­
nistorganisation enligt Lars. 

Liknande åsikter framförs av en annan 
hylozoiker och författare, Jiiri Lina, i bo­
ken "Kommunisternas heliga krig",  där 
han försöker bevisa att Karl Marx var sa­
tanist. (50) 

Människoförakt 
' 'De flesta är ju också föga bättre än idio­
ter i livshänseende. "  (51) 

"Att försöka förklara esoteriken för de 
bildade är närmast ett hopplöst före­
tag . . . Man undervisar icke småbarn i 
högre matematik. ' '  (52) 

" . . .  hopen kan icke förstå ens person­
ligheten. "  (53) 

' 'Ett svårt problem för lärjungen är att 
vid kontakt med andra undvika att bli 
neddragen till dessas nivå." (54) 
' ' .  . . denna idiotiska tvärsäkerhet, som 
varit så betecknande för alla slagen av 
professorer under ett par årtusenden och 
som ännu regerar akademiska opinionen, 
denna eftersläpande diktatoriska, all ny 
kunskap förlöjligande snusvishet ' '  (55) 

Överallt i Laurencys arbeten möter man 
uttryck som hopen, massan, pöbeln, idio­
terna etc. Ett ständigt förakt för var­
dagsmänniskan och hennes problem. 
"Knarrigheten" blir ännu mera entonig i 
de opublicerade dagboksanteckningarna 
som är formliga orgier i hat mot allt och 
alla. 

Apropå "idiotisk tvärsäkerhet" så får 
man leta länge för att finna någon som är 
mera tvärsäker och diktatorisk än Lau­
rency. Han påminner ofta i sina tirader 
om Nietzsche. Jfr. t ex "där slöddret dric­
ker med, där äro alla brunnar förgiftade" 
och liknande uttalanden i Nietzsches Så 
talade Zarathustra. 

Lidande 
"Den som är olycklig tänker på sig själv." 
(56) 

"Det har sagts att 'lidandet finns endast 
i de tre lägsta fysiska och emotionala 
sfärerna . . . '. Men detta gäller endast 
ifråga om egoisters lidanden. " (57) 

"Skönhet är bevis på god skörd. Miss­
bildning är dålig skörd ."  (58) 

"Individens lidanden äro hans eget verk 
i det förflutna. Orättvisa i något som helst 
avseende är okunnighetens och avundens 

De 
• 

vises 

Framsidan på originalupplagan av "De 
vises sten", 1949. 

talesätt. ' '  (59) 
Citaten visar en närmast gränslös inhu­

manitet och grymhet. En total brist på 
medlidande och psykologisk insikt i män­
niskans villkor. De kan jämföras med den 
fundamentalistiska- sekten Livets ords på­
hopp på rullstolsbundna människor, som 
kallas syndare och förtappade. 

Jag tänker i sammanhanget på en gam­
mal vän och bibliotekariekollega som av­
led 1986. Hans liv var 34 år av konstant 
fysiskt och psykiskt lidande. Från barns­
ben hade han svår astma, var fysiskt 
"ful", närmast dvärgväxt i kroppen, 
konstant mobbad i skolan, ständiga neu­
roser och depressioner. Chanslös på "äk­
tenskapsmarknaden" blev han i slutet av 
sitt liv homosexuell för att få uppleva åt­
minstone något av ömhet och fysisk kon­
takt; därtill ständiga förkylningar och 
magkatarrer. De sista åren också arbets­
lös. Hela hans inre var en knut av smärta, 
och han pratade ofta med mig om att ta 
sitt liv. I april 1986 fick han äntligen sluta 
sitt helvete. En taxichaufför hittade ho­
nom i ett buskage hopsjunken i sina egna 
spyor. Hjärtat hade stannat under ett häf­
tigt astmaanfall. 

Om jag skulle kalla någonting sataniskt 
så vore det att till honom säga att det var 
mycket egoistiskt av honom att vara 
olycklig och att hans helvete bara var rätt­
vist. 

Glädjelös pliktmoral 
" .  . . när livet är som bäst är det arbete 
och möda. "  (60) 

' 'Liv i högre världar är intet själviskt 
drönareliv . . . utan ett självförglöm­
mande opersonligt arbete under dygnets 
alla 24 timmar för allas väl."  (61) 

"När intet fysiskt, emotionalt eller men­
talt tjusar, lockar, drar och binder, upphör 
han att leva för sitt förstajag och börjar 
leva för andra, inträder på tjänandets 
väg."  (62) 

' 'De tro att livets mening är nöje och 
njutning, att vi äro här för att 'roa' oss. De 
som så tro får lära sig något annat. ' '  (63) 

' 'Vi äro icke här för att dansa och spela 
kort och slå ihjäl tiden med meningslöshe-

ter." (64) 
"Var glad att du har fått förnyade tillfäl­

len att lära känna livet. Det är en sak du i 
alla fall blir tvungen till genom otalet in­
karnationer, som du aldrig kan undgå." 
(65) 

Hylozoiken framstår som en fullstän­
digt glädjelös, njutningsfientlig, luthersk 
pliktmoraL Laurency stormar ofta mot 
t ex dagens degenererade populärmusik. 
Som gammal rockdiggare är jag naturligt­
vis en hopplös barbar. Däremot tycks inte 
planethierarkin ha något emot gamla nazi­
sånger som är Lars Adelskoghs favo­
ritmusik och som ständigt dånar från en 
kassettbandspelare i hans hem. När jag 
skjutsade Lars hem från lyckade semina­
rier och föredrag sjöng han ofta den 
gamla SA-sången, Horst Wessel Lied, 
"Die Fahne hoch . . .  o s v ." Min entu­
siasm för den musiken får jag väl säga var 
måttlig. 

Till det här sammanhanget hör också 
Laurencys syn på äktenskap och sexuali­
tet. Men eftersom jag kommenterat det 
temat i en tidigare artikel lämnar jag den 
diskussionen. 

Reinkarnationstvånget i sista citatet får 
väl sägas vara mera ett hot än ett löfte. 
Att behöva göra existensresan en gång till 
är något man betackar sig för, åtminstone 
på den här planeten. 

Med ovanstående citat borde det stå 
klart att hylozoiken och därmed även öv­
rig esoterik och teosofi är en definitiv kul­
turfara om den genom new age-rörelsen 
får spridning i större kretsar. Den lägger 
grunden fq_r en ny våg av livsfientlig vid­
skepelse. Annu så länge är det mycket få 
personer i det offentliga kulturlivet som 
bekänner sig till hylozoiken. I ett som­
marprogram i p3, 11 augusti 1984 läste 
kompositören och musikern Ralph Lund­
sten ur Laurencys böcker och kommente­
rade hans läror. Men för övrigt har myc­
ket få personer ens undersökt hylozoiken. 

Däremot recenserades Kunskapen om 
verkligheten av Stefan Heinstedt i Biblio­
tekstjänsts sambindningslistor 1985. Ut­
ifrån dessa listor köper de kommunala 
biblioteken sina böcker. Heinstedt, som 
är lektör för Bibliotekstjänst, uttryckte en 
måttfull kritik av boken. 

Men denna kritik gjorde Lars Adel­
skogh rasande. Han ringde upp Heinstedt 
och gav honom en ordentlig utskällning. 
Till mig uttryckte Lars åsikter som "jag 
skulle kunna mörda den djäveln" och 
"vore han här så skulle jag slå ner ho­
nom".  Flera personer, även inom rörel­
sen, som varit oförsiktiga nog att kritisera 
hylozoiken, har fått en liknande behand­
ling av Lars och då ofta vänt sig till mig 
för att få plåster på såren. 

Med kännedom om Lars sätt att reso­
nera kommer jag själv efter den här arti­
keln att anklagas för att arbeta för den 
svarta logen. Låt mig då säga att jag tror 
varken på någon svart eller vit loge. Men 
däremot på sunt förnuft och medmänsk­
lighet eller rationalitet och humanitet som 
enda framkomliga vägen att lösa mänsk­
lighetens problem. Jag kan bara in­
stämma med den gamle filosofen Häger­
ström i att "metafysiken måste förstö­
ras" .  

Som avslutning vill jag citera några ra­
der från historikern J D Bernals bok "The 
social function of science" där han kom­
menterar vågorna av antiintellektualism 
och mysticism under 1890- och 1930-ta-

le t: 
"Instinkt och intuition kom att värderas 

som viktigare än förnuft. I viss utsträck­
ning var det sådana filosofier och de som 
förespråkade en metafysisk syn på veten­
skapen som banade vägen för rättfärdi­
garrdet av den fascistiska ideologins råa 
styrka under mystiskt inspirerat ledar­
skap. "  (66) 
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Henrik von Zeipel alias Henry T. Lau­
rency. 

Nedanstående födelsedagsnotis fanns 
införd i Morgon-Tidningen onsdagen 
den 9 juli 1947: 

Aktuarie Henrik von Zeipel, Stuvs­
ta, fyller på onsdagen 65 år. 

Han lämnar vid följande månads­
skifte sin tjänst hos kommerskolle­
gium. von Zeipel är en ganska sär­
präglad personlighet, något som tar 
sig uttryck i hans mångskiftande gär­
ning. Redan hans akademiska studier 
omfattade så pass skilda fack som filo­
sofi och statistik. von Zeipel har tjänst­
gjort som amanuens i Stockholms 
stads statistiska kontor och som aktua­
rie i kommerskollegium, men han har 
samtidigt skrivit filosofiska och popu­
lärvetenskapliga skrifter. 

Han är en tänkare som prövat myc­
ket i tanke och liv men också en man 
som intresserar sig för de aktuella 
samhällsproblemen och deras belys­
ning i siffrornas ljus. Hans sociala in­
tressen har alltid varit framträdande. I 
sin ungdom var von Zeipel en framstå­
ende schackspelare. Han tänkte först 
bli ingenjör, men prövade sedan både 
bankmannens och journalistens yrken 
innan han hamnade i ämbetsverken. 
Jubilaren är en kringsynt man, ej blott 
på litteraturens område, han är också 
mycket berest. von Zeipel är varmt av­
hållen och högt uppskattad av sina 
många vänner, som på hans högtids­
dag och vid hans ingång i pensionsål­
dern hjärtligt hyllar honom. 

53. Henry T. Laurency. Verklighetsideer hos 
Rousseau. 1986, s. l .  

54. Livskunskap ett, s .  104. 
55.  Ibid. s. 305. 
56. Ibid. s .  126. 
57. Ibid. s. 176. 
58. DVS, s. 224. 
59. Henry T. Laurency. Vägen till kunskapen 

och enheten. 198Q, s. 22. 
60. Livskunskap ett, s. 214. 
61 .  Ibid. s. 108-109. 
62. Ibid. s. 124. 
63. Ibid. s. 206. 
64. Ibid. s. 279. 
65. Ibid. s. 213. 
66.  ] .  D. Bemal. The social function of science. 

London 1939, s. 3-4. 
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ORD OCH TONER 

Det kan vara lika intressant att läsa 
texterna på skivor och kassetter som 
att lyssna till själva musiken. I texten 
berättar artisten ibland om sig själv 
och sitt verk, om vad han vill och vad 
han kräver av lyssnaren. 

En känd artist inom "New Age" -rö­
relsen heter Aeoliah. Han är född i 
Tyskland 1950 men har bott mest i 
USA. Han berättar att namnet Aeo­
liah kom till honom i samband med 
minnen från en tidigare inkarnation i 
det gamla Grekland. Namnet har an­
knytning till en sorts harpa som på 
den tiden användes utomhus och 
drevs av vinden. 

Aeoliah började som bildkonstnär. 
Han ger nu konserter där ljud och 
bild kombineras med dofter för att di­
rekt påverka olika chakras. 

Titlarna på hans kassetter kan 
verka anspråksfulla, t ex Inner Sanc­
tum, Enlightenment. J ag har lyssnat 
på Angel Love där de båda sidorna he­
ter Celestial Sanctity och Devotion, och 
Majesty med styckena Sanctus Domi­
nus, Majesty, Reverence och Inner 
Mounting Flame. Det är mycket "vac­
ker" musik med välljudande synt­
klanger som kan låta som kyrkorgel, 
med inslag av akustiska instrument 
och syntkör. Där förekommer också 
digital choral orchestra och angelic voi­
ces. I kassetten The Light of Tao an­
vänds mer akustiska instrument, mu� 
siken är österländskt inspirerad och 
lite livligare. 

Till Majesty ger Aeoliah den här 
bruksanvisningen: "När du lyssnar 
till musiken, visualisera att hela pla­
neten och kosmos blir helade av ut­
strålningen från dessa ljudvibratio­
ner. Rekommenderas särskilt för per­
sonlig transformation och för att 
vidga Gudomligt Medvetande i de he­
lande konsterna, för meditation, 
gruppterapi , och för 'New Age'-tem­
pel och platser för gudstjänst. " 

Den här musiken verkar också 
passa bäst i någon sorts kyrka, där 
lyssnaren är helt koncentrerad på 
andliga upplevelser. J ag kan tänka 
mig att den då kan verka upplyftande 
och inspirerande. Hemma i vardags­
rummet kan den låta för anspråksfull, 
efter en stund närmast sövande. Men 
om vädret tillåter ska jag någon gång 
pröva den med hörlurar i hängmat­
tan. 

Iasos heter en artist som också ger 
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Aeoliah 

bruksanvisningar till sin musik. Lik­
som Aeoliah är han mycket upptagen 
av läran om de sju strålarna. I kasset­
ten Elixir finns stycket Blue Fire 
Realms, som förklaras så här: 

' 'A musical mod el of the energies of 
the Elohim of the First Ray - Lord 
Hercules & Lady Amazon. Their uni­
que radiation specializes in the blue 
energies of Divine Will, Divine Po­
wer, and Divine Strength. Strength of 
galactic proportions - yet perfectly 
balanced with absolute calm. Who­
soever attunes to Lord Hercules, 
knows the meaning of Strength. Re­
commended affirmation: I AM Divine 

Power. I AM Divine strength. "  
Iasos musik är mer snabbt växlande 

än Aeoliahs. Iasos låter ljud och toner 
ständigt växla; sällan finns någon me­
lodi att vila öronen vid.  Ibland kan det 
låta som en mindre kakafoni. I kas­
setten Wave 1: Inter-dimensional Mu­
sic finns stycket The Bubble Massage 
- ett livligt bubblande ljud, som av­
ser att ' '  soothe the nervous system 
and purify the feelings" .  Kassetten 
Angelic Music med sidorna Angels of 
Gomfort och Angel Play har bitvis mer 
melodisk struktur. Men det är defini­
tivt ingen bakgrundsmusik. Iasos re­
kommenderar "fokuserad uppmärk-

samhet, med stereolurar" för att man 
ska få någon behållning av hans mu­
sik. J ag vet inte om det dessutom är 
nödvändigt att dela hans livssyn. 
Själv kommenterar han i texten till 
Elixir att "The Beings referred to 
here are not imaginary mythological 
characters, but actual Alive Beings ­
this very moment pulsing with unima­
ginable LIFE & LOVE! "  

Efter detta bad i himmelska 
klanger, kanske alltför andliga för 
min nuvarande utveckling, känns det 
närmast som en befrielse att lyssna 
till kassetten Plunge av Michael 
Steams. Omslaget visar honom hop­
pande i vattnet, och första stycket he­
ter också Splash. Det är livlig, dan­
sant musik med energi och glädje.  

Staems skapar liksom Aeoliah och 
Iasos främst med synt, kombinerad 
med akustiska instrument. Han är i 
30-årsåldem och bor i Los Angeles, 
där han har en studio fullproppad 
med elektronik. Han har också skrivit 
mer symfoniska verk. Han är inspire­
rad av olika aspekter av naturen, som 
i M'Ocean, en ordlek som också kan 
betyda Motion. Planetary Unfolding 
ger associationer till ett mäktigt kos­
miskt skaparförlopp. Han har ofta 
tyngre, djupare klanger än Aeoliah, i 
mitt stycke också mer rytm och liv. 

Chronos heter en 42 minuter lång 
komposition till en film med samma 
namn av Ron Fricke. (Kassetten har 
samma musik på båda sidorna.)  Det 
är tydligen en skildring utan ord av 
mänsklighetens utveckling, som bör- · 

jar i det gamla Egypten och som ge­
nom "en korridor i tiden" slutar i det 
moderna Los Angeles. Det är mäktigt 
framvällande, kraftfull musik som 
verkligen ger mig önskan att se fil­
men också. 

Gemensamt för dessa tre artister är 
att deras musik kommer bäst till sin 
rätt i hörlurar. Om man slölyssnar till 
Iasos eller Aeoliah i en medelmåttig 
stereoanläggning blir man garanterat 
antingen irriterad eller uttråkad. 

Den som känner sig sömnig efter 
detta krävande lyssnande kan slumra 
in till vaggvisor av amerikanen Steve 
Bergman. Sweet Baby Dreams heter 
en kassett avsedd för "the special ba­
bies of this age and their parents" .  
Det är  mjuk intrumental musik mixad 
med en gravid kvinnas hjärtslag. En 
annan kassett, Lullabies around the 
World, innehåller mer eller mindre 
kända vaggvisor mixade med hjärt­
slag och naturljud. En sjumånaders 
pojke på besök uppskattade tydligen 
babymusiken - han somnade. (Men 
när vår pojke hade svårast att somna 
som liten var det bara dammsugaren 
som hjälpte - tills vi fann räddningen 
i When Thy Song Flows Through Me, 
en skiva med munkar som sjunger 
cosmic chants av Pararnahansa Yoga­
nanda. )  

Marcus A llen heter en amerikan 

som är mångsidigt verksam. Han har 
bl a skrivit Tantra for the West, en av 
de bättre böcker jag har läst om per­
sonlig utveckling. Han är också mu­
siker och har med tre kompisar bildat 
gruppen The RiSing Sun. Petals heter 
en kassett med mjuka melodier och 
experimenterande blandningar av 
akustiska och elektroniska klanger. 
Marcus själv spelar solo piano på två 
kassetter. Quiet Moments innehåller 
stycken med korta melodisnuttar. 

(Den är en av dessa för mig lite irri­
terande kassetter med extended play, 
vilket innebär att samma musik finns 
på båda sidorna. J ag vet inte vad det 
ska vara bra för.) Solo Flight Inne­
håller lite längre melodier. De båda 
kassettema har annars liknande ka­
raktär - inte särskilt originell musik 
men lättlyssnad och behaglig att ha i 
bakgrunden. Han låter som en krog­
pianist som drömmer sig bort till en 
bättre värld. 

Solo piano spelar också fan Sandell. 
J ag skrev för några år sedan om hans 
skiva Kosmos, som nu finns också på 
kassett. Det är åtta stycken ' 'dropp­
musik" ,  en enkel melodi som varieras 
i olika tonarter och som nog kan 
verka avslappnande om man lyssnar i 
rätt stämning. (Den kan beställas från 
Kosmos, Box 24, 297 00 Degeberga. )  

Olika former av klockor och slag­
verk har blivit populära i "New Age"­
musiken. Två danskar som kallar sig 
Benediction & Zigge har gjort kasset­
ten Kosmisk musik. På ena sidan 
spelar de på tibetanska skålar, som de 
menar "indeholder alle universets vi­
brationer og toner, som påvirker vort 
fysiske, aeteriske og astrale legeme. 
Skålene består af 7 forskellige slags 
metaller i en legering fremstillet af ti­
betanske munke udfra en hemmelig­
holdt opskrift ' ' .  Det är ingen melo­
disk musik, utan snarare ljud och 
klanger som står och vibrerar och bil­
dar övertoner. På andra sidan kombi­
neras klockorna med barytonsax och 
andra instrument; det kan låta som 
experimenterande jazz. 

Constance Demby har gjort bl a Sac­
red Space Music, en fin kassett som 
jag skrivit om tidigare. I Skies above 
Skies använder hon texter från olika 
andliga riktningar runtom i världen. 
Hon sjunger, eller snarare nynnar, 
dem till indiska och västerländska in­
strument. Orden bara anas någon 
gång, men hennes röst förmedlar, 
mycket suggestivt, en stämning som 
från ett avlägset tempel. 

Brigitte Grimstad är en danskfödd 
sångerska som bor i Norge. Hon är 
känd som tolkare av både Bellman 
och nordiska folkvisor. I kassetten 
Wondering & Calling lämnar hon den 
skrivna texten och den komponerade 
melodin. 

"Att ta genvägen 
förbi ord och skriven musik 
och gå direkt från känsla till ljud 

och använda det instrument som lig­
ger närmast till hands 
- rösten - det är vad jag ville för­

söka. " 
Hon sjunger, eller nynnar, eller ro­

par, ensam, men det låter ibland som 
en hel kör. Det är en sorts ur-sång, 
som fäbodflickans kallande på djuren, 
eller stenålderskvinnans första försök 
att uttrycka sig i toner. Det är mycket 
suggestivt, fascinerande,  väcker 
känslor och associationer. Liksom 
Constance Dembys sång kan Bri­
gittes fungera som underlag för medi­
tation. 

Som vanligt kan kassettema köpas 
eller beställas från F ö nix musik och 
deras återförsäljare. 

Två nya kassetter har kommit med 
musik av Steven Halpem och text ur 
A Course in Miracles, läst av Beverly 
Hutchinson. The Forgotten sång inne­
håller ett urval som betonar de lyriska 
kvaliteterna i texten. En stor del av 
den är skriven på ett versmått som 
kallas jambisk pentameter, en blank­
vers som liknar den som Shakespeare 
använde. The Holy Instant innehåller 
några av de många övningarna i "mi­
rakelkursen" .  På ena sidan finns fyra 
övningar i att förlåta någon; andra si­
dan innehåller en lång meditation. 

De många som studerar kursen kan 
säkert berika sin upplevelse genom 
att också höra texten, men jag tror 
nog att en viss bekantskap med kur­
sen behövs för att få behållning av 
kassetterna. Men jag kanske har fel 
- jag spelade ett kort avsnitt av de­
ras förra kassett, You are Entitled to 
Miracles, på en kurs. En av delta­
gama, som inte alls kände till A 
Course in Miracles, blev så fascinerad 
av Beverlys röst att han genast skulle 
köpa kassetten! Om de nya kasset­
tema inte finns hos återförsäljama 
kan de köpas från Miracle Distribu­
tion Center, 1 14 1  East Ash Avenue, 
Fullerton, CA 92631 ,  USA. Därifrån 
kan man också få en katalog med en 
mängd material omkring mirakelkur­
sen. 

Nils-Olof Jacobson 

Brigitte Grimstad 
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Ett urval böcker av bestående värde 
"".,. Gengångare pA Sjöbergs FÖRLAGET MOT LJUSET )11� 

Box 28. S-1 97 00 Bro � Du möter olika människoöden här i livet och 
Sverige. Tel . 0758-475 08 ·�rtf· '(' efter döden. Bror Karlsson 260 s. Hft. 

Bror Karlsson • . 1 28 : -
Pg nr: 68 04 81 -9 . Bg nr: 1 65- 1 75 1' f " Äger man clairvoyantens märkl iga 
Vid förskottsl ikvid portofritt! gåva och kan se fördolda ting kan man 
Per postförskott avgift 20: - . läsa och förstå den här boken, där 
Föreningar får rabatt! människor som levat i tidigare århund­

raden obehind rat återkommer och tar 
del i det som nu sker. Att nu levande 
kan föra långa resonemang med dessa 
gengångare hör ti l l  de många fantas­
tiska inslagen i boken . . .  

Hälsa genom Guds apotek 
Maria Treben 1 00 s. Hft. A4 

9 7 : ­
Praktisk hand bok i örtmedicin .  I mpone­
rande resultat ! Detaljerade anvisningar 
för behandl ing av en lång rad sjuk­
domar, även de a l lvarl igaste . 
. . .  över 3 miljoner sålda ex i Österrike, 
Tyskland och Schweiz. 

Ut ur kroppen 
Mina upplevelser i en annan dimen-
sion . 
Agneta Uppman 238 s. Inb. 

1 7 5: -
0M U PPLEVELSER UTÖVER D ET 
VANLIGA: 
" På kudden inu nder mig såg jag mitt 
eget ansikte, svagt u pplyst och fridfullt 
sovande. Jag böjde mig ned över det 
och betraktade det nyfiket. Då plötsl igt 
gick det upp för mig : det var ju jag som 
låg där och sov . . .  " 
Agneta U ppman beskriver på ett må­
lande sätt och med kritisk distans sina 
ut-ur-kroppen-upplevelser .  Detta är 
den första svenska boken om ett ovan­
ligt men alltmer uppmärksammat feno-
men . 

Från andra sidan 
George G. Ritchie, Pocket 

45: -
En berättelse som ger några av de mest 
hoppful la  beskrivningar av l ivet bortom 
döden som förts fram under vårt år­
hundrade . 
VAR MEST SÄLDA BOK! ! !  

Bokserien DET OFÖRKLARLIGA 
omfattar 10 böcker i A4-storlek ca 96 s. 
ca 1 60 bilder nästan samtliga i färg. Inb. 

Pris per st 1 2 5 : -
Böckerna har följande titlar :  
BESÖK F RÅN RY M D EN,  MÄRKLIGA 
BEGÅVNINGAR,  KYRKLIGA MYSTE­
RIER,  OLÖST A GÅTO R, VARELSER 
FRÅN DET OKÄNDA, OMÖJLIGA 
HÄND ELSER, MOT ALLT FÖRNUFT,  
U FO-FENOMENENS U RSPRU NG,  
KLASSISKA SPÖKERIER,  DET FÖR­
FLUTNAS LEG E N D E R .  

BOKORAMA g e r  ut ytterl igare en serie 
om 1 O böcker som Du kan bestä l la  och 
få från oss: 
GÅTFU LLA FÖRSVIN NANDEN, MÄRK­
LIGA U FO-FALL, KRAFTEN FRÅN JORD E N ,  
AN DENS U N DERVERK, OCKULT A SAM­
BAN D ,  ATT ÖVERLEVA DÖDEN. MYSTE­
RIET T I D E N ,  VÄRLDSRYMDENS GÅTA, l 
VETENSKAPENS UTMARKER. ATT TÄNKA 
DET OTÄNKBARA 

Pris per st 1 2 5: -

34 

. . .  D e n  är samtidigt en roman med e n  
handl ing s o m  inrymmer både spän­
ning, dramatik och kärlek, och en hel 
del detaljerade och bra mi ljöski ld­
ringar .  . .  
. . . l det avseendet ä r  den här boken 
mer än en roma n .  Den är  också en de­
battbok med långtgående och djärva 
slutsatser .  Författaren vill visa att de 
inre sanningarna är  till den grad över­
väldigande, att de står över intellektets 
förståndsförmåga och kan , som det 
står i förordet, anas endast av intuitio­
nens ordlösa tystnadsbakgrund . "  . . .  
HALDO, KATR I N EHOLMS-KURI REN 
Utkom dec . -86. 

HALVA UPPLAGAN REDAN SÄLD ! ! !  

Bhagavadgitas hemlighet 
Paul Brunton, 1 68 s. Inb. 

- 1 1 0: ­
Prins Arjuna,  den ena huvud personen i 
den hel iga skriften Bhagavadgita, drar 
ut i striden . Det gammalindiska dra­
m at,  som ingår i hjälteeposet Mahab­
harata, utmålar en krigsskådeplats 
med spjut och bågar och slamrande 
sköldar.  
l denna högdramatiska omgivning mot­
tar prins Arjuna undervisning av 
Krishna, sin gudoms lärare . 
Paul Brunton kommenterar centrala  
tankar  i denna indiska bibel ur  ett nu­
t ida västerländskt perspektiv . 
Utkommer sept .  -87 

Tankar på sökandats väg 
Paul Brunton Inb. 

1 1 0: -
1 Tankar på sökandets väg tar Paul 
Brunton bl a upp den brännande frågan 
varför Gud kan til låta det onda att re­
gera i värld e n .  Vidare ges en inträng­
ande och klargörande analys av hur 
karrna ( lagen om sådd och skörd i Jesu 
terminolog i )  styr våra l iv,  plus ett tiotal 
andra spörsmål av intresse för vår tids 
människor. 
Paul Bruntons böcker har en samman­
lagd upplaga på över två miljoner ex . 
De har nått ut till människor i alla delar 
av världen . På svenska finns för närva­
rande sju titlar. 
Utkommer hösten -87 

Universums Tanke, del 1 
En berättelse om människans utvecklings­
väg genom det fysiska livet fram mot den 
andliga världen. 
Eh-Lhaiza 90 s. Hft. 

3 5 : ­
, . . .  l mitt brinnande intresse för Uni­
versums gåtor och vår andel däri , har 
jag i mitt sökande nått fram ti l l  oanade 
u nderbara sanningar,  men samtidigt 
vaknade också ett stort a nsvar inom 
mig . Om jag i min längtan efter kun­
skap om Tingens mening har funnit nå­
got så lyckl igt för mig själv,  så äger jag 
inte rätt att behål la  detta för mig sjä lv.  
Kanske finns där något som kan ge 
mina medmänniskor en ljusare syn på 
ti l lvaron . . .  " 

Eh-Lhaiza 

Universums Tanke, del 2 
Eh-Lhaiza 7 00 s. Hft. 

40: ­
Boken är en fortsättning på del 1 . 

Gårdarna i Gösta Berlings saga 
Elsa Lindskog, 1 42 s. Inb. III 

1 20: -
Om Värmland komm it att framstå som 
ett särskilt benådat l itterärt landskap, 
beror det inte m inst på Gösta Berl ings 
saga, nyligen aktual iserad i en TV-ver­
sion . Skild frå n  sin Frykenbygd skrev 
Selma Lagerlöf Sagan,  ett verk av fan­
tasi och medvetenhet med (kamoufle­
rad ) geografisk verkl ighetsförankring . 

Som erfaren journal ist tar Elsa Lind­
skog läsaren med sig t i l l  verklighetens 
och nuets motsvarig heter till Sagans 
gårdar kring Lövens långa sjö .  Några av 
dem slår vakt om sin l itterära glans, 
andra har  efter tidens krav profi lerat 
sig i turismens el ler sjukvårdens tjänst. 

För den varmhjärtade värmländska 
journal isten öppnas dörrar t i l l  herr­
gårdsinteriörer och ti l l  ägares hjärtan , 
dit turister inte når.  Hennes bok är 
långt mer än ett sakrikt n utidsrepor­
tage.  Kring det vävs gårds- och person­
historia - av fakta , sägner och tradi ­
tioner .  N ågot av Selma Lagerlöts kärlek 
ti l l  landskapets natur och människor 
präg lar också denna nutida vandring i 
sagans spår.  
Utkom dec . -86 . Mer än 3000 ex redan 
sålda . 

Svensk mystik 
Per Gustaf Berg, 2 1 6  s. Inb. 

89: -
I nnehål ler:  
Anekdoter och historier o m  alkemister, 
astrologer occh mystici , syner, uppen­
barelser, trol ldom, spökhistorier, spå­
domar, d römmar, vidskepliga seder 
och bruk, Nemesis Divina samt andra 
underbara t i l ldragelser.  

Nina Hagen 
"Punkdrottningen" Nina Hagen går i 
Brigitte Bardats fotspår och engage­
rar sig i kampen för djurens rättighe­
ter. För en tid sedan var hon i Sverige 
och gjorde reklam för sin nya skiva 
"Don't Kill the Animals",  som angri­
per alla former av djurplågeri, fram­
för allt plågsamma djurförsök. 

Nina har också blivit vegetarian och 
röker inte längre hasch. 

- Det dröjde bara fyra veckor se­
dan jag blivit vegetarian, innan jag 
upptäckte skillnaden, säger hon. J ag 
mådde plötsligt fantastiskt bra. Det 
smakade inte med alkohol, hasch var 
äckligt. Man behöver inga droger när 
man är vegetarian, man är hög i sig 
själv . . .  

Nina säger också att hon och hen­
nes pojkvän är intresserade av UFO 
och Jesus. 

Källa: Djurens Rätt! nr 3, 1987. 

Våra vänner djuren 
' 'Harald Ofstad, professor vid filoso­
fiska institutionen på Stockholms uni­
versitet, har nyligen utkommit med 
en bok, som handlar om vad god mo­
ral är. Den heter 'Vi kan ändra värl-

den' (Prisma, 1987) och rekommen­
deras å det varmaste. 

'Vi måste handla så att alla varelser 
får möjlighet att leva det bästa liv 
som de har förutsättningar att leva' 
fastslår Ofstad och menar att detta ä; 
liktydigt med god moral. Han anslu­
ter sig till dem som menar att grun­
den för en god moral ligger i begrep­
pet upplevelseförmåga. 

'Det är inte brist på intelligens, 
utan känslomässig omognad som är 
vår tids problem' ,  skriver Ofstad. 

Det är något som vi som tar djurens 
lidanden på allvar känner till alltför 
väl. 'Känslosamhet' ,  'känslomässig­
het' är glåpord som kastas mot oss 
som försvarar djurens rätt i debatten 
om djurförsök. Förmågan till inle­
velse betraktas som en brist i dessa 
kretsar! Att de själva lider av en svår 
karaktärsstörning1 är de lyckligt 
omedvetna om. Konsekvenserna blir 

ER FRAMTID 
Bakgr. till er nuv. situation; ert kom­
mande år mån. för mån; svar på sär­
skilda frågor. Kr. 150:- Detalj .svar 
inom 2 veckor. Bifoga helst foto. 
Natassja Heimbrand1 c/o Krusberg, 
Aggarp. l, 233 00 SVEDALA 

KARMAHOROSKOP 
KARAKTÄRSHOROSKOP 

FRAMTIDSHOROSKOP 
Uppge namn, adress, födelsetid, ort, klockslag! 
Skicka med foto, där ögonen är väl syndliga. Om bilden är i svart-vitt beskriv dina 
färger! ' 
Skicka med födelsetiden på den/dem som fostrat dig! 
Om partner och barn finns, skicka med deras data! Klockslag är ej nödvändiga på 
dessa om de inte finns. 
Pris 250:-

MARIANNE HUBER 

Hamiltonvägen 7 
562 02 T ABER G 

desto olyckligare för djuren. 
En god moral leder till solidaritet 

med de förtryckta. I l  

Citat från en artikel av Birgitta Carlsson i 
Djurens Rätt! nr 3, 1987. 

När det är något du inte vet, så är 
erkännandet av din okunnighet 
kunskap. 

Kung-Fu- Tzu 

DJUPTERAPIN 

söker inte mentalsjukdomarnas or­
sak i människans kemi utan i hen­
nes livserfarenhet. 

Gå med i Stödföreningen för 
Djupterapil 

Medlemsavgift 150:­
Informationspaket 10:-
Pg 495 11 33-0 Bg 585-51 19 
Tel. 040-846 91  tisdag 19-20 

Meditationskuddar 

Rättvik, hög modell med blixtlås i 
manchestertyg. 

Ostoppade fodral 65:-
Fodral + kapok 160:-
Färdiga 180:-

Kapok per kg 95: -
(ca l kg kapok åtgår till varje kudde) 

Platt modell i kraftigt bomullstyg, 45:- .  

Ostoppade fodral 45 : -
Fodral + kapok 140:-
Färdiga 160:-

Frakt o. porto tillkommer. 
Omgående leverans. 
Helst skriftlig beställning. 

Ingas Sömnadsservice HB 
Box 47 

762 00 Rimbo 
Tel. 01 75-708 30 

ÖRTKOSM ETIKA Svensk t i I l  verkad 
örtkosmet i k  a.  
Svenska växter NATURICA 

Svan ö 
870 40 Lunde 
06 1 2 - 305 56 

G R U N D - F O R TSATTN I N GSK U R S RAVA R U F Ö R S A LJ N I N G 
��r d ig  att göra. d i n. egen örtkosmet i k  A l lt du behöver för att göra örtkos­
fqr �g�t. brul< , ti l l  dm pra kti k e l ler  t i l l  meti ka sjä l v ,  stort sortiment i äkta 
forsalJn l ng. eteri ska o l jor  ti l l  massage, areaterapi 

och kosmet i ka .  

f u l lständig varudekla ration 
i �_ga hef!l l lg heter 
valbe provade natu rmater ia l  
Ett  20-ta l produ kter för 
natur l ig  kroppsvå rd .  

synty mäa i ka ,  pa i k ka, kel l o na i ka .  
A l a i l a  1 8  v.  koke m u s .  
T e l  0 1 9 - 1 4  25 76 . 

AST R O LOG I N E N A N A L Y Y S I  
H O R OS KOOPP I 

N u  även på F I NS KA !  Asia l l i nen tä ­
ht i karttase l i tys . E r i tyy ppis ia  a n a l y ­
ysejä . N o rmaa l i  syntymähorosko­
oppi  250 :- . Vuos i horoskooppi  
200 :-. P i en i syntymähoroskoo ppi  
1 20 :- .  Mahdo l l i suus  es i ttää yrkit ­
tä is iä  kysy m y ks iä . l l m o i ta Tarkka 

Astro log i  Pentt i  T u o nonen , Varber­
gagatan 234, 703 52 Ö rebro . 
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Frances Griffiths död 
Frances Griffiths, en av de två kusi­
nerna som utförde världens längst på­
gående practical joke (enligt Guiness 
rekordbok) känt som älvorna i Cot­
tingley, avled i Belfast i juli, 1986, 78 
år gammal. Hon var bara nio år när 
hon och Elsie W right visade upp de 
berömda fotografierna av älvor, som 
många - inklusive Sir Arthur Conan 
Doyle - trodde var äkta, men som 
slutgiltigt för något år sedan avslöja­
des av Elsie i samarbete med redaktö­
ren för British Photographic journal, 
Geoffrey Crawley. (Se Sökaren nr l ,  
1987!) Elsie medgav att hon kände sig 
lättad, när bedrägeriet hade avslöjats. 

Frances gifte sig 1928 och var hus­
mor i en skola i många år. Hon be­
skrivs av sin familj som "mycket in­
telligent och ytterst ärlig" .  I alla år 
höll hon fast vid att hon hade sett äl­
vor i Cottingley. Hennes dotter Chris­
tine har berättat att Frances faktiskt 
fortsatte att se älvor - sista gången 
var under andra världskriget. 

Källa: Fortean Times nr 48 (spring 1987). 

En esoterisk skola 
Alice Bailey har i sina böcker skrivit 
om framtidens esoteriska skolor. Ef­
tersom hon har nämnt att Sverige är 
ett av de länder som kommer att ha 
en sådan skola, har tanken att grunda 
en svensk esoterisk skola fascinerat 
Bailey-anhängare i vårt land. När 
Andy Schneider, som byggt upp en 
skola i Kanada, besökte Sverige 
1986, diskuterades på allvar iden att 
grunda en skola för esoterisk under­
visning i Sverige. Och den 13 maj i år 
invigdes en skola under namnet Den 
esoteriska vägen. Den är inte avance­
rad, utan undervisar i meditation och 
ger esoteriska kunskaper på en 
grundläggande nivå. Man skiljer inte 
mellan lärare och elever, utan alla är 
deltagare, medstuderande. 

I Den esoteriska vägen får den and­
lige sökaren ' 'möjlighet att studera de 
grundläggande livsprinciperna enligt 
den esoteriska kunskapstraditionen, 
att lära sig upprätta kontakt med sitt 
högre jag genom meditation och att, 
som ett resultat av de kunskaper han 
eller hon vinner, också finna sitt indi­
viduella sätt att tjäna sina medmän­
niskor i den yttre världen" .  

"Den Esoteriska Vägen består av 
studier, meditation och tjänande. Den 
påtvingar inte deltagama några san­
ningar. Endast de sanningar som fin­
ner ett gensvar från sökarens eget in­
nersta centrum är av värde. "  

Källa: En broschyr från Stiftelsen Den 
Esoteriska Vägen, Frökenvik, Thors 
Backe, 139 00 Vänndö. 

'l h 

S ö k a r e ! 
Kanske finner du svaret hos 

MARTINUS 
Vi sänder dig gärna information 

om Martinus verk 
TREDJE TESTAMENTET 

Hälsans Förlag, Vasavägen 9 
181  42 Lidingö 
(() 08-767 38 17 

BUDDHASASANAFÖRLAGET 
Box 5158, 102 44 Stockholm 

Skrifter ur den buddhistiska palika­
non: 

Boddhas stora meditationstal 
40 sidor, ca 20: -

Buddhas tal till Sigala 
24 sidor, ca 1 6: -

Övrigt: 

Buddhismen i ett nötskal 
av Narada Maha Thera 
80 sidor, ca 1 5 : -

Buddhistisk meditation 
av Francis Story 
32 sidor, ca 7 : -

1 bokhandeln eller direkt från förla­
get 

�· 
Il 

Kontakt 

46-årig kvinna önskar kontakt med lång, 
vidsynt och tolerant man. Jag läser Söka­
ren och Hälsa och är intresserad av vad de 
tidningarna förmedlar. Tycker om djur 
och natur. Svar till "Tvilling i stock­
holmstrakten",  Sökaren f.v.b. 

* 

I 15 år har jag arbetat som fosterförälder 
och detta har varit mycket utvecklande. 
Ofta får vi fosterföräldrar utstå en lika 
hård som orättvis kritik. Låt oss förena 
oss - stödja och inge varandra mod. Svar 
till "Samarbetsinriktad" ,  Sökaren f.v.b. 

Pris för kontaktan nonser 50 öre per ord + 
5:- i eftersändningsavgift, dock tillsammans 
minst 15:-. Moms inräknad. 

"SUNRISE" 

är en Engelskspråkig tidskrift från 

TEOSOFISKA SAMFUNDET -
PASADENA 

Pris 60 :- för 6 nr/år. Skriv gärna och 
begär ett gratis ex. till Anne Eek, Eriks­
bergsgatan 18, 1 14 30 Stockholm. 

Hälsohotellet för avstressning och frisk­
vård, vegetarisk kost, fasta, motion och 
avspänning. 
Mängder av aktiviteter, 30°-inombuspool. Behandli

.�
gar ­

UV-A Solarium. Begär broschyr. Oppet året runt. Valkommen. 

(Av Hälsohemmets Riksförbund, Hälsofrämjandet och Hälsokostrådet 
auktoriserat Hälsohem.) 

� Tel. 0563/405 50 vx, 680 50 Ekshärad 

Bokrecensioner 

Nytänkande . . .  
Västerlandets historia brukar ju traditio­
nellt indelas i forntiden, medeltiden och 
nya tiden. Betydelsefulla händelser och 
nytänkanden står som inkörsportar till de 
olika epokerna. Medeltidens början mar­
keras bl a av romarrikets undergång och 
germanernas framträdande på den histo­
riska arenan. Overgången till nya tiden på 
1400- och 1500-talet kännetecknas bl a av 
stora geografiska upptäckter, boktryckar­
konstens utbredning och nydaningar inom 
religion (reformationen och motreforma­
tionen) och inom vetenskap och konst (re­
nässansen) etc. I framtidens böcker kom­
mer med all sannolikhet också vårt 1900-
tal att framstå som begynnelsen till ett 
nytt historiskt skede - vad det nu kom­
mer att heta. 

Utmärkande för denna nya epoks in­
träde är ju framför allt teknikens enorma 
och ständigt accelererande utveckling och 
parallellt därmed den materialistiska livs­
inställning som till den grad kommit' att 
behärska vårt tänkande och handlande, 
att andliga värden, etik och moral satts på 
sparlåga, och som på sina håll gjort män­
niskan till teknikens slav i stället för dess 
herre. 

Men samtidigt kännetecknas senare de­
len av vårt sekel av en tilltagande reak­
tion mot denna materialism och dess följ­
der. 1980-talet har blivit kallat "efter­
tänksamhetens årtionde" .  Och på många 
områden, där den tekniska explosionen 
lett oss in på farliga avvägar, synes kul­
men nu vara nådd eller på väg att nås. 
Miljöförstöringen t ex har nått så långt att 
såväl den stora allmänheten som ledande 
politiker och makthavare verkligen börjat 
inse vart vi är på väg. 

Det är frågor av detta slag som diskute­
ras i antologin Nytänkantk om läkekonst, 
odling, medvetantk, teknik, redigerad av 
Nils-Olof Jacobson, välkänd för Sökarens 
läsare. (Norstedts, ca 185 kr.) 

Nio skribenter, var och en specialist på 
sitt område, medverkar i denna angelägna 
och aktuella bok. Som recensent bör man 
kanske påpeka att "nytänkandet" i de 
flesta fall inte är så särskilt nytt utan sna­
rare en hopsummering av vad som under 
hela vårt århundrade kommit fram, ut­
forskats,  praktiserats och propagerats för 
av framsynta lekmän, ofta i kamp mot det 
akademiska etablissemanget. 

Professor Olov Lindahl är vårt lands le­
dande läkare när det gäller strävan att in­
föra s k alternativa metoder och en holis­
tisk syn, d v s ett helhetstänkande, inom 
sjukvården. Hans uppsats är förvisso nyt­
tig läsning. Tankegångar och åsikter här 
stämmer i allt väsentligt överens med vad 
som predikades redan på 30-talet av lek­
mannen Are W aerland m fl och som då 
möttes av ett kompakt motstånd och för­
löjligande från skolmedicinens sida. Man 
hade nu gärna sett några erkänslans och 
rehabiliteringens ord till de gamla pion­
järerna, likaså någon deklaration om in­
ställningen till vivisektionen! 

Karl-Otto Aly, ledaren för hälsohemmet 
Tallmogården, skriver inspirerat om sina 
läkemetoder, där ju vegetarisk kost och 

(i 1(rista[[/Qlfor /P enafar /TarotKPrt * Q 
� • •  

Mystery 9-{ouse er6jzufer 1Jig k_ri.sta{{K._ufor i o{ik_a stor[efv. penc{{ar i 
meta{{ e{{er trä ocfi 6 olil(a sorts tarot{(prt ocfi spå{(prt. Svens/( 
6esl(rivning mulföljer tie fCesta varorna. o/i liar ock.§å litteratur om 
tarot{(prt på svensf.:.g. ocfi engeCsl(a. o/i s/(icl(ar vår 6roscfiyr mot att 
tJJu sänder oss 6 Kr i frimärkf,n. (fJ'e{ 0152 ·43015) 

Mystery !J{ouse, 'Bo:t 64, 150 32 staUarfw[men 

fastekurer är viktiga terapier. Men han 
poängterar att förebyggande friskvård är 
bättre än en aldrig så effektiv sjukvård. 

Om alternativa odlingsmetoder, miljö 
och hälsa skriver kemisten Nils Nilsson 
och biodynamikem Jerker Engborg, ihär­
dig pionjär för det naturenliga, gift- och 
konstgödselfria jord- och trädgårdsbruk 
som nu sakta men säkert vinner terräng 
och som nödvändigtvis måste bli generellt 
infört om inte förgiftningen och försur­
ningen skall resultera i en global kata­
strof. Vilka faror som hotar inses mer och 
mer av såväl allmänheten som odlarna 
själva. Största hindret är de väldiga, 
egoistiskt ekonomiska intressen som är 
förbundna med produktionen av giftkemi­
kalier och konstgödsel. 

Torkel Morgell behandlar ekonomiska 
och andra praktiska ekologiproblem. Han 
är byggnadsingenjör, och speciellt upp­
märksammar man hans beskrivning av ett 
s k naturhus i Saltsjöbaden, en enfamiljs­
villa helt och hållet byggd inne i ett stort 
växthus! Den uppvärms av solen, och 
inom växthuset odlas grönsaker, rotfruk­
ter, persikor, fikon etc. Av potatis får 
man två skördar om året. Huset är energi­
snålt och i olika avseenden mer ekono­
miskt och hälsosamt att bo i än hus av 
vanlig typ. Enligt Morgell är det inte dy­
rare att uppföra! 

Det i mitt tycke intressantaste bidraget 
är civilingenjör ]an Wieens kapitel om 
' 'okonventionell alternativ energiteknik' ' .  
Här är  ordet nytänkande berättigat. Det 
handlar inte om de ' 'alternativa energikäl­
lor" vi så ofta hör talas om: vinden, solen, 
torven etc. I stället är det fråga om för all­
mänheten i regel okända tekniker som 
mer eller mindre "bryter mot vedertagna 
teorier och samband".  Runt om i världen 
pågår forskningar och experiment med 
vissa "mystiska" energier, vilka ibland 
rent av för tanken till ' 'perpetuum mo­
bile" .  Försöken är emellertid helt realis­
tiska, aggregaten ofta praktiskt testade 
och fungerande. Kanske är det bara en 
tidsfråga när någon eller några av dessa 
metoder på allvar slår igenom, revolutio­
nerar vår energiförsörjning och gör oljan, 
kolet och kärnkraften till en historisk pa­
rentes! Men även här finns mycken miss­
tro, konservatism och motarbetande eko­
nomiska intressen. 

De hittills nämnda bidragen är konkreta 
och lättillgängliga för var och en. Fysik­
professom ]ens Tellejsen och läkaren ]an 
Pilotti står för den "psykologiska" avdel­
ningen, och här blir det genast lite svårare 
för en lekman att hänga med. Man matas 
med teorier av Newton, Einstein, Bohr, 

Bell, Heisenberg, Bom, Schrödinger m fl 
och med teorier och "ismer" av alla de 
slag. Säkert mycket rätt och riktigt men 
kanske lite för avancerat i en bok avsedd 
för en bred publik. Men tendensen är 
klar: Vi måste bort från det materialis­
tiska tänkande som har velat reducera 
vårt medvetande till en fysisk produkt av 
hjärncellerna. 

Nils-Olof Jacobson själv står för den inle­
dande, presenterande uppsatsen och för 
den avslutande "Att välja världsmodell" ,  
där innehållet i mycket refererar till hans 
stora bok "Liv efter döden?" och alltså 
berör parapsykologiska fenomen. 

Men ett "nytänkande" är också, i 
högsta grad, aktuellt när det gäller religio­
nen och de djupare livsåskådningsfrå­
gorna. Det är på vår religion som vårt 
tänkande och agerande inom såväl veten­
skap som praktisk verksamhet i sista 
hand bygger. Den är ju ledstjärnan, den 
säger mig vad som är rätt och fel, vad jag 
fåt:. och inte får göra. 

A ven på detta område är det lekmän 
som står för de nya tankarna, under det 
att de etablerade kyrkorna visar upp en 
ogenomtränglig mur. I inget annat 
mänskligt tänkande är konservatismen 
så benhård som inom religionen. Amnet 
är alltså känsligt, och i antologiboken har 
man försiktigtvis undvikit det. Men visst 
hade det varit önskvärt att den komplette­
rats med ett kapitel om sådana alternativa 
strömningar i tiden som teosofi, antropo­
sofi, "new age" med sina många förgre­
ningar samt Martinus kosmologi. Den 
sistnämnda är ju Nils-Olof väl förtrogen 
med. 

En tanke som då och då slår mig vid läs­
ningen om de många "ismerna" och psy­
kologiska resonemangen: hur mycket 
skulle inte få sin förklaring om man räk­
nade med begrepp som reinkarnation och 
karma, om materien som bestående av 
"livsenheter" med evigt liv i ständig ut­
veckling etc. 

Kan vi våga hoppas på en särskild anto­
logi om nytänkandet inom religionen? 

Nils Kalen 

ANDAS I INDIEN 
Avancerad re birthingträning 

i Indien våren -88. 

För närmare information kontakta 
Babajis center i Västerås 

(() 02 1-30 20 66 
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Ruth Dahlen menade sig i märkliga, 
mystiska upplevelser få ett gudomligt 
uppdrag, bli kallad till profet. Hon led av 

l , l svårigheterna att leva ut den kallelsen, 

1 föra ut det profetiska budskapet. När 
Harry Martinson utgav "Cikada" 1953 En bokhandel för dig som (och några å r  senare "Aniara"), upplevde 
hon att Martinson och hon fått samma är intresserad SV : profetiska uppdrag. Märkliga upplevelser 

Fi losof i 
Ast rologi 

'rera pi 

New Age 

Rel ig i on 

Vardagar 1 4 · 1 8 
Lördagar 1 O · 1 3 

RåAvägen 86A, 253 70 Helsingborg. 

Tel. 042·26 05 04 

Ruth Dahlen 
Professom i religionshistoria i Uppsala 
Carl-Martin Edsman höll 1968 ett radiofö­
redrag om en "mystiker i Vällingby", 
som kan kallade "fru Beata". Föredraget 
trycktes samma år tillsammans med en 
rad andra uppsatser i boken ' 'Mystiker i 
Vällingby". 

Av denna "fru Beata, "  vars riktiga 
namn var Ruth Dahlen, utkom 1976 bo­
ken ' 'Visionär i tjugonde århundradet' '. 
Hon hade dött på nyårsdagen 1976 men 
hunnit skriva boken om sina upplevelser 
praktiskt taget färdig dessförinnan. Carl­
Martin Edsman skrev ett förord. 

Nu elva år senare har Thorvald Käll­
stad, pensionerad professor i religions­
psykologi i Uppsala, utgivit "en psykolo­
gisk undersökning av Ruth Dahlens reli­
giösa upplevelser' ' under huvudrubriken 
Levande mystik (Åsak). 

Huvudkällan för Källstads undersök­
ning är Ruth Dahlens egna berättelser i 
"Visionär i tjugonde århundradet". Den 
rätt ofullständiga bild som man där får av 
"visionären" ,  kompletterar han med upp­
gifter som han fått från andra håll, främst 
brev och intervjuer. I sin bok förtiger 
Ruth Dahlen exempelvis helt sitt äkten­
skap med tandläkare Valter Dahlen, ett 
äktenskap som slutade med skilsmässa 
1947. Kompletterande uppgifter får vi 
också om hennes föräldrahem, där mo­
dem var pingstvän. Men framför allt un­
derkastar Källstad med hjälp av olika 
namngivna psykologers begreppsappara­
ter Ruth Dahlens upplevelser en minutiös 
analys. Inte alltid är dessa försök att 
pressa in upplevelserna i olika begrepps­
mönster, förse dem med psykologiska eti­
ketter, särskilt fruktbara, tycks det mig. 
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i oktober 1953, innan "Cikada" publice­
rats, kallade hon sedan Aniara-upplevel­
sen. Men medan Martinsons dikter drog 
till sig stor uppmärksamhet, kände sig 
Ruth Dahlen i stort sett oförstådd. Med 
sin bakgrund i pingströrelsen sökte hon 
förståelse där, men man avvisade hennes 
upplevelser som sända av mörkrets mak­
ter. Något större förståelse fann hon inom 
Svenska kyrkan, där hon kom att känna 
sig mer hemma än inom pingströrelsen. 
Hon sökte också stöd i den akademiska 
världen. Hon kände sig förstådd av pro­
fessom i religionsfilosofi i Lund Harald 
Eklund och beklagade mycket hans ovän­
tade död. En tid fick hon hjälp av Hjalmar 
Sunden, Källstads företrädare som pro­
fessor i religionspsykologi i Uppsala. Mot 
slutet av hennes liv var det framför allt 
Carl-Martin Edsman som stödde henne. 
När hon under 1970-talet arbetar på bo­
ken "Visionär i tjugonde århundradet",  
menar hon att man under 1970-talet fått 
större intresse för mystiska upplevelser 
än man hade under åren 1946-60, då hon 
hade sina grundläggande mystikupplevel­
ser. Man kan väl våga påstå, att detta in-
tresse sedan dess tilltagit än mer. 

Källstad betraktar Ruth Dahlen som 
"en lysande exponent för en levande kris­
ten mystik i vår tid' ' .  Mot det finns väl 
ingenting att invända. Begreppet "mys­
tik" kan definieras på många olika sätt. 
Vad Källstad säger är att hennes upple­
velser passar in i de kriterier han ställer 
upp. 

Källstad skriver också att Ruth Dahlens 
"varnande budskap" är "utmanande och 
väckande utrop, värda att nu ta på all­
var' ' .  När man ser efter vad det är fråga 
om för "varnande budskap",  finner man 
att de är tankar som i våra dagar framförs 
av fler än på Ruth Dahlens tid. Där är var­
ningar för jordens undergång genom mil­
jöförstöring. Där är maningar till samför­
stånd mellan kristen världsuppfattning 
och modem naturvetenskap. Där är ma­
ning till kyrkorna att inte vara splittrade 
och maningar till kristna att vara mera 
öppna för sanningen i andra religioner -
särskilt intresserade sig Ruth Dahlen för 
Bhagavad Gita. Källstad har rätt då han 
menar att de tankar som mellan 1946 och 
1960 hos Ruth Dahlen tog sig uttryck i in­
tensiva mystiska upplevelser sedan dess 
har fått ökad aktualitet. 

Sten Rodhe 

Personlig utveckling 
Värdet av boken Handledning i personlig 
utveckling (originalets titel: Guding Your­
self inta a Spiritual Reality) av Tolly och 
Peggy Burkan (Edista) ligger mera i klar­
heten och överskådligheten än i direkta 
nyheter. Mycket av visdomen kan tyckas 
vara självklara sanningar för en sökare, 
men det är glädjande att formuleringarna 
är enkla och lättfattliga och att varje del­
moment åskådliggörs med levande exem­
pel och anekdoter. 

�cf\rosen 
r.Bol(ftande( 

specialbokhandel 
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Filosofi 

Mytologi 
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Boken består av olika avsnitt, som t ex 
"Fem kraftfulla metoder" ,  "De sju livs­
behoven" och "Fyra stadier av växande",  
vilka på ett naturligt sätt sammanvävs 
med den övriga texten i en inspirerande 
helhet. 

"Människans väg" går genom Smär­
tans Grottor via Rädslans Skog genom 
Motståndets Träsk till Ansträngningar­
nas Borg, där sedan vägen kan gå till 
Tjärnen där Egot dör eller till Skuldens 
Flod. Kommer vi över denna, finns lielan­
dets Hus och Belöningens Fält som leder 

till de Rätta Handlingarnas Väg. Denna 
för oss till det Gemensamma Delandets 
Trädgård och Staden för Personligt An­
svar, varifrån färden äntligen går ut på 
Lycksalighetens Hav. 

Författarna menar att varje steg på 
denna väg kräver val och risker, och de 
ger i boken vägledning för praktisk 
tillämpning. Att bli mera medveten i sina 
sinnen är en förutsättning för att affirma­
tioner (bekräftelser) skall få full verkan; 
men även avsiktliga känsloutbrott (när 
man t ex skriker sin affirmation i en 
kudde) och direkt upplevelse hjälper oss 
att förvandla oss själva och våra liv. En 
sådan "direkt upplevelse" kan t ex vara 
eldsvandring, som Tolly är mest känd för 
i Sverige, där han och Peggy har hållit 
workshops med bl a detta inslag. 

Mycket inspiration har författarna häm­
tat från Sai Baba, Ken Keyes m fl, och 
ibland finns buddhistiska begrepp in­
vävda, vilka sedan förklaras med väster­
ländskt tänkesätt. Boken upplevs dock 
inte tillhöra någon speciell lära, utan 
bygger på universella dogmer som aktiv 
medkänsla och tjänande samt förening 
med Gud. Man anar här som läsare en fin 
balans mellan insikt, ödmjukhet och tole­
rans. 

Ett avsnitt handlar om "att övervinna 
rädsla och föreställningar som begränsar' '  
genom en fyrstegsmodell som handlar om 
att först acceptera det oacceptabla för att 
sedan förvänta sig det bästa - och handla 
därefter. Och det är just bokens starka 
sida att handling poängteras med prak­
tiska råd och ideer för vidare steg i den 
personliga och andliga utvecklingen, 
överskådligt så att var och en kan känna 
vilket steg som är lämpligt nu, som t ex 
växandets fyra stadier: l) inträdet, 2) ut­
forskningen, 3) integreringen och 4) ska­
pandet av nätverk. 

En liten amerikansk överton märks här 
och där, bl a när nummer ett på listan 
över de sju livsbehoven är "ekonomisk 
trygghet" och ordet livsglädje mest bety­
der glädje på grund av njutning - vilken 
kan kännas lite fattigt med tanke på den 
djupare innebörd som detta ord har för de 
flesta skandinaver. Den lilla irritation som 
detta kan skapa försvinner dock allt efter­
som man fångas av bokens lättlästa och 
klara budskap, och begreppen reds ut och 
definieras tillfredsställande. 

Att ta ansvar för sina upplevelser (en av 
de fem metoderna) kommer speciellt 
starkt fram i avsnittet om "att leva till­
sammans",  som på ett träffande sätt be­
skriver parförhållandet som ett av de 
snabbaste sätten att växa, speciellt att i en 
relation kunna släppa på kontrollen och 
ge sig hän - att koncentrera sig på att ge 
hellre än att ta mynnar ut i avsnittet "att 
bli ett med Gud genom tantra",  som är en 
av de mest inspirerande och lockande be­
skrivningar av den indiska älskogsmedita­
tionen som jag har sett: 

"Tantra är verkligen att älska sig själv. 
Din partner är en symbolisk representant 
för Alltet. Använd varandra för att upp­
täcka hemligheten i att erfara ständig ex­
tas. När du väl behärskar detta, kan varje 
vaken stund bli tantra för dig. Du kan all­
tid uppleva kärlek, den sanna kärleken, 
alltid uppleva Gud. Du kommer inte 
längre att röra dig i livet, du kommer att 
flyta genom livet. Släpp kontrollen, även 
självkontrollen - och släpp in Gud. " 

Ole Saxe 

Om du enträget söker 
kommer du helt säkert att finna det du längtar efter -
- att bli ett med Mig, med källan till allt liv, allt gott. 
Men du måste ta dig tid att söka. 
Detta är någonting som inte kan komma till dig utan vidare, 
inte utan att du hyser en djup önskan att lära känna Mig 

att få veta sanningen 
att söka tills du kommer underfund med 
vad detta verkligen innebär för dig. 

Denna djupa andliga upplevelse - ett inre vetande -
kommer bara till dem som verkligen vill veta. 
Försök alltså inte småfuska i dessa andliga upplevelser, 
utan inse att när du en gång har börjat ditt sökande 

kan ingenting tillfredsställa dig förrän du funnit 
det du är på jakt efter -
att bli ett med Mig. 

Det här är något som varje människa måste göra på egen hand. 
Någon annan kanske kan visa dig åt vilket håll du ska gå, 

men sedan får du göra resten själv 
det är du som ska gå vidare 
och uppleva det där, djupt inom dig. 

Du kan inte veta om det här fungerar för dig eller ej 
förrän du omsätter dina lärdomar i praktiken. 
Kanske det fungerar för andra, men hur är det med dig? 
Vad är det för mening med att leva för sin tro 

om man inte gör något av det, sätter sin tro på prov? 
Kom ihåg att du inte kan sitta och sola dig 

i någon annans innersta andliga upplevelser. 
Visst hjälper det att läsa om dem, lära av dem, 
höra om dem och tala om dem, 
men nu måste du också leva därefter, 
utöva det du lärt i ditt eget dagliga liv, 
om du menar allvar med att du vill leva i Anden, 

leva i enlighet med din tro. 

�i vet ju alla detta, men vad gör ni åt det? 
Ar ni sådana som bara hör ordet 
eller är ni sådana som handlar därefter? 
Ingen annan kan inverka på hur du lever ditt liv, 
varje själv har fullständig frihet att handla efter eget val. 

V ad har du valt? 
Har du valt att bara ta det lugnt 
och tillbringa resten av ditt liv 

med att höra om andra människors erfarenheter? 
eller har du tänkt att börja här och nu 
att leva ditt liv helt och hållet för Mig, för Mitt verk 
och att praktiskt tillämpa 

alla de underbara lärdomar som du har inhämtat 
och få erfara deras giltighet? 

Så fullständigt tomt och ändamålslöst ter sig livet 
tills du börjar leva det helt och fullt, 

och ställer allting på prov 
för att se om detta andliga liv 

är praktiskt genomförbart och är värt besväret. 
Börja nu meddetsamma att göra någonting åt detta, 
spill inte mer tid på att prata om det 
det pratas ändå alltför mycket, och görs så lite. 
Det andliga livet kan inte utövas från en länstol 
det måste leva 

pulsera 
så att alla kan märka det. 

Visa Mig att du börjar leva på riktigt, 
nu. 

T.!.r "Footprints on the Path " av Eileen Caddy 
Overs. Maria Adkinson. Il/. Charles Adkinson 
Reprinted by pennission of the Findhorn Foundation 
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Nyfikenhet 
V etenskapsmän är som bekant ett 
föga nyfiket släkte. I stort sett en av 
dem har studerat Sai Baba: Erlendur 
Haraldsson; och en har ingående stu­
derat fall av reinkarnationstyp: Ian 
Stevenson. Om inte detta är en veten­
skaplig skandal, så finns det inga 
skandaler i den vetenskapliga värl­
den. 

Det hedrar Haraidsson och Steven­
son att de gjort vad som kunnat göras 
inom svåra forskningsområden. 

Trots att Haraidsson inte fått göra 
regelrätta experiment med Sai Baba, 
har han inte vänt ryggen åt swamin, 
utan med äkta vetenskaplig vetgirig­
het gjort de studier som varit möjliga 
att göra. Att förutsättningarna för 
forskning inte varit de bästa kan inte 
forskaren lastas för. 

Det finns inte många kritiska röster 
i Haraidssons material. Har han varit 
alltför positiv? Kunde han ha sökt upp 
fler kritiker, och hade bilden av mira­
kelswamin då blivit en annan? Om det 
skulle vara på det sättet, då ankom­
mer det på dem som ställer sig skep­
tiska till Haraidssons undersökning 
att göra lika omsorgsfulla studier av 
Sai Babas påstådda mirakler och 
lägga fram sina resultat för den ve­
tenskapliga världen och för allmänhe­
ten. 

Naturligtvis finns både de som 
beundrar Haraidsson och Stevenson 
och de som ringaktar dem. Många 
forskare skulle avstå från att ta itu 
med uppgifter som leder till dåligt an­
seende i kretsar där vissa fördomar är 
utbredda. I de fallen har den veten­
skapliga nyfikenheten fått vika för 
behovet att ha ett gott vetenskapligt 
anseende. Haraidsson och Stevenson 
har trotsat fördomar och . tagit de för­
sta stegen inom områden som kan 
visa sig ha utomordentligt stor veten­
skaplig betydelse. 

Provnummer 
Om Du skulle få två exemplar av 
detta nummer, varav ett innehållande 
ett inbetalningskort, så bry dig inte 
om det! Inbetalningskortet kan du 
slänga eller ge till någon ' 'behö­
vande" .  Detta nummer sänds som 
prov till några hundra adresser, som 
vi fått. Vi har sorterat ut dem som re­
dan finns i vårt register, men utsorte­
ringen skedde en månad före utsänd­
ningen, så några som får nr 8 som 
provnummer kan ha blivit nya prenu­
meranter, eller förnyat en gammal 
prenumeration, sedan utsorteringen 
gjordes - med påföljd att de blir 
lyckliga, eller förgrymmade, ägare till 
två exemplar av Sökaren nr 8.  

SM 
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Nr 8, 1 987 
SM: 
Sai Baba - mirakelmannen 
Märkligt! Mycket märkligt! 

Sai Baba talar 
Kärnan i Sai Babas lära är fin, tra­
ditionell vedantafilosofi. Det är 
djupsinniga tankar, som är värda 
all respekt. 

Asa Freij : 
Sondra Rays ' 'kärleksfulla relatio­
ner" slår rot och växer i Sverige. 
Sondras ideer kan säkert ha ett 
mycket positivt värde för många. 
Men red. kände att vissa inslag i 
Asas redogörelse inte kunde stå 
okommenterade. 

Sondra Ray 

SM: 
Eric J .  Dingwall död 
Ett av flera parapsykologer för­
modligen länge efterlängtat från­
fälle har inträffat . . .  

Erland Lagerroth: 
Civilisationens historia enligt Edris 
Doktoranden K.E. Edris sitter i sin 
T-banespärrlucka och skriver vik­
tiga böcker! (Nå, han kanske skri­
ver hemma också?) 

Asa Freij : 
Positiva händelser 
Asa flyger och far över hela new 
age-fältet. 

SM: 
UFO - ett illusoriskt fenomen? 
Ännu är UFO-gåtan inte löst. Har 
Chanter och Cresswell nyckeln till 
lösningen? 

Håkan Blomqvist: 
Varning för hylozoiken! 
Som avhoppad tidigare insider vet 
Håkan mycket om Henry T. Lau­
rencys lära och dess förespråkare . 
Nu säger han sin uppriktiga me­
ning. 
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Regnbågscentrets försäljning 

Preparat homeopatiska, blomessenser, kristallele:xirer Flera tusen sorter 
som kan blandas efter beställning. 

25:-/10 gr 

Exempelvis: för alla sjukdomar i kroppen, psyket och känslolivet. 

Specialpreparat för skadlig strålning från bildskärmar, Röntgen, radioaktiv 
och jordstrålning, inkl. kompendium 

1 00:-/25 gr 

Tarmrensningsprogram - 10 veckors, nu förbättrat och prissänkt 
Begär specialbroschyr! 
Med tarmsköljningsapparat 

Hälsomatta av naturgummi för zonterapi. Mycket bra! 

skyddsdiod att bära i fickan för att skydda sig mot effekten av skadlig strålning, 
gifter, bildskärmar etc. 

skyddsdiod att applicera direkt på ex. 1V, lysrör, dator etc. 
skyddsdiod Större modell för ompolarisering av mat, preparat etc. Begär broschyr! 

Diethäfte l ,  tämligen okända data ingår. 

Vattenvlrvlare, som kopplas direkt på kran eller duschslang och återger vattnet dess 
livgivande kvalitet. Begär broschyr. 

Biorytm-horoskop datautskrivet Begär formulär. 

Kassettband på svenska: 
Chakrameditation inkl. färger, Utveckla auraseende, Reinkarnationsresa, Träna dig att 
se dig själv på avstånd, Bli mer objektiv, Frigörande andning - rebirthing, Lär dig 
använda slagruta & pendel, Barnets oändliga utvecklingsmöjligheter, Djupmeditation, 
Guidad födsel. 

Subliminala kassettband på svenska: 
Nyhet, förutom nämnda titlar kan du specialbeställa efter egna önskemål. Dessa band 
är effektivare än både hyptnos och vanlig affirmationsteknik och är mycket lätta att 
använda. Budskapet som ditt undermedvetna hör är maskerat bakom musik eller ljud: 

Att gå ner i vikt och upprätthålla sin idealvikt, Sömnproblem, Träna upp auraseendet, 
Träna upp clairvoyanta förmågor, Skapa ett energiskydd mot yttre krafter, Förbättra 
hälsan, Förbättra koncentrationen, Förbättra relationer, Neutralisera rädsla, Sluta använda 
droger, Sluta med tobaksrökning, Sluta använda alkohol, Lösa upp bamdomskonflikter, 
Förbättra din ekonomi mfl. 

OBS! Porto och postförskottsavgift tillkommer. 

Föredrag 

350:-

1000:-

100:-

170:-

170:-
350:-

25:-

380:-

30:-

75:-/st 

75:-/st 

kan hållas i de mest skilda ämnen inom personlighetsutveckling, alternativa behandlingsformer, 
parapsykologi, livsåsskådning samt barns utvecklingsmöjligheter. Hör efter vidare. 
Beställ gärna regnbågscentrets 25 sidiga broschyr. Tel. 0141-578 78. 



Ny adress: ?-€.G N BA G s 
�� o// JAN-sÖ�MÄN � 

LUSTIGKULLEVÄGEN 34 C, I l  
S - 59 1 4 6  MOTALA SWEDEN 

Telefon 01 4 1  - 578 78 

Regnbågcentrets Kurser 
FÖREDRAG OM MEDITATION 

MOTAlA: 1/9 & 11/11 Lilla konferensen, Folkets Hus, Motala kl. 19.00, Fri entr� 
LINKÖPING: 23/9 & 13/10 Lindblomsrummet, Biblioteket, Linköping kl. 18.30, entr� 35:­
NORRKÖPING: S/11 Möteslokalen, Biblioteket, Norrköping kl. 18.30, entr� 35:­
NYKÖPING: 29/10 Hörsalen, Biblioteket, Nyköping kl. 18.30, entr� 35:-
STO<XHOLM: 2. 6/ I I J  Ca. f �  P� '"' . kL ] C\ .  e " t " i 4 o : -
LEONARDOS MOTIONSCENTER: 13/9 Siljansnäs, kl. 19.30, Fri entr�. Ring även 0247-224 95. 

MEDITATIONsKURSER 
Kurserna foljer oftast efter ovannämnda föredrag och är upplagda pi 5x2 timmar pi kvällstid. Här har du chans 
att lära dig en enkel, universell metod som har ett oerhört praktiskt värde! Ej TM! 
FORTSÄTrNINGSKURS I VADSTENA: 6-9/1 
Vi kommer att intensivmeditera och lära oss nya metoder att närma oss vilt verkliga Jag. 
Helpension 800:- Start kl 12.00, slut kl 15.00 

FRIGÖRANDE ANDNING - REBffiTIIING 
För ökad självkännedom, vi medvetandegör undanträngda minnen och känslor och integrerar dessa. 
MOTAlA S-619 

KURS I AURASEENDE 
Vi kommer att träna upp vir inneboende förmåga med hjälp av ögonträning, blomessenser och visualisering. 
En unik kurs för alla! 
LINKÖPING 26-27/9 Föredrag dito: 23/9, Biblioteket, kl 18.30, entr� 35:­
NYKÖPING 31/10-1/11 Föredrag dito: 29/10, Biblioteket, kl 18.30, entr� 35:-
STOCK.HOLM - CAFE PAN S-6/12 Föredrag dito: 4/12, Caf� Pan, Götgatan 1 1 ,  kl 19.00, entr� 50:-
HEISINGBORG 30-31/1 1988 Föredrag dito: 10/12, Hälsovägen 1 1 ,  kl 19.30, entr� 35:-

REINKARNATIONSTERAPI 
Modem vetenskap bekräftar alltmer att vi lever flera gånger . . .  Här har du en chans att uppleva detta med enkla 
metoder! Unikt! MOTAlA 3-4/10 

FÄRG OCH KRISTALLHEAUNG 
Vi kommer att lära oss att använda färger och kristaller för att öka vårt välbefinnande pi alla områden, en 
intressant kurs för alla! 
RONNEBY 10-11/10 Föredrag di�o 9/10, Biblioteket, Ronneby, kl 19.00, entr� 30:­
HALMSTAD 24-25/10 Föredrag dito 23/10; Biblioteket, kl 18.30, entr� 35:­
NORRKÖPING 7-8/11 Föredrag dito 5/1 1 ,  Biblioteket kl 18.30, entr� 35:-

SLAGRUfA OCH PENDEL 
Tvi fantastiska hjälpmedel att utforska oss själva, hälsan och vår omvärld. Mycket praktisk kurs, medtag gärna 
egna redskap. Video. MOTAlA 17-18/10 

MrnTAMORFOS - �ÄL�G 
Är den nya enkla och behagliga •zonterapin• som löser upp samtliga inre blockeringar och ger djup 
avslappning! 
NORRKÖPING 7-8/11 Föredrag dito 5/1 1 ,  biblioteket, kl 18.30, entre 35:-

ASTROLOGI, HÄLSA & UfVECKLING 
Du lär dig att tolka ditt horoskop, tillämpa diet, örter, blomessenser, kristaller, farger etc. Förkunskaper 
önskvärda. MOTAlA 14-15/11 

BARNETS OÄNDUGA UfVECKLINGSMÖJUGHETER 
Vad har livet avsett med vir utveckling?. Hur tas barnets otroliga inneboende möjligheter tillvara? Hur finner vi 
virt inre barn? 
STO<XHOLM - CAFt PAN 28-29/11 Föredrag dito 27/1 1 ,  Stora salen, Caf� Pan, kl 19.00, entr� 50:-

MASSAGEKURS 
Du får grunderna i muskel-, avslappnings-, ansiktsmassage och Body Harmony. Tillräckliga kunskaper för att 
kunna ge massage till dina nlrmaste! MOTAlA S-6/12 

Kursanmälan göres senast en vecka före kursen. Kurskostnad le vanligen SOO:- exkl kost & logi, om inte annat 
angivits. Kurserna pigir vanligen mellan kl l0-17. RING GÅRNA! Begär vir aff'1Sch och utförligt kursprogram. 


